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В О В Е Д

Заканите во 21 век постојано се меиуваат и по начинот на кој сс манифсстираат и по 

иптензитетот со кој се јавуваат. Во врвот на ion три закани постојано се наоѓа п 

тероризмот, едно од најголемите зла во современиот свет. Од 2001 година па наваму, 

светот а и Македонија неколку пати сс соочија со новото модифицирано лице на 

тсроризмот. Тсроризмот како закана број сдсн за многу држави меѓу кои и Република 

Максдонија, прстставува доволси могив да сс размислува за начините на кои може да му 

се спротивставиме ма ова зло. Како едеи од столбовите на цслокупиата борба против 

тероризмот е борбага против финансирањето на терористичкитс организации.

Во последпмте дваесетппа годиии една од осповните страгегии за борба против 

сериозните облици на криминал (особено оние мотивирани од екоиомска добивка) е борба 

насочена кон приходитс стскнати прску криминал. Во исто време, многу повсќс внмманис 

се обриува иа финансиските ефекти на кривичните дела. Нападите на САД на 11 

септември 2001 година дадоа мандаг за бескомпромисен одговор иа тероризмот. Дел од 

тој одговор иаречеи “војна против тероризмот" вклучува и поголем фокус на државните 

оргаии и агенции врз финансиските аспекти на тероризмот или финансирањето на 

герористичките организации. Таквиот чекор с разбирлив ако го имаме во предвнд 

искуството иа многу земји во обидите за следење и наоѓање на средствата стекнати прску 

кривични дсла, кос ссга би можеле да го искористаг во борбата прогив се иоголемата 

закана од меѓународеи тероризам. Kora веќе “борбата против дрогата'’ барсм во едсн 

сегмент се води преку финансискиот систсм. зошто тоа нс би било случај и со "борбата 

против тероризмот".' Спрсчувањето на финансирањс на тсроризмот не е нов коицепт. Во 

шеесстите години па дваесетиот век, разузнавачките и безбсдноснитс структури на многу 

држави го користслс овој начин на борба против субверзивните организацим. Вслика 

Британија во борбата против терористнчките оргапизации во Северна Ирска постигнала

' “ War on drugs" илн "War on terrorism" ce општоприфатеии термиии кои уиатуваат на сеопфатна кампања 
протпв олредспн облмци па криминал. н кои вклучуваат мерки како на законодавеп така и на 
1Шституционалсн и операпшеи пдан.
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значајни резултати усвојувајќи ja  оваа стратегија, а Италија и Гермаиија прифатиле сличен 

начин иа пристап во однос на своите проблеми.2

Врз основа иа тоа, во овој магистерски груд ќе бидат слаборирани неколку аспекти на 

финаисирањето иа тероризмот, како и меѓународнитс напори за негово спречукање и 

сузбивање. На почетокот накратко ќе бидат објаснсти поимиге тероризам и меѓуиароден 

тероризам. Во продолжеиие ќе стане збор за фипансирањето иа тсроризмот, како што сс 

фазиге на фимаисирање и терористичкитс потрсби. Изворите на финансиран.с се можсби и 

пајбитииот сегмент во овој магистерски труд, бидсјќи тука сс објаснети легалните и 

пслсгалните начими на кои тсрористичкитс органмзации стигнуваат до финансиски 

средсгва. Како крупа на откривањето на иизата аспекти иа финансирање па теророизмот 

ќе бидат маведени и дел од глобалнитс терористички организации кои оставилс своевидсн 

белег во одиос иа нивииот иачин на финаисмра!1..е. вклучувајќи ги тука ПЈ10. ПИРА, 

ХАМАС, Ал Каеда м ИСИС. I ia крајот од овој труд, с даден краток осврт на 

мсѓународнигс наиори за справување со фииаисирањето на тероризмот, се со цел да се 

зададс удар на едсн од најважните ссгменти на глобалнитс тсоромстички оргамизации кој 

претставува значасн фактор за нивната ефикасиост и функционирање.

2 Professor Barry A. К. Kider. The financial war on terrorism. Proceedings of the Swiss EAPC/PfP Workshop 
"Combating the Financing of terrorism”. 27 to 28 November 2003. Geneva. Switzerland.
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1. ТЕОРИСКА PAM KA HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

1.1 Ф О Р М У Л И Р А Њ Е  HA П Р О Б Л Е М О Т  HA И С Т РА Ж У В А Њ Е

Тероризмот како поим , во денешно времс привлекува сс поголсмо вниманис п бслежи 
многу честа употреба. Тероризмот чесго иаги се нарекува и новото светско зло, имајќи ја 
во предвид неговата улога во современиот свет да претставува инструмент на некои 
држави за оставрување на своите интереси и цсли.

'Героризмот во многу држави се смета како едиа од најголемите закапи за безбедносга , н 
се раигира во групата иа топ три закани за безбедноста во светот, покрај организираниот 
криминал и ширсњсто на оружјс за масовно уништувањс. Од тис причини , тсроризмот во 
смте иегови облици е предмет на мстражување иа голем број експерти и научници со цел 
да сс даде придонес во успешната борба против ова современо зло. Тероризмот 
иретставува иезаконска употреба на сила н насилство против лица и објекти со цсл да се 
заплашат, или да се принуди вкадата, населението или било кој сегмеит иа општеството, 
во остваувањето на своите крајни политмчки и општествснм цели.

Глобалниот тероризам претставува незаконско користење иа сила и насилство од страна 
ма поедиици или групи кои нмаат директни врски со странски сили или пак, чии 
активмости ги преминувааг националните граници, насочени против лмца или објскти со 
цел да ги заплаши или да ја принуди владата. населението или било кој сегмеит од 
општеството во остварувањето на своите политички или општествени цели.

Глобалните терористички групи не ги ограничуваат своите акции само на теригоријата на 
едиа држава, односно, нападите се вршат насекаде низ светот и ги вклучуваат граѓаните 
или територијага на новеќе од едма земја.

Дснеска, најголем број од терористичките организации сс спонзормранм од една или 
неколку држави. Она што загрижува е фактот дека глобалните терористички оргаиизацни 
добиваат целосна поддршка од владите на државите — спонзори , односно нивнитс 
активности се спонзорирани или финансирани од една или мовеќе влади. Меѓу глобалнитс 
тсрористички оргаиизации кои добпваат ваква помош се вбројуваат и Ал Каеда и Хамас, 
како и многу други.

Врз основа тоа како главен проблем на ова истражување ќе биде проучувањс на формите и 
иачините на финансирање на глобадните терористички организации .

Владмтс на многу држави мрават обиди прску донссувањс на соодвегна законска 
регулатива, иреку формирањс на посебни тела и оетварување на разни форми на 
мсѓународма соработка и презсмање на соодветии акции да го сузбијат и оневозможат 
финансирањето иа глобалните терористички организации .
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Ona mro ги отежнува обидите на владитс и меѓуиародните организации успешно да се 
справат со овој предизвик е фактот дека глобалните герористички организации имаат 
развисно и обезбедено разни форми и мзвори на финансирање иа свомтс активности. 
Доколку органите на власта кои го третираат ова прашање се насочат само кон 
нслсгалните активности на организираниот криминал како извор на финансии за 
терористичкиге групи, тогаш постои опасност другите облици или другите патишта за 
финамсирањс да остамат неистражени а врз основа на тоа и да им се обезбеди слободен 
проток на финансиите и средставата чија крајна цел сс терористичките оргаиизации.

Ако во минатото терористичките организации се самофинансираа или пак своите 
активности ги финансираа најчесто иреку нелегални активности , денеска постојат многу 
начини преку кои овие оргапизации доаѓаат до финансиски средства. Покрај иелегалните 
постојат и голем број лсгални патишта за финансирањс на глобалните терористички 
организации . За таа цел ги користат услугите на лсгалнитс финансиски институции, како 
што се банките, штедилницитс, кредитни организации, лизинг компании, организации 
специјализираии за електронски трансфери на пари, осигурителни компании, брокерски 
компании, инвестициоии фондови, аукциски куќи и уште многу други. Во последниот 
период се поприсутен е начинот на финансирање на тероризмот со посрсдство на разни 
исвладими органмзации. Според податоцитс од службите за безбедмост , Ал Каеда успеала 
со тек на време да создаде цела софистицирана мрсжа во некои земји на Бапканскиот 
полуостров. Во финансиската подпога на тероризмот сс вклучуваат и одредени богати 
поединци или влади ма некои држави кои на тој начин ги остваруваат своите ингереси 
најчесто во земјата жртва натерористнчките напади.

Откривањето и спречувањето на финасиските извори на терористичките организации е 
бмтен фактор и една од најважните алки во активностите насочепи кон справување со 
заканите кои произлегуваат од тсроризмот и дслувањето на глобалните терористичкн 
груни.

Она на што треба да одговори ова истражување ќе бидат нрашањата :

Кои се формите , начините и фазите на фипансирање на глобалните терористички групи ?

Колку државните управи за спречување на финансирањс на тероризот, меѓународните 
програми кои го третираат ова прашање и меѓународните соработки се успешни во своите 
активности?

1.2. Ц Е Л И  И ЗА Д А ЧИ  НА И С ТРА Ж У В А Њ Е 

Општа научна цел

Онштата цел на ова истражување сс теоретски и смпириски сознаиија за финансирањето 
иа глобалните терористички организации како соврсмсн безбсдноссн проблсм .

З а д а ч н  н а  и с т р а ж у в а њ е т о
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Co оглед на општата цел. основни задачи на истражувањето сс следниве :

- Да се утврди кои се легалните извори на финансирање на глобалните терористички 
организации;

- Да сс утврди кои се нелегалните извори на финансирање на глобапнитс 
терористички организации;

- Да сс утврди влијанисто на нсвладинитс организации во финансираљего иа 
глобал ните терористи чкигруп и;

- Да се утврди влијанието на државите кои го споизорираат глобалниоттероризам;
Да се утврдат фазите иа фипансирање на тероризмот;

- Да се утврди процесот на перењс пари како дсл од процссот на финансирањс на 
терористичките организации;

- Да се утврди влијанието на меѓународиите програми за спречување на 
финансирањето на тсрористичкитс организации;
Да се утврди влијанието државните органи задолжени за контрола и спречување на 
финансирање на тероризмот;

Практична цел

Практичната цел на ова истражувањс е да сс дојде до сознанија за начимите и облиците 
за финансирање на активностите на терористичките организацим, за фазмтс според кои 
се одвива процесот на финансирање на овис организации, начинитс на кои средствата 
стигнуваатдо крајната цел- герористичките оргаиизации.

Целта иа ова истражување е да се дојде до иови сознанија кои ќс дадат придонес во 
успешната борба насочена кон спречување на финаисирањето на глобалннте 
терористички организации. Од тој апект заклучоците до кои ќе се дојде со ова 
истражување ќе можат да се искористат no крсирањето на нова поуспешна стратегија 
за справување со феноменот на финансирањс на глобалните терористички 
организации.

1.3. П РЕ Д М Е Т  IIА И С ТРА Ж У В А Њ Е

Осиовсн иредмет на нстражување с финансирањето иа глобалните тсрористички 
оргамизации (начинитс, формите и фазиге преку кои се одвива).

Дефпнирањето на предметот на истражување ќс сс извсдс постапно. од причина што 
предмстот содржи низа ноими кои ќс придонесат за целосно образложувањс на 
проблемот.

Фииансирање па глобалннтс тсрористнчки груни се дефинира како обезбедување или 
собпрање иа средства, односно обид за обезбедувањс или собирање на средства, законски 
или незаконски, на било кој начип , директно или индиректно, со намера да се употреби
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или со зиаење дека ќе биде употребена, во целост илн дслумно, за извршување на 
терористички казнено дело, од страна на тсрористи или терористички организации.

Глобалннот тероризам се карактеризира со територијално ширење, омфаќајќи го целиот 
светски регион, како и зголемување и засилување на иитензитетот на терористичките 
акти.

Глобалнн терористнчки групи се карактсризираат со меѓународен-глобален карактср кој 
произлсгува од припадноста на нивнитс члснови, нивното движсњс м засолнувањс, 
објсктите на нивниот напад, набавката на оружје, сличноста на методите и техииките со 
кои сс служат терористичкитс организации.

Терорнзам се дефинира како противзаконска умогреба иа закапи и насилство против 
лица u имот ирвеиствено за реализирање на понатамошни (идни) политички м социјални 
цели. Обичио се мастојува да се заплаши владата, поединци или групи, или да сс измсни 
иивното однесување во политиката.

Персњс нарн претставува криминална активност преку која се настојува да се прикрие 
вистинското потекло на средствата и да им се даде легитимитет. Тоа се прави преку 
прикривање на изворите , формата и видот на средствата или нивни трансфср во срсдини 
каде што нс можат да привлечат внимание.

1.4. О С Н О В Н А  Х И П О Т Е Т И Ч К А  РАМ КА

Врз основа на проблемот иа истражување и поставсните цели ќе ја поставам следпава 
onim a хнпотсза :

Успешиоста . ефмкасноста и опстојувањсго на глобалпте терорисгички организации во 
голема мера зависи од нивио трајно и стабилио финансирање.

Покрај општата хипотеза ги поставуваме и следнивс посебии хипотези :

1. Иелсгалниге мзвори на (j)iinancnpaibe на гдобалнитс терорпстички организации имаат 
приоритстмо змачење и претставуваат значајна основа за мнвиото егзисгирање и 
фумкционирање.

2. Легалиите извори на финансирање во значајна мера влијаат врз вкупното фипансирање 
на глобалиите герористички организации.

3. Фипаисира1вето на глобалните терористичкп организации во значајиа мера се 
спровсдува м прску акгивпото вклучувањс на опрсдслснм невладипи организации ком сс 
во фуикција па траисферирањс на финансискиге средства.

4. Државитс смонзори на тероризмот претсгавуваат сигуреи извор и значајна алка во 
финансирањсто ма глобалмите терористички организации.
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5. Крајните ефекти на финансирањего ма глобалните терористички организации во голсма 
мера зависат од целосио и усмешно спроведување на сите иеопходни фази во сфсрата на 
финансирањето на глобалиите терористички организации.

6. Процссот па псрсњс пари с во дирсктпа и индирсктна функцнја на успешното и целосно 
фимансирањс на глобалнитс тсрористички организации.

7. Развојот на специјализирами институции и оргапи во ра.чките на современите држави во 
голсма мсра ќс влијае врз сфикасното попрсчувањс на финансирањето на глобалните 
терористички организации.

8. Креирањето и примената на специјализираии меѓународни мрограми во голема мера ќе 
влијае врз ефикасното попречување на финансирањето на глобалнитс тсрористички 
оргаиизации.

Нсзавнсна варијабла : Финансирањс на глобалнитс тсрористички организации- се 
дсфпмира како обсзбсдувањс или собирањс на средства, односно обид за обезбедување 
или собирањс на срсдства, законски или нсзаконски, на било кој начин , директно или 
иидиректио, со намера да се употреби или со знасње дека ќс бидс употребена, во целост 
или дслумно, за пзвршување на терористички казнено дело. од сграпа на терористи или 
тсрористички организации.

Завнсна варнјабла : Глобалпи терористички организации - се карактеризираат со 
меѓународеп-глобалеи карактер кој произлегува од припадноста на нивните члепови, 
нивиото движење и засолнување. објектиге на иивниот напад, набавката на оружјс. 
сличноста на мстодите и техниките со кои се служат терористичките оргаиизации.

10



2. Т Е Р О Р И З А М

'Героризмот како појава се забележува уштс многу одамна. Неговите почетоци може да ги 

забележиме уште во периодот пред Христовото раѓање, со извршувањс на атснтатот врз 

некој тирански владетел .3 Тероризмот може да го следиме паралелно со војната т.е. од 

најстари времиња паралелно со развојот иа човековата цивилизацмја.

Периодот од 1950 до 1970 го одбелсжа иојавата иа современиот тероризам, кој во roj 

псриод станува доминантна стратегија за постигнување на определени цели. Вотој псриод 

активностите на тероризмот се користат за подигање на политичката и социјапната свест. 

Исто така, тероризмот бил искористеи и во политички контекст, во насока иа 

постигнување политички цели а иоедио и како ефтипо средство на надворешната 

иолитика.

Во периодот кој следи (втората половииа на 20 вск) тероризмот започнува да делува 

надвор од државните граници, за денеска да прерасне во инструмснт на радикалните 

нсламистички групи .

2.1. Д еф инирањ е на тероризм от

Да се дефинира тероризмот нс е едноставен процес, и поради тоа ие постои една 

единствена и прецизна дефиниција. Имено, и самиот поим тсроризам може да се стави во 

различсн контекст од што понатаму ќе зависи и дефиниран>ето на теороризмот. Од таа 

причина ќе наведеме неколку факти кои би требало да се земат во обзир кога станува збор 

за тсроризмот:

• Исторнја -  Значсњето на тероризмот се менувало со текот на времето. Речиси и да 

ие е возможпо да зборуваме за тероризмот , а прет.чодно да не го разработиме 

историскиот контекст на терористичката борба. Историјата на тероризмот е многу 

важна и од тој аспект е добро да се запознаеме со настаните од светската историја. 

Модерниот тероризам потекнува од Француската револуција (1789-1795). Како 

термин е употребеи да ги опмше акциите на француската влада. До 1848 година

} Митко котовчеиски : "Современ тероризам" .Максдонска циоилизаиија, Скопје. 2003 .стр. 19.
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значењсто на овој термин се променило, па се употребува за да се опишат 

насилните револуциоиери кои се побупиле против владата. До крајот на 

деветнаесетиот и почетокот на дваесетиот век тероризмот се користел при 

опшувањсто на насилните активиости на некои групи. во кои спаѓале : работничкм 

организации, анархисти. национални групи кои се бореле против странски сили и 

ултранацноналистички политички организации. По Втората свстска војна (1939- 

1945) зиачењето повторно се меиува. Во тој период народитс почнале да ее креваат 

против доминацијата на Европа во светот и тие националистички групи биле 

сметани за терористички групи. Периодот од 1964 година па сс до раните 

осумдесетн, терминот теорорнзам покрај националистичките групи ги опфаќал м 

левичарските групи кои се служеле со иасилпи методи. Средината на осумдесетите 

значењето повторни се меиува. Во САД иекои насилнички активности на 

омразснитс движења се нарекувале терористички. На меѓуиароден план, 

героризмот се гледал како националистичко војувањс внатрс во државата. Во 

новиот милсниум дсфинициитс на тероризмот се менуваат. Денес тероризмот се 

однесува на големи групи кои сс независни од државата, верски фанатици ком 

користат иасилство и насилнички групи кои ги тсроризираат другите борејќи се за 

некоја одредепа цел. Важно е да се напомене дека на дсфинициите за тероризмот 

влијае историскиот контскст на тероризмот.

• Конфлнкт -  значењето на тероризмот варира заиисно од различните видови војии. 

За време на конвенционалиата војма , армиите користсле командиа тактика која 

миогу наликувала на тероризам. За време на Граѓанската војна во Америка, 

Федералната армпја му дала поссбиа задача иа мајорот Џон Андерсон да ја уништи 

пругата на Конфедсрациитс. Армијата па комфедерациите го заробила Андерсои и 

го осудила за шпионажа, но за онме на Северот тој бил и останал херој. Андерсои 

носел униформа и не се борел според важечките правила иа војната. Армиите за 

време иа војната чссто користат таква тактика и никогаш нс ја дефшшраат како 

героризам. Во гсрилската војна герилците користат тсрористичка тактика во 

борбата против непријатслот, а некогаш ги тероризираат и нивните приврзаници со 

цел да ги покорат. Во тоталиата војна воздухопловиите сили понекогаш 

бомбардираат и уннштуваат цели градови. На тој начин Германското
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воздухопловство (Luftwaffe) го разруши Сталинград во 1942 година, а Британско- 

американските воздухопловии сили го уништија Дрезден во 1945 година. Ниту 

сдна страна во таа војна не сметала дека извршува терористичка акција. Од 

прстходно навсдсното треба да се заклучи дека де<|)иницијата за теоризмот се 

мснува спорсд видот на конфликтот. А ието така терминот тероризам ќс сс 

користи и за опишувањс на насмлнитс активности во псриод на мир.

• Политичка моќ -  дефиницијата за тероризмот зависи и од политичката моќ. 

Владите можат да ја зголемат својата политмчка моќ ако свомте противници ги 

етикетираат како терористи. Граѓаиите поиекогаш се спремии да ја  прифатат 

злоупотребата иа еила од страна на владата во случај кога таа се спроведува во 

рамките ма кампањата иротив тероризмот. Терористите пе ги уживаат истите 

хуманитарми привилсгии како и народот. 11сзаконски апсења. па дури и мачења и 

убиства. зајавноста стануваат прифатлмвн методи иа борба против тероризмот.

• Рспрсснја -  Понмот реиресија е многу близок со тсрммнот моќ. Некои влади 

рутински го користат тероризмот за да ги држаг своитс граѓани под притисок и да 

владеат со нив. Таков вид на репрссија најчесто се применува во земјите со 

политичка структура, во која лидсрите ја одржуваат својата власг со помош на 

тајната полиција. Јосиф Сталин (1879-1953) владеел со Советскиот Сојуз од 1924 

до 1952 година користејќи терор. а Садам Хусеии владеел со Ирак на сличен начин. 

Латинска Америка имала неколку владетели кои со помош на рспресија се одржале 

на власт, а често пати во тоа им помагале САД. Репресијата можс да сс појави и 

надвор од официјалните политички структури. Таков вид на рспрссија се нарекува 

екстрајуридисптчка репресија и се изразува преку делувањето на репресивни 

групи, кои тероризираат други луѓе присилувајќи ги да се однесуваат ма одреден 

начин. Политичката рспрссија е облик на тероризам, но луѓсто овој вид на 

репресија миогу ретко го нарекуваат тероризам.

• Мсдиуми — При опишувањето на иолитичкото насилство. новинарите и 

телевизиските репортери често го употребуваат терминот тероризам. Мсѓутоа. не 

постои точна одрсдница според која може да се прпмени дсфиницијата. Во ммогу 

случаи новииарите го користат овој термин за да го привлечат вниманието иа 

читателите или гледачите иа својот прилог.
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• Злосторство -  Се смета дека криминалцитс и терористите ирипаѓаат иа различни 

'гииови насилмичко однссувањс, но сспак сеуште постои дилема но однос иа тоа 

тврдење. Имено, пред неколку години Претседателската комисија за кривичио 

право утврдила дска с потребио да се нспита мотивог за кривичното дело за да се 

одреди дали пекоја акција с тсрористичка. 1 Спорсд тоа секое злосторство 

извршеио од политички мотиви сс смста за тсроризам. Овој пристап кон непггата е 

проблематичсн поради тоа што злосторството е злосторство без разлика каков е 

неговиог мотив. Секој вид гсроризам, освси за врсмс на конфлмкт или за врсмс на 

репресија на пекоја влада, содржи и кримииалпа активносг.

• Рслигија -  Рслш ијата во последпо време игра значајиа улога во теористнчкиот 

процсс. Битно с да сс напомене дека екстрсмнитс религиозни верувања даваат свој 

контскст при дсфинирање иа тероризмот. Верското насилство сс врзува за три 

идеи. Спорсд првата, нскои верски групи смстаат дска тис трсба да го прочмстат 

светот за доаѓањего на новата споха. Ова движење може да се нарече наислна 

всхатологија. Друга група иа луѓе смета дека тие се избраии и имаат право да 

уништуваат други луѓе во името на правичпоста. Овој став може да доведе до 

насилна иетолеранција и верска војиа. Во трезата група спаѓаат луѓе кои се толку 

обземеии со борбата за некоја цел. што создаваат сурогат рслигија и превземаат 

иасилни акции во името на своите верувања. Г.колошкитс тсрористи претставуваат 

иример за овој тип псевдорелигиозен тсроризам.

• Специфични форми -  Поиекогаш термимот тероризам се дефинира во рамките на 

специфичем комтекст. 'Гоа се однесува на проблемот со оружјето за масовио 

уништување или како што се нарекува технолошки тероризаи. Друга специфична 

форма на тсроризмот с изразсна преку компјутерските напади, вируси или 

уншптувањс на информациската ипфраструктура. Тоа с таканаречениот 

сајбертероризам. Исто така. нарко групитс чссто кормстат терористичка тактика, a 

некои терористички организации продаваат дрога за да ги финансмраат своите

1 Мационалсн советодавен одбор за Стандардите и цслитс на Кривичното право.1976 година.
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политички акции. Пскои анагштичари го користат термимот иаркошероризам кога 

зборуваат за овој вид насилство.5

Во кривичното право, како и во воопата н безбедносната област, мајраспространетата 

дефммиција за теороризмот с сдностава, а посгавена е од страна на познатитс скспсрти 

од службата за безбсдност за борба против теороризмот, Брајан Џеикиис и врвииот 

скспсрт од Универзитетот од Џорџтауи, Волтер Лекср. Двајцата скспсрти го 

дефинирале тсроризмот и дошлс до многу слични заклучоци. Џеикинс пуди 

дефиниција која често ја  користел во консултации со силите за безбедност. За Џенкинс 

. терорнзмот с унотреба или закаиа за употреба на снла, насочеиа кон 

остварувањс на политнчки иромеии. Во дефиницијата која с многу слична на таа на 

Џенкимс, Лекер смста дска тероризмот с нсзаконско корнстсњс па сила нротнв 

HCBIIIIII луѓе со намсра да сс ностигпс политнчка цел.

И Џенкинс и Лекср отвореио признаваат дека нивниот сдноставсн пристап кон оваа 

материја има миогу проблеми. Ниту едпа дефипиција не го ограничува проблемот. 

ниту постои разумен начин едноставна дефиниција да се примени на специфичните 

акти на тероризмот. Исто гака едноставните дефиниции не можат да гн задоволат 

академските кругови, креаторите па политиката. ииту научмиците од општествената 

сфера.

Kora се дефинира тероризмот од аспект на акт на комуницирање сојавиоста , односно 

во системот иа социјапно комуницираље со другмте учесници во комуникациската 

мрежа, треба се споменат и ставовите на В.Х. Смит, спорсд кој : терориз.мог 

претставува наснлство кое содржн закапа од понатамошно користсње на 

наснлство, така што ирпобитното насилство попрнма симболично значење/'

Според иего жртвата иа терористичкиот чин е однапред испланиран припадиик на 

некоја ipyna, а арбитрарноста па одредувањето на цслитс на нападот во рамките иа 

груиата има за цел да создадс кај конкретната група атмосфера на страв.

5 littp:/Avww.scri bd.com/doc/1 IOI7122/KKlMINOLOGIJ.-\-T[-RORIZMA#scrihd Посстсно na 21/02/2015 
година.
" W.h. Smith : “International Terrorism: A I’olitival Analysis". Yearbook of World Affairs, Vol.1977. p.138-139.
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Алекс Шмит во своето истражување изработил листа за зачсстеноста на 

дсфиницискитс елементи за да открие дали лмстата ќе ги содржи cure елемемти кои 

се пеопходни за да се формулира сеопфатна и издржана дсфиниција.

Во истражувањето иа Шмит сејавуваат 22 групи иа зборсши, кои сепак не сс доволнп за 

креирање насеоифатпа дефиииција.

Ред

•бр.

Елсмснт Зачестеиост

(%)

1. Насилство.сила 83,5

2. Политички 65

3. Страв,зголемен герор 51

4. Закана 47,5

5. Ефекти и очекувани реакции(пспхолошкз|) 41,5

6. Дифсреицијација : жртва- цел 37,5

7. Намерно иланирана, снстематска организирана акција 32

8. Метод на борба, стратегија, тактика 30,5

9. Аномалии во кршсњето ма ирифатените правила без 

хуманитарни ограпичуваи,а

30

10. Присила, изнудување на прифаќање 28

11. Публицитет 21,5

12. Самоволие : безличен, карактср, неразликување 21

13. Цивили, неутралци. аутсајдери како жртви 17,5

14. Застрашување 17

15. Нагласена невииост иа жртвитс 15,5
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16. Група, движсње. организација како извршител 14

17. Симболмчен аспект, демоистрација на другите 13,5

18. Непресмегаиост, ненредвидливост, наочекуваност на 

случувањето на насилство

9

19. Тајна, прикриена природа 9

20. Повторливост. сериски или кампањски карашср ма насилство 7

21. Криминал 6

22. Барања иоставени (упатени) иатрети страни) 4

Зачестепост na дефииициските ежменти ко !09 дсфппшцш na niepopujniom7

Од crna истражување на Шмит, но и оддруги многубројни анализи на дефиницијата на 

тероризмот, може да заклучиме дека речиси е невозможно да се дојде до едиа единствена 

копечна дефиниција за поимот тероризам. Причините сс многубројни , а мсѓу 

иајзначајните е фактот дска значсњсто наовој термнн постојано сс менувал низз годмните 

н всковитс. Друга честа причина е и субјективиото гледање ма иској настан поврзаи со 

тероризмот. Но ома што е најбигно во однос на дефинициите за тсороризмот с можноста 

прску овис дефиницпи тероризмот да се одвои од другите типови ма иасилство односно 

можноста да се направи разлика меѓу тероризмот и другите типови насилство.

2.2. М сѓународен тсрорнзам

Меѓународииот тероризам претставува нсзаконско користење на сила и масилсгво од 

страна на поединци или групи кои имаат дирсктни врски со странските сили или иак, чии 

активности ги преминуваат мационалтгге граници, насочени протмв лица или објекзи со 

цел да ги заплаши или да ја принуди владата, паселеиието или кој било сегмент од 

општсството во остварувал»ето па своите полнтички или општсствени цели. 7

7 Alex Shmith. Albert Dzongman: “Terrorism: A new Goide to Actors. Authors. Concepts. Data Bases. Theories and 
Literature", New Brunsiuk. Transaction Books. 1988. p.5-6.
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Од оваа дефиииција може да заклучиме дека меѓународииот тероризам може да го 

дефинираме и како героризам во кој се вклучепи граѓаниге или територијата на повеќе од 

една земја.

Акциите иа меѓуиародиите терористички групи нс се ограничени на тсриторијата на 

една држава, односно нападите ги извршуваат насекадс низ свстот.

Дефинициите врз чија основа сс опрсделуваат инцидентите, исто така се разликуваат 

иа начин на кој едсн иицмдент го определуваме за домашен (националеп) тероризам или 

како мсѓународен тероризам.

Класификасијата ма двата видови инциденти како мсѓународен или домашен 

тероризам зависи од тоа дали терористичката група го извршува терористичкиот акт во 

рамките на територијата на државата во која делува или тоа го прави надвор од нејзипите 

граници.

Разликата меѓу меѓународниот и домашниот тероризам може да ја претставиме прску 

следниов пример : “Бомбата поставена од ИРЛ во Лондон претставуиа домашен тероризам 

, додека бомбата ,исто така поставсна од ИРА во Германија, претставува акт на 

меѓуна роден тероризам

Меѓународииот тсроризам своите зачетоци ги бележи во далечиата 1930 со првото 

грабнување на авион, за денсска да прсрасне во едиа од најголемите глобални закани.

Активностите па современиот тсроризам не се насочеии само кон сдно изолнрано 

општестно, односно против интересите на едма држава. Последицитс од делувањето на 

меѓуиароднитс тсрористички групи се чуствуваат на територијата иа целокупната 

меѓународна заедница, и од таа причина нсопходно е да се позиаваат сите видови на 

поврзаност помеѓу терористичките акти и целокупните односи и состојби во 

меѓународната политика.

Во голем број на меѓународни копвенции сс инкриминира терористичкото однссување. 

и земјите се обрзани во своитс национални правни рамки да сс борат против cure видови 

на тероризам. Оттука. може да заклучиме дека меѓународниоттероризам претставува збир
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на активности забранети со меѓуанродното право , насочсна протмв посдинцитс. групитс, 

државите м нејзините институции и добра.

Со мсѓународмиот тероризам , исто така сс кршат и сите копвенции за заштита на 

човсковитс права и слободм во национални и меѓународни рамкм, со што во голема мера 

сс загрозува и хуманата -  индивидуалната безбедност на луѓето кога се повеќе стануваат 

жртви на ова соврсмено зло.

Во извршувањето иа терористичките активности важна улога имаат и државитс. кои 

условпо може да ги поделимс во три групи :

1. Држави кои нс го поддржуваат тсроризмот, меѓутоа тој се спроведува на нивна 

тсриторија;

2. Држави кои ие го сироведуваат тероризмот , меѓутоа го подаржуваат ;

3. Државн коп го поддржуваат тсроризмот, или од кои доаѓаат програмите и 

силите кои го спроведуваат.

Последните две фупи групи на државп можемс да ги окарактеризира.ме како држави 

кои го спонзорираат тероризмот (slate -  sponsored terrorism). Спорсд извештајот на Стејт 

Дспартментот на САД “како држави кои спонзорираат тероризам во 1998 годииа означепи
о

ес Куба. Иран, Ирак, Либија, Сеиерпа Кореја, Судан и Сирија."

Соврсмениот тероризам е иоделеп во неколку етапи според динамиката на неговиот развој 

и т о а :

1. Етапа на експамзија (I960 -  1981). посебно меговиот иајголем бум во 

ссдумдесетгите годиии;

2. Етапа иа повлекување во илсгала (1982 -  1984). кога "демократијата го возвраќа 

ударот”;

3. Етапа иа оживување, меѓусебно поврзување, сионзорпрање и 

иптернационализација на пеговото делување (1985 -  1990); и

4. Пајнова етама -  етапа на глобализација иа тероризмот (од 1990).

* "Patlerns of Global Terrorism, 1988". Department of State Publication. April 1999.
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Најновата етапа во развојот на тсроризмот претставува глобална закана и еден вид 

отскомна даска за создавање иа новата “империја иа насилство”. Оваа констатација 

станува дотолку порсална доколку терорнзмот се иовеќе ќе се приближува кои неговиот 

најопассн вид -  супертероризмот . Прагот па тероризмот -  тероризам со употреба на 

хемиско и биолошко оружје од помали размери е веќе достигнат, остаиува во наредниот 

период да сс освои и последниот вид на терормзам -  супертероризмот.9 10 11

За големината и јачината ма терористичките оргапизации, односно за моќта која ја 

поседуваат, ни сведочат извршеии ге 73 785 терорис гички инцидснти во периодот од 1970 

-  1977 година :'°

ПОДМЕТНУВАЊЕ БОМБИ 692

ВОЕНИ (ВООРУЖЕНИ) 11АПАДИ 580

УБИСТВА 258

КИДМАПИРАЊА 171

ДРУГО 114

Њвршеии терористички напади ао периодот 1970-1977 годчпа

За да добиеме што појасна слика за меѓународните терористички напади ќе искористимс 

уште едма табела која го презентира перчодот од 1991 до 1996 годипа. Во оваа табела сс 

правн пресек на бројот на терористички активности спорсд определеми региони и спорсд 

бројот на жртви .

4 Мчтко Котовчсвскн .Нациокална безбелносг на Република Македоиија, (втор дел), Македонска 
иивилизација, Скопје, 2000 година.
10 Dan Smith .The State of War and Peace Atlas, (new edition), The International Peace Research Institute, Oslo. 
1997. p.22.
11 11 Dan Smith .The State of War and Peace Atlas, (new edition), The International Peace Research Institute. Oslo. 
1997. p.22.
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БРОЈ IIA БРОЈ 11АЖРТВИ 1 IA

РЕГИ011 ТЕРОРИСТИЧКИ МЕЃУНАРОДНИОГ

АКТИВ110СТИ ГЕРОРИАМ

АФРИКА 256 191

АЗИ.1А 7 656 7 527

ЕВРОАЗИЈА 262 208

ЕВРОПА 2 052 I 154

ЛАТИНСКА АМЕРИКА I 602 899

ВЛИСКИ ИСТОК 2 448 1 986

CEBEPIIA АМЕРИКА 6 1

ВКУПНО 14 302 1 1 966

TAKEJIA : Преглед na извршепшпе терориспшчки актпвпости ао светот во периодот од

1991 <)<> 1996 годипа.12

РЕГИОН БРОЈ I IA ПА11АДИ БРОЈ МАЖРГВИ

АФРИКА 6 л Л

АЗИ.1А 45 247

1ЛЗРОПА 10 2

ЈУЖ1 IA АМЕРИКА 2 0

CEBEPHA АМЕРИКА 7 1571

ВКУГ1НО 70 1853

Извршепи терориспшчки напади во периодот /998-2013 годииа 13

Според овие табели. но и спорсд многу други анализи и ипдикатори можеме да заклучиме 

дека тсроризмот с всќс ссрнозно навлсзен во својата етапа иа глобализација. Во оваа етапа 

тероризмот се иамстиува како опасен феномсм иа иового нреме, односно соврсмсио зло 

кое нс познава граници.

u John Deutch, Think again: Terorrism. Foreign Policy. No. 108. 1097. P. 1518.
1 ihttp://wvvw.slan.umcl.edu/p.td/search/Results.asox?expand(.4j--no&search-lenoristtaHrtcks&ob-GTDID8iO(l-de 
sc&p3Re=l&count=100ttresults-table
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Треба да се истакне и фактот дека тероризмот се става и во функција иа 

интернационализација иа војната. Всушпост , терориз.мот во поново време се дефинира и 

како “војување” со друго име -  војување со ниско ниво, конфликт од мали размери, 

односио војувањс со мизок интензитет иа употреба на насилство за остварувањс на 

определнеи политички цели.п Но, парапелно со тоа, активностите на мсѓународниот 

тероризам се ставаат и во функција па иптериационализација на војната, особено на 

граѓанските конфликти.

Имајќи во предвид дека сме сведоци на создаван.его ма нови терористички организации со 

глобалсн карактср, трсба да бидсмс спремни за одговор на закаиите кои доаѓаат од нив. 

Современитс тсрористичкм организации веќе не се задоволуваат со ниски цели како во 

мииатото кога се стремеа кои привлекување на внимание и прсдизвикување на памика. 

Деиеска сме сведоци ма делувањето на најновата тсрористичка организација Исламска 

држава, која сс истакнува со нсјзината жестокост при иападите и се поголемата скспанзија 

кон соседните држави.

Ова соврсмсно светско зло кое ги надминува државните граници и задира во интсресите 

на цели региони а некогаш и во цслокупната глобална безбедност, заслужува големо 

внимаиие но и заеднички и коордиииран одговор од страна сите држави. 11

11 Мнтко Котовчсвскн.Извори на загрозување на мирот и наиконалната безбедносг, Балкамски иентар за 
мир, Напрсдок . Тетово.!999 година.
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3. Ф И Н А Н С И Р А Њ Е  H A  Т Е Р О Р И З М О Т

Меѓународната коивеиција за сузбивање на финансираилто на тсроризмот во члемот 2 го 

дефшшра финансирањето на тсроризмот како "...на било кој начин , непосредио или 

посредмо. незаконско и намерно. обезбедување или собнрање средства со намсра тие да сс 

употребат или со знасње дека ќс бндат употрсбени. во целост или дслумио, поради 

извршувањс на тсрорнс гички акти". Со цел да се дсфинира финансирањсто на тероризмот 

донсссни сс низа конвенции кои се однесуваат иа ова прашањс.

Финансирањето па тероризмот често иаги сс поистовстува со феноменот на псрење пари. 

Перењсто пари с процес на прикривањс на изворитс и потеклото на срсдствата кои 

потскнуваат од кривичми дела преку низа на финансиски операции за да сс профитира од 

иститс. Од друга страна финансирањето на тсроризмот е прибирање u дистрибуција иа 

срсдствата со мамера да се искористат за вршсње на терористички акти. Заедмичка 

комионспта сс финансиските трансакции таканарсчсни инструмсити кои сс користат во 

двата случаи се исти, како и механизмигс кои државите ги имаат иа располагање во 

борбага мротив овие појави. Чссто иати фимамсирањето на тероризмот сс иарекува и 

обрапто nepeihe napu имајќи во предвид дека за финансирањс на тсрориз.мот се кормстат и 

срсдства од легални извори. Мсѓутоа тоа но с така во сској посдиисчеи случај бмдејќи за 

иститс активмости се користат и срсдства стекнати во кривични дсла. Може да се каже 

дска перењето мари с корксгење пари стекнати со кримипални активности a 

фииансирањето на тероризмот с користење пари за извршување на криминални 

активности.

3.1. Ф и нан си рањ с иа тсрори зм от : движ ечка цсл

Главната причипа зошто наиорите за борба против фипансираи»ето на тероризмот сс и 

иотребни м важни с фактот дека на тсрорпстичките груии им се нотребни пари. Иако 

реализацијата ма иидивидуалните терористички наиади о рслативпо евтина, трошоцитс за 

одржувањс на инфраструктурата за поддршка ма тсрористичките активности сс високи. 

Терористичкитс мрежи имаат потрсба од пари за обука. омрсма п пари за оперативцитс, ча 

обезбедувањс на матсријапи, како и за промоција на нивната кауза. Елиминираи>сто илм 

редуциран.сто на средствата за опстанок на ќслиитс п иоирсчуваи.е на трансфсрог иа тис 

средства ќс довсдс до значитслно деградираи>с на способностите на ќелиите. Покрај гоа .
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принудата да се откажат од формалниге финансиски каналн во корист иа неформалните 

трансфери во помали износи.како и употребата на одредени мерки. ќе има кумулативен 

сфскт иа процесот на траисфер на средствата, правејќи го побавен, потсжок и иомалку 

сигурен.

Заплеиетите магсријали од Ал- Каеда во Ирак, укажувааг ма иомошиа мрсжа која делува 

во областа Сињар -  Заиаден Ирак, која направила значителни трошоци поврзани со плати 

u поддршка на семејствата. 15 Регрутирањето, обуката, патувањата, планирањето 

операции, поткуп на корумпираиите службеници, и други сличми активности, исто така 

чимат пари. Ситс овие трошоци може да се соберат брзо. На пример, пред 11 септември, 

годишниот буџет ма Ал Каеда бсшс околу 30 милиони долари. спорсд наодитс на 

Комисијата од 9/11.16 Една од гранките на Ал Каеда во Ирак, евидептирала трошоци од 

околу 175,000 долари во псриод од четири месеци во 2007 година, а околу половина од 

овие средства се искористиле за набавка на оружје.17 Ова понатаму покажува како 

слиминирањето и редуцнрањето на срсдствата за опстојување на организацијата и 

трансферот на пари змачителко ги намалува нивните способности. Илустрирајќи ја 

важноста на прашањата поврзами со финансирањето на Ал Каеда пред 11 септември. 

говори фактот дека оргаиизацијата имашс финансиски комитет м Осама бим Ладен 

наводпо обриал поголемо виимание на финаисискитс прашаља. Шсик Мустафа Абу ал 

Јазид ( или “шеикот Саид”), претседател на Комитстот, многу сериозно ги сфатил 

неговите одговорности и бил многу поврзан со парите на Ал Каеда. Пример за тоа е 

случајот кога шсикот Саид сгавил вето иа сметката за еден припадник на Ал Каеда да 

патува од Авганистан во Саудиска Арабија за да добие американска виза, која им бшта 

потребна на онеративците за подготовките на заговорот од 11 септември. Бин Ладен бил 

принудсн да интсрвенира и да го надгласа шеикот Саид ( иако не е јасно дали Саид знаел

15 Brian Fishman (cd.). Bombers. Bank Accounts, and Bleedoul: Al-Qai'da"s Road in and Out of Iraq. Harmony 
Project (Combating Terrorism Center at West Point, 2008). p. 93. Available online 
(lmn://\vtvAv.cic.usma.edu/liannunv ndl'Siniar 2 July 2Г'.|к1Г ).
16 John Roth. Douglas Greenburg. and Serena Wille, Monograph on Terrorist Financing (Washington. D.C.: 9-11
Commission. 2004). Available online
(hitoi 'uovinlb.librarv.um.cdu 911 staff slatcments/911 Tcrrlin Monograph.pdf ).

17 Brian Fishman. Bombers. Bank Accounts, and Bleedout. Harmony Project, p. 93.

24



за заговорот од 11 ссптември кога го отфрлил roj трошок).18 Овој вниматслен став во 

однос на средствата се чини дска ги ограничувало Ал Каеда иа оиеративно ниво. Спорсд 

Комисијата за 9/11. киднаперите од II септември ги вратиле неискористените пари ма 

едеи "помагател " иа Ал Касда- приближно 36 000 долари. во деновитс прсд нападот од 11 

септември. Рамзи Бииалишб. хамбуршката врска помсѓу кнднаперите п раководсгвото ма 

Ал Каеда, ја  објасиува скромноста на Мохамсд Ата ( тактичкн лидер во заговорог од 11 

ссптсмврн) истакнувајќи дека Ата ги сметал средствата употребени ма 11 септсмври за 

"божество и чест”. 19 Крштото на Ал Каеда во Ирак сс фокусира на истиот бирократски 

пристап за справување со финансискигс прашам.а. како и неговата матична оргаиизација. 

Ал Каеда во Ирак ставм поголем дел од мснаџмснтот мод контрола, за да сс оснгура дека 

нивнитс пари ќс бидат потрошсни вниматслно и соодветно. Како примср може да го 

зсмсмс сдси од занисите на Ал Касда од Ирак. каде сс изложени процсдурите за следење 

на пејзинитс лидсри со цел да се следат фипанснските трансакции иа организацијата. 

Оперативците биле задолжени да обезбсдат потпишани форми. потврдувајќи дека имаат 

добнеио иарм п o6jacnyBaibe како билс потрошени. Исго така .и пониските ннвоа во 

организацијата биле подложенм па контрола. Сето ова укажува на вниманието кое Ал 

Каеда го иосветувала на заштитата ма своите фииансии.

Во иодоцнежните објаснувања во овој труд ќе утврдиме дска главпите извори на 

фииансирање па терористичкитс оргаиизаиии сс прску кримииалми активиости. Иако се 

ирофитабилни. таквите акти мредизвикуваат религиозмо ориснгираппгс терористички 

груии да бидат цсл на обвииснија за хипокризија. Како такви. овие фупи вложилс мпогу 

размислувањс и напор за оправдувањс на оваа активност. lio тој контекст. Баз Мохамед -  

талпбанскиот нарко дилср скстрадиран во САД во 2005 година, го оправдува 

иклучувањето на нсговата група во трговијата со дрога, велејќи им на члемовитс па 

нсговата организација дска продавањето дрога во САД било "џихад" . бидејќи тис им ги 

зсмаат парите иа Амсриканците а во исто времс хероииот за кој тие плаќаат ги убива. '° 

Абу Бакир Башнр му ионудил слично објаснуваи»е на Џомах Ислами (духовеи лидср). за

18 John Roth ct al.. Monograph on Terrorist Financing. National Commission on Terrorist Attacks 
Upon the United Slates.2013.

19 Ibid.
:u Drug Enforcement Administration. "U.S. Extradites Taliban-Linked Narco-Terrorist.” press release. October 24. 
2005. Available online (www.usdoj.gov/dca/pubs/prcssrel/prl02405.html).
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вклучувањето na неговата органмзација во грабежи иа продашшци за накит со цсл да 

помогне во фииансиското работсњс, навсдувајќи дека “Можете да ја земете нивната крв, 

тогаш зошто нс п нмвниот имот”. 21

Прашањага во врска со фипаисиите иегативио влијасја иа терористичкитс групи ма друг 

изненадувачки начипи. На пример, иекои терористи ги протолкувалс несоодвстпите 

компснзации како зиак дека тие се третираии псправсдпо. Џамал Ал Фадл, сдси од мрвите 

оперативци иа Ал Каеда. направмл происвера ма мари од групата за вре.ме ма свосго 

делувањс во Судам. поради незадоволсгво од исговата плата, имал украдсио околу 100 000 

долари. Kora Бии Ладен дознал за акцнитс иа Ал Фадл, му паредил да i h врати парнте. Ал 

Фадл вратил околу 30 000 долари прсд да побсгнс, нлашејќн се од одмазда ако пе го врати 

цслиот износ."

Како што еволуираа теорирстичките закани. пачшштс на кои терористичките групи сс 

разаикаат, ги складираат и управувааг со средствата, се промспети на начин кој ги 

помрсчува иапоритс на Владмтс за смрсчување на нивниот напредок. Исзражувањата 

покажаа дека терористичкитс груни учат едни од други. размонуваат ннформации за 

иовмтс тсхнологии, и ги сподслуваат информациитс. Малку вниманмс. сспак, с дадена на 

иновациитс и еволутивните промени иоврзани со финансирање на тероризмот.2̂

Глобалпзациско / технолошкн нромепн. И глобализацнјата н тсхполошкиот памредок 

ималс големи влијаннја врз фимаисира1вето на тероризмот. Со глобализацијата , обсмот на 

срсдствата со меѓупароден тек значнтелно се зголемил. Ио 2000 годнна исселеницигс 

испратиле 113 милијарли долари назад кон кивните матични земји. До 2006 година, 

бројката сс зголсмила за повсќс од двојно до 255 милијарди доларн. што се одразува на 

обемот на меѓународнитс дсвизни текови. 24 Одразувајќи ја пошироката промема иа 

употребата на техиологијата во глобалната трговија, со случија промсни во иачинот иа 

пренос на срсдствата со користсњс на новата техиологија. М- плаќам>ата. каде мобилнитс

David Е. Kaplan. "Mow Jihadist Groups Lise Crime to Pay lor Attacks Worldwide."U.S. News & World Report. 
December 5. 2005.
"  Jamal al-Fadl, свслочеи.с во САД v. Usama Bin Ladin et al..Fcbniary 7. 2001.
:1 Kim Cragin et al.. Sharing the Dragon's Teeth: Terrorist Groups and the Exchange of New Technologies .Santa 
Monica. Calif, et al.: RAND Corporation. 2007.
:i International Monetary Fund. Statistics Department. International Transactions in Remittances: Guide for 
Compilers and Users (DRAFT) (International Monetary Fund. September 2008). Available online 
(wav w.iml.ore external iip/sla bon-'remitt.htin ).
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телсфони се користат за траисфср иа пари по електроиски пат. имаат растечка нажиост. 

како што с п трансферот и чуваањсго на средстиа прску интсрпст објекти, како кеш-У или 

с-злато. Во земјите кадс јавниот финаисискн сектор с помалку сгабилен -  како во миогу 

афрички земји, користењсто на мобилиите телефоии с многу атрактивиа опцмја за ирснос 

на средства.2:1 lio некои случаи. терористмтс сс осомничени за користење иа интеристот за 

добивањс логистпчка и финансиска поддршка за iiiibiiiitc  операции.26 Се на сс, интсриетот 

има голсмо шшјаиие врз финансирањсто иа тсорирзмот. Интернетот обсзбсдува свтиии. 

брзи, сфикасни н релативио безбедни пачиии иа комуникација, сфикасно создавајќи 

трансмортен појас за само-радикализираната исшадија која се поврзува и комуницира со 

своитс ИСТОМИСЛС11ИЦИ џихадмсти проку виртуслнн форуми и интернет сајтови. На 

при.мер. во извештајот од 2006 година .амсриканската влада оцснува дека "групи од ситс 

тимови сс мовеќе ќе го користат интсрнетот за да добијат логисгичка и финансиска 

иоддршка”.27 lio извештајот се истакпува. гсиерално. дека гохиологијата и 

глобализацијата им овозможуваат иа малнтс групн на отуѓени луѓе нс само да се поврзат 

туку и да осзбсдат ресурси за напади бсз да мораат да основаат тсрористичка 

оргаиизација.

Промспа од централната контрола. Можсби најголсмата промсна во финаисирањето на 

тсроризмот е поврзана со поширокитс промени во самата природа иа терорисгичките 

закани. Пред 11 сепмтември. Ал Касда ги фннансирашс и контролирашс опсрациигс 

дирсктно од својата база во Лвганистаи. Ф|шансиран.сто за нападите ма 11 септември и 

бомбашките напади иа амбасадата во Источна Африка во 1998 година. доаѓаа директно од 

Лл Касда. Дури и во периодот послс 11 септсмври , Ал Касда продолжува да дава пари за 

операциите. како во случајог иа бомбашките напади во Bajni во 2002 година каде донирала 

20 000 долари. 24 Додека иак деисека јадрото па Ал Каеда ис ги фииансира операциите на 

начин па кој тоа го правешс во мипатото. Новигс надсжии локалии герористички ќолии сс 

повеќс сс самофинансмраат. со користењс на срсдстиа од криминални активности. личии

Stale Depanmem. International Narcotics Control Strategy Report (Washington. D.C.: State Department. March 
200S). Available online (» н « .state.uov documents-'oreani/ation 1025SS.pdf ).
'6 Office of the Director of National Intelligence, "Declassified Key Judgments o f the National Intelligence Estimate 
'Trends in Global Terrorism: Implications for the United Stales' Dated April 2006." press release. Available online 
(vvww.dni.uovvorcss rcIcascs Dcelassilicd M l’ Kev Judi’ineius.pdf ).
•7 Ibid.
:s John Roth, Douglas Greenburg, and Serena Wille, Monograph on Terrorist Financing (Washington. D.C.: 9-1 I 
Commission. 200-J).
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средства или владинитс социјални бенефпции. Нскои од овие ќслии сс поврзани со 

повнсокитс лидсри ма Ал Каеда . no се независни и локалио финансирани; останатитс 

оперпраат во своите заедмици .а имаат само виргуслии врски со Ал Каеда.

Случајот од 7 јули 2005. пападите од Лоидоиското метро иудат совршем мример иа 

мобилии локалио фииаисираии активпости. Британскнтс власти заклучилс дска нападитс , 

кои се процсмува дска чмнеле околу 8000 долари за да сс извршат, билс самофинаисирапи. 

Инспекторитс открилс дска “нсма докази за иадворо11пш нзвори на приходи" и истакнале 

дека груиага ги обсзбсдила потрсбнитс фопдови "со методп кои ќс бидс многу тсшко да се 

идетификуваат дапи и како сс поврзаии со тероризам или други формн на сериозен 

крпминагГ. Члсиовите на ќелијата обсзбедуваат мајголем дел од срсдствата. најчесто 

околу 10 000 долари личен заем и пречекорувањата од нивнитс банкарски смегки. 29 

Спротивно иа тоа, Дмрсн Барот -  теорирстички опсративсц. осуден на 30 годими затвор во 

2006 година мод обвинение за заговор за убиство. стигнал до високи лидсри ма Ал Каеда 

во страиство барајќи им околу 60 000 долари за бомбашкиот заговор кој го смислил 

вклучувајќи лимузини полми со екснлозич во иеитарог на Лондом.

Во нскои случаи, актите на ситеи криминал, како што се социјалнитс измами, бараат 

офапичени колнчини на napu за мали операции. Во други случаи. тсрористите се стремат 

да модигнат значителни сумм на иари прску безмилоси» злосгорства. Една ќелија во 

Франција запленила околу I милион свра. кога нивеи члеи чија рабога била да ги полии 

баикоматите. ограбил неколку од мив. Во друг случај во Франција. сдма ќелмја направила 

дупка во ѕидот на готовински (паричсн) дистрибутивеи цемтар.и го олесииле за околу 4 

милиоии евра. 31 Стејт деиартмснтот u MATO m  истакиале KpiiMniiajiiiHTe актпвности на 

Курдската работничка партија, особепо во Европа. Спорсд извсштајот иа Еуропол од 2007 

годпиа "Двајца припадипци на Курдската работпичка партија биле уапсени во Франција 

во 2006 година поради псрење мари намснсти за ф|1ма11сирањс иа тероризмот. 11а крајот иа 

2005 годима. тројца члснови на Курдската работмичка партија(КРМ) биле уапсепп во 

Белгија н уштс едсн во Гсрманија осомничени за финаисирање на КРП. Во Болгија * 11

Financial Action Task Force (FATF), Terrorist Financing (Paris: FA IT'. February 29. 200S). p. 14. Available 
online (\v\vw. I a]Г-uali.oru dntnoecd/28/43/402S5899.pdI ).

British counterterrorism official, Иптервју ол Meijy Jleitm. Mnpi r>. 2008.
11 French intelligence officials, пптервју nn Метју Jletim .Mapr 25. 2008.
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запленетите брошури од страпа на Владата покажуваат дека осомпичеиите биле уансеии 

нри собирање па данок од нивиите сомародиици''.32

Дрога/тероризам. Врската мсѓу дрогата и тероризмот е особеио силна од различми 

причини. Спорсд ДЕА (Drug Enforcement Administration) деветнаесет од четириесет и три 

странски терористички организации се днректно поврзани со глобалиата трговија со 

дрога, и до 60 процсити од терористичкмтс организацми се па иекој начии иоврзаии со 

грговијата со пслегалпи наркотицн. "  lie е изиеиадувачки , фактот што најважната 

причина поради која тсрористичкмтс групи сс поврзаии со трговијата со дрога с профитот. 

ООН проценуваат дека меѓународмата трговија со дрога генерпра 322 милијарди доларн 

годишпо во приходи, што ја  прави дрогата една од најпрофитабилиите медозволени 

активности во светот. ”  Приходите од другите видови нсдозволеии активности . како што 

се трговијата со оружјс и криумчарењето иа страици . сс мали во спорсдба со трговијата со 

дрога. Дрогата обезбедува многу пачшш за добивање на приходите, вклучувајќи 

оданочување па земјоделците и локалтгге картели. барајќи надо.местоци за користсњс на 

иатиштата . изиудуиање плаќаи.а за осигурување на безбсдноста и многу други.

Илустрирајќи го профитниот иотсицијш1 иа дрогата, во тромеѓего на Латииска Америка 

(Аргснтипа , Вразил и Парагвај) можс да сс остварм профит од 1 милион доларп од 

продажбата на 14 илп 15 килограми дрога, количина која може да се граисиортира во еден 

ку(|>ер. Едеи пакет со оваа големипа ис секогаш може да го привлсче вниманието на ДЕА. 

која рутински пресретнува миогу поголсми мратки. Особено Хамас и Хезболах се 

вклучемм во трговијата со дрога во овој региоп. Во Авгаиистап. во едиа книга заиленета во 

рација сс запишани трапсакцииге од 10 мссеци, прикажапи сс 169 милиони долари од 

продажбата па 81 томи хсроии.

Од аспект на ДЕА, како што транспационалиите терорисгички оргапизацип стануваат се 

повклучепп ви трговијата со дрога. така се иојавувааг хибридшпе органпзации. Овие

52 Abdulkadir Опау. “РКК Criminal Networks and Fronts in Furopc." Policy Watch no. 1344 (Washington Institute 
for Near F.asl Policy. February 21.2008) Available online
(wuw.wasliinutonmstitnie.on; 1ет[)1а1сГ05.о1ш?С~1Р 2720). 11
11 Michael Braun. “Drug Trafficking and Middle Eastern Terrorist Groups: A Growing Nexus?" (lecture presented 
at a policy forum sponsored by the Washington Institute for Near Hast Policy. Washington. D.C.. July 18. 2008). 
Available online (www.\vashinmonin5titute.or»4cniplate( 05 php?CID 2414 ).
54 Ibid.
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хибридни терористички организации го делат свосто врсме иа вклучуваи.е во 

терористичките активносги и служењето во глобалните картели за трговија со дрога. 

Спорсд Мајкл Браун. оперативен шеф на ДВА. Талибанцитс и ФАРК (Револуционсрнитс 

вооружени сили ма Колумбија-Народна армија) се два совршени примери за лицето ма 

оргаиизираниот криминал од 21 век и тие сс нсшто пострашни и погрдо од ссто оиа со 

што се имаат соочено вооруженитс сили и службите иа закоиот. Тие прстставуваат 

најзначасн безбедиосен нредизвик за владите ширум светот"°

Добротворпн оргапнзации. Според ФАТФ (Financial Action Task Force) ."злоумотребата 

na iieiipo(j)irrinrre организации за фимансирањс на тероризмот ќс бидат прспознаснм како 

клучна слаба алка во глобалната борба за запираље ма тие извори.”',А Спорсд оддслот за 

правда, разузиавачките служби укажуваат дска тсрористите продолжуваат да ги користат 

добротворнитс организации како извор на финансиска и логистпчка поддршка. ’7 

Бритаиските официјални лица во својот извештај наведува дека “значасн дсл од 

•герормстичките финапсиски истражувања во Велика Бритапија во 2006 годмна вклучуваат 

аиализи иоврзами со добротворми оргапизашш. Во извештајот се заклучува дска ризикот 

од злоупотрсбата на добротворнитс организации е зиачаен асиект од теористичкага 

фииапсиска закана."'ѕ

Добротворпите оргаиизацим и хумаиитарпитс групи сс особспо иодложми на злоупотреба 

од страма на терористите и нивнптс поддржувачи, за кои ваквптс организации се многу 

атрактивни фронтови. Всушност терористичкпте групи долго врсмс гм злоупотребувалс 

доброт'ворнитс организацни за различнн намени. Добротпорнптс органмзации нм нудат 

лсгитимен превез па терориститс за ирибирап.е финансискм средства. привлекувајќи ги 

неволните донатори кои нс сс свесни дека паритс кои ги допираат во добротворни цели 

всушност го финансираат героризмот. Овис социјалии организацпи ја поттикнуваат 

по.счршката од обичнптс луѓс за овис групи и создаваат плодиа и широка pei рутпа осиова.

Добротворнитс оргамизации се исто така одличсн механизам за псрсњс пари. Опис 

оргаиизапии кои сс користат од страна натерористичките групи имааттендснција да

' ѕ Ibid.
Financial Action Task Force. Terrorist Financing, p. 11.
Glenn R. Simpson. Islamic Charities Draw More Scrutiny. Wall Street Journal. February 23. 2008.

‘s Her Majesty's (IIM) Treasury. "Financial Challenge to Crime and Terrorism." February 28. 2007. Available 
online (\v\vw.lim-trca.siirv.uov.uk;d/linancialcliiilleime crime 28021 >7.i>dT ).
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1) Работат во зони ма конфликти и

2) Вклучуваат проток на пари само во една иасока

Тоа со два фактори кои ќе ирстставуваат прнчина за сомневање и во другитс организации. 

'Гаквите околности им овозможуваат на терористичкитс групи да го движат персоналот. 

финапсискитс срсдства и матсријалите , во и од областите со висок ризик под закрила иа 

добротворната работа. и им обсзбедуваат на тсрористите легалии работни мести кои нудат 

м плата и иокритис за iiiiBiniTe терористички актмвностм. Покрај тоа. терориститс го 

користат добротворството прску низа различни тактики. Нскои добротворни организации 

се основани со изразена цел за финансирање на тероризмот. додека пак други сс веќе 

постоечки субјекти кадс се иифилтрирани гсрористички оиеративци и поддржувачи. 

Свссии за фактот дска овој начии na фш1аисирање иа тсроризмот бара поостро и 

позајакнато ниво иа контрола. амбасадорот Фраицис Тсјлор . тогашен кординатор иа Стејт 

дсиартмснтот за борба нрогив тсроризмот по 2002 годпна истакна дека ‘Паритс можат да 

бидат иренасочсии ио друга насока ако ис се обрно доволно виимание иа нив. А јас 

всрувам дека тсрористичкитс органнзации , исто како и криминалнитс прстпријатнја. 

можат да иикиат во било која легитимна организација за да сс обидат да ги прснасочат 

срсдствата во иезакоиски цели.‘° ч

Се поголем прсдизвик во оваа област е фактот дека забранститс или ризичнитс 

добротврони организации врзаии со тсроризмот често сс затворааг са.мо иа еден ден за 

погоа повторно да сс отворат или рсактивираат иод ново имс. Министсрството за 

финансии истакмало дека. иа пример откако била открисна во 2002 година. босанската 

гранка на Ал Харамаин Исламска Фондација "Со рскоиструирала и ги продолжила 

опсрациитс нод името Вазир.'' Во друг случај, Министерството за финансии објавува дска 

Индонсзиската филијала на Ал Харамаин исто така сс обидела да работи под името 

Јајасап A:i Manaxia -  Индонезија. Ј" Еволуцијата на методите за финансирање на 

терористите го намалува спсктарот иа набавка, псрсње. преиесуван.с . чуваље и пристап 

до финансиски средства. Ма примср, како што властитс прсзсмаа мерки лротив * 10

Stale Department. International Infomiation Programs. "State's Taylor Summarizes Annual Global Terrorism 
Report." Washington File. May 21. 2002. Available online twww.uscmbassv.it- Iile2002 05 alia a203210.vliun ).
10 Treasury Department. "Treasury Announces Joint Action with Saudi Arabia against Four Branches of al- 
Haramain in the Fight against Terrorist Financing.'press release. January 22. 2004. Available online 
(www.ireas.gov press releases is I IQS.him ).
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добротворнитс организации кои финаисираа нсдозволсни активности низ светот. така 

искои од нив го мрснссуваа одлучувањето и раководсњсто па локалнитс канцеларии и 

активисти. I Ickoii добротворпн оргапизации поврзаин со нсзаконски активпости им 

сугериралс на донаторитс да ги финаисираат своитс рсгионални камцеларии дирсктио, 

наместо да одат прску централнитс канцеларии. Тис исто така го вработиле локалиото 

населени за да ис поттикнат сомневање кај властитс. Говорејќи за радикалпите 

исламистички иаиори да ги радикализираат и регрутираат младите муслимаии од Заизибар 

и Танзаиија, локалнмот исламски лидср истакнал дока "постојат одредеии добротвории 

организации кои мекогаш го користат домородмото населемие од селата како рсгрутна 

база затоа што другите би можеле да бидат фатсии од полицијата.41" Исто така има 

промена во финансирањето од инвестирањс во коикретии програми во инвсстирањс во 

големи инфраструктурни програми. Таа иифраструктура иако нс с многу потрсбна. сспак 

обсзбедува сфсктивно покритие за грамсфер иа големи суми на пари во странство. На 

Филипимитс, службите откриле дека терористичката финансиска моддршка на !рупата 

Абу Сајаф н Раџа Сулсјман движсњето ја олесниле п помогнале изградбата ма џамии и 

учмлишта под иадзор на Мохамед Шукаир -  националист од Саудиска Арабија (поврзан 

со филипинскитс власти).42

Трговско -  базирано персп>с иа пари. Особено ефектииен метод за прикривање на 

мсдозволени траисакции под капата на легитимниот бизнис с прску перење пари во 

трговијата. Таквата гактика го избсгнува вистипсккот мремос на срсдствата со купуваљс и 

мрснссување стоки, како ппо сс храма или други добра. Таквитс стоки можс да бидат 

исиратени дури и на мсѓународно санкционираните земји иод мревсзот иа хуманитарна 

помош. Откако тие ќе влезат во зсмјата. стоката може да сс продаде дмректно за готови 

пари или да сс траиспортира до трсти земји за продажба. Позмат случај осо.мничен за 

трговско -  базирано псрсн>с napu маводно го иииолвира Комитстот за палестипска по.мош 

u заштита (CI3SP) . француска добротворна организација. која САД ја сметаат за дел од 

Хамас. Според Wall Street Journal. СВЅР соработуваде со мропалсстинската Мационалиа 

асоцпјација на умсремост и развој за финансираи.е иа иомош во храна на палсстинскнте

Jl Chris Tomlinson. “ Islamic Extremists Use Missionary Tradition to Recruit Fighters. Spread Anti-U.S. Message in 
East Africa." Associated Press, February 20. 200-1.
i: Alcuin Papa. "New Tcrror/Funding Network in Place. Says PNP"./’/»7//7«;te Daily Inquirer. July 12. 2008.
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тсритории. избирајќи ja  иласстинската локадиа компамија Абу Акср . Абу Акер билс 

ангажираии да испорачаат лсќа, тегли ием и макарони од САД. п за тоа можеле да 

прикажат потврда за прием на сгока п сликн од растително масло и други ирехраибени 

производи кои биле доставеип до големиот бегалски камп во Газа за врсмс на празникот 

Рамазан во 2005 годииа.'11

Сепак . официјалните лица сс сомневаат дека Иран го прсдвидсл финансирањсто на овие 

трансакции -  финансирањо кос било донесено директио или ипдиректно засдно со 

тсрористите мреку трговско базирана шема за мсрсње пари. Абу Бакср сс вклучсии во 

голсм број други сомнитслни трансакции во ком ирехраибснитс ироизводи мли иаритс 

биле ирссретнати иа иат кон палестинскиот Исламски Џихад преку добротворната 

асоцмјација Ел Ехсан. Ik) еден од случанте . Израсл го блокираат прсминот иа пет 

коитејпери со зелсичуково масло платсии од страна на Европскитс добротворни 

оркшизации и иснратсни до Палестимските тсритории од страна на турска <|шрма. 14 

Сиоред официјалииге лица на Израсл, Ираи ја зацврстилс врската помсѓу сдиа иранска 

компанија и нсјзимитс свропски партнери за да го иницираат планот, додека Абу Акер 

иаводио, билс во директсн контакт со нрсгставиици на Исламскиот Џихад во Дамаск . кој 

им укажа.г| иа иетите овие компании.^ He е зачудувачки што помоиишк ма државниот 

сскретар на Министсрството за фииансии, Патрик 0'Брајан. истакнал дека трговско 

базираното переи»с пари ќе биде значаен ироблем.

Помалку софнстицнраии срсдсгва за трансфср. Kora тсрористичкигс организации ш 

користат прсдностите на техноло1ијата за финансискм цели. терористичките ќелии и 

организацин исто така се враќааг зиачитслно кон момалку соф|1стиц||ра1штс мстоди. со 

цел да ni избегиат официјалиите баикарски систсми. Ова ја вклучува и зголеменага 

употреба ма платеиите курири, масовно шверцувам.е napu. и hawala брокери (пеформа1еи 

преносеи систем за трамефер на пари) за препое на средства. засдио со употребата иа 

алтернативии стоки како што се бесценети камења. Во некои облаети широката употреба 

на пари ие е обид да се пзбегие спроведуваи.е на закопот. гуку е заедиичка културна 

практика. Таква с ситуацијага на Блискиот Исток. а особсно во Заливот. * 44

Glenn R. Simpson and Benoil l-'aueon. “ A Trail o f Sugar loGaza." Wall Street Journal. July 2. 2007.
44 Ibid.
J' Israeli intelligence official, шпервју па Matthew Levitt. July 2007.
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Реагирајќи на коитратерористичкитс напори, тсрориститс започнале да ги прснссуваат 

средствата преку личнитс сметки на своите члснови и онис на нивиите семејства, во нској 

случај дирсктно. а понекогаш преку добротворми орпшнзации, сето тоа во обид да сс 

избегме коитролата врч смстките на организацијата. Во случајог на Палестинскитс групи, 

откако Ичраел ги предадс административнитс фумкции ма палестинскитс власти со 

Договорот од Осло, ичраслскитс властм повоќс нсмаа директен пристап до палсстинските 

банкарски ииформации. Документите заплсиети од с i pana na нзраелските сили во 

Западннот брсг ча врсмс на опсрацијата Дсфамчивси штит (Април 2002), укажуваат ма тоа 

дска иалсстинските груми ја признаваат оваа иравшша и истовремсно ја мекористуваат. 

Всушност. Гснсрелииот секретар ма Палссгнискиот исламски џихад, Рамадан Шалах 

личио мреиссувал средства од Дамаск до личиите баикарски сметки на члеповите од 

Палссгипскиот исламски џихад (ПИЏ). како што е Басам ал-Саади, оисративец одговорен 

ча фииансиитс на ПИЏ во Џеиин.4Л

Прик|)1шаи,с иа терористичкитс акт 1шпостн. Како и многу други траиснационални 

кримииалии организации, терористичкитс групи често пати сс обидуваат да се 

дисташшраат од пивните нелсгалии активности преку вклучувањс во лсгитимни бизниси 

со цсд да ичградат сдна посветла слика ча ссбе. Наспроти меѓународните наиори за борба 

против тсроризмот. кадс поголсм дсл од имформациите кои се корисгат за озиачувањс на 

посднииците и организациите како терористички остамуваат класифицирани, таквите 

наиори на тсрористичките групи да створат легална слика ча ссбс добиваат сс повеќс на 

важност. На пример, нскои од добротворннте организации кои сс тссно поврзанм со 

фимаисирање на тероризмот, вкпучувајќи ги и Фоидацијата Ал Харамаин. Меѓународнага 

исдамска организација за помош, и Муслиманската Светска лига. ги ангажиралс 

вашингтонските адвокати и скспертите за односи со јавиоста да ја поправат сликата за нив 

во очите на САД. 17

Во однос на специфичшле практики, онне кои ги финансираат иелегалните активностн сс 

повсќе одат до крајиата граница за да ја прикријат природата на нивните грансакции ирску 

перење пари или други измамнички финансиски практики. Примср за тоа се големиог број * * *

Ј6 Israel Defense Forces. "The Cooperation Between Fatah and the PA Security Apparatuses with PU and I lamas in
the Jenin Area." April 9. 2002. See (lnti>: /dov er.idf.iI IDF l-.nulish ).
"7 James Morrison. “ Embassy Row: Saudi Charity Rules." Washington Times. March 4. 2004.
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на компамии стациоиираии во Севериа Вирџинија. како што се добротворнитс 

организации и други тсрористички организации кои сс под кстрага; таквите оргашпации 

се можеби најкорисии за тсрористичките групи во смисла на перење на лсгитимиитс 

приходи, доиации и бссправни стекнати срсдства мрску активиостиге на добротвориитс 

организации и комиаиии, како што се “shell” компапиите и паричните донации. 

Вметиувањето иа средстната меѓу рсдовитс па ваквите коммании го прави следем.ето на 

финансиките траги ммогу гешко, како што тоа го прават добротворните организации и 

комнаниитс кои ги ирикриваат тсрористичките траисакции. Во овој случај властите се 

сомневаат на мрежа од врски која вклучува добротворнп организации и други најразлнчни 

бизмиси.

Хезболах, иа при.мер. корисги лажни срсдства за да бара финаисирање ма проскти од 

меѓуиародиитс развојни организашш за псјзшшот огранок Џихад ал-Бина. Во септември 

2006 голмиа, Министерството за фимансии означи две финаисиски имституции како 

тсрористички (истите билс контролираии од Хсзболах), а тоа се Бајт Дл Мал и Yousser 

компанијата за финансии и иивестиции. 1>ајт Дј Мал служела како баика, довсрител н 

инвсстициона гранка за Хсзболах, сморед Министерството за фииансии. a ja користат 

Yousser компанијата за да обезбедат кредит и фннансиски бизнис договри за компаниите 

на фуиацијата. 4Ѕ И во ноември 2006 година. игалијанскиот исчат објави дека брод наменг 

за транспорт иа фрижидсри до Лмбан бил задржан во Кипар, откако било откриено деќа 

содржи осумнассст камиони со мобилнн анти -  авионски радари и друга опрема за 

слсдењс.48 49

Поради тоа не треба да бидс изненадувачки фактот што Ирам се вклучува во низа 

нелегални финансиски практики за да ја прикрие природата на иејзиното спонзорсгво иа 

тсрористичките групи. Ираи ја користи банката Садерат како пајсоодветсн субјект за 

пренос на средствата на терористичките opranизации како што се Хезболах, Хамас. 

Палестински исламски џихад. и Народниот фронт за ослободување на Папестинската

48 Ibid., "Treasury Designation Targets Hizballah's Bank." press release, September 7. 2006. Available online 
(\uvw.treas.aov nrcssTelenses hp83.hini ).

Pausto Biloslavo, “ Italian Troops Forgotten and Useless in Lebanon on Verge o f Rccxploding" (in Italian], II 
Giornale. November 16, 2008. For more information, see Matthew Levitt. "Shutting Hizballah's •Construction 
Jihad'." PolicyWaich no.1202 (Washington Institute for Near Bast Policy. February 20. 2007). Available online 
(ww\v.\vashiivjU4iinslitutc.oru/tcmplatcC05.php?CID'-257l ).
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гснерална команда. Миннстерството за фииаисии откри случај во кој Иран испратил 50

милиони долари на организациите контролирани од Хсзболах помеѓу 200! и 2006 година.
so

Државио споизорство. Дури и во ерата на франшизи на терористички групи и 

истомисленички следбсници на радикалнитс онлаји заедници. и активното и пасивното 

државно споизорство на тероризмот остануваат значајии пзвори на финаисирањс и други 

видови поддршка за терористичкитс групи.

Ал Касда не ужива државно спонзорство во класична смисла, туку таа има корист од 

спсцифичнитс односи и врски со владитс во Иран п Сирија. Всушност, додска активното 

државпо сиомзорство е се поретко. државито им обезбедуваат на тсрористичките групи 

конкретна иоддршка иа roj начин што им дозволува иа терористите да имааг пристап до 

нивната територија. олесиувајќи им го иатувањето. или замижувајќи пред мивните 

нслегални активности. На пример. Ал Касда во Ирак, има голема корист од мрежата на 

сорабопшци во Сирија кои ги користм за да сс олесни финапсирањето. Патувањето во 

Ирак. и други видови логистика за члсмовите ма иејзината свропска мрсжа. Слично на тоа. 

додска Тсхсран тврди дека лидеритс на Ал Каеда во Иран биле во куќен притвор. 

американските претставнци ќс сс соочат со предизвикот на овис тврдења. Како што е 

навсдеио во студијата иа случајот иа Ал Каеда . неодамнешиитс иастапи укажуваат дека 

иранскитс официјапни лица одржуваат најмалку основио ниво иа поврзаност со 

ак'1 ивиоститс на Ал Каеда во земјата. иако се верува дека повсќето од тис активности се 

одвиваат без цслосно зиаси.о на рсжимот.

Додска иранското спонзорство на Ал Каеда е со пасивси сфект. нсговата активна 

моддршка на други тсрористички групи во регионот с добро документирана. од 

тсрористичките и буиговиичкпте ipymi во Ирак м Авгапистан до Хезболах во Либан и 

Хамас м Палестинскиот мсламски џихад на 3ana;iiiiior брсг и 1'аза. Америкаицитс го 

опишуваат ираискиот режим како "цетралсн финаисиер на тероризмог' и има дсвст 

цифрена ставка во буџстог за поддршка на тсроризмот. мраќајќи стотици милиони долари 50

50 Treasury Department, "  Treasury Cuts Iran's Bank Saderai O ff From U.S. Financial System. " press release. 
September 8. 2006. Available online (\vww.treas.go\ press releases linS7.htm ).
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за терористичките групи годишно. 31 Илустрирајќи како подцршката иа тероризмот с дел 

од една официјална владина политика, Иран гм искористил своите државни финаисиски 

институции за да ги раздава овие средства.

3.2. Фази иа фннаисирање на тероризмот

Финамсирањсто на тсроризмот сс состои од нсколку фази кои ги карактеризират различни 

учеспицн и различии мехамизми, а сској од нив можс да биде ранлив на различнн 

инструмснти за откриваи.с и епречувап.е.

Почетиата фаза с фаза ма собирањс или акумулација на средствага од повсќс различни 

извори и на иовеќс различни начини. Срсдсгвата може да потекиуваат од законски 

активпости на компаниптс кои се поврзапн иа дури и раководеми од страна на 

тсрористичкис оргамизации или ноедимци. Од друга страна. срсдствата можс да 

ногскиуваат од кривилни дела како што е трговијата со дрога. киднапирањс. измуда м тн. 

Допациите од страна на иоединци кои in поддржуваат цслитс на тсрористичките 

оргаиизации, како и добротвориитс фондови кои намсрно или псмамсрпо собираат 

средства и истите ги каиализираат до терористичкитс оргаиизаини исто така 

иретставуваат значаеи извор на овие срсдства. Посебен облик ма финамсиска моддршка на 

гсрорнсгичките организации, која сксисртите често ја ставаат па првото место според 

важиосга. е поддршката од страна на државиге м организациитс со доволно развиена 

инфраструктура за собирањс срсдства и ставање на исгите на располагањс на 

тсрористичкитс органнзации.'2

Вднаш собраии. овие срсдства се складираат и чуваат на голсм број различни начини 

вклучувајќи гм банкарскитс сметки отворсни од страна иа такаиарсчспите изолатори или 

иосрсдници, поедштн или компании {straw men. middle men. front companies) .

Следна фаза иа фпнаисиран.с na тероризмот с преносот па овис срсдства до ќелиите па 

терористичкитс оргаппзацпи нјш  поединци поради nimiioro опсративпо корпстењс. 

Разузнавачкитс активпости покажуваат дека мсѓународпитс електронски трапсфери 

помеѓу бамкитс или компапии за пренос на пари како што с Western union , се често 51

51 Fo\ News. •■ Treasury Official Calls Iran 'Central Banker o f  Terrorism'." April 1. 2008. Available online 
(www, Ionitews.conrsiory/0.2033.344530.00.him I).

TA'TF, Keporl on Money Laundering Typologies 2001-2002, Internet, 
hltp:''www I .ueal.org Tali'pdf TV2002 en.iHlT. 07. jul 2005.
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користени мсханизми за прснос иа овие средства. Користсњето ма добротоворните 

организации е погодно ис само за прснос на пари туку и за оружјс, па дури и за регрути на 

терористичките групи кон оперираат во воснитс зони и државите зафатени со буитови и 

нсреди. Алтериативиите системи или мрежитс за прснос на парн како што сс индиската 

"хавала" , пакистанскитс “хунди" или кииескиот “ чит" или "чогГ, кои фумкцнонираат во 

рамкитс на строго дсфинирами расни, плсмснски илм национални групи, сс исто така 

често користеми начини за трансфер на овие средсгва. "  Ефикасноста на овис систсми кои 

рстко вклучуваат физички прснос на готовите пари и кои не остваат никакви пишани 

траги за извршсииот иренос . е исклучитслио примамливо за терористичките организации. 

На крајот, иарнгс чссто мати се иреиесуваат до своите крајни корисници м преку курири и 

криумчароње ма napu преку државиитс грапнци. По приемот иа овие срсдства во ќслиите, 

тие може да се чуваат или искористат за конкрстна акција.

Последна фаза, која с и конечен доказ за криминалната природа иа овис средства, е 

иивиата употреба. Разбирањсто ма умотрсбата ма овис средства можс да се движи од 

потесното сфаќање за употрсбата како едпоставен акт на куиувањс скснлозиви за 

иосдинечма самоубиствена акција иа сс до употреба на срсдствата за голе.м број 

актиииости како што се : поддршка иа редовмите активности иа ќелијата (купување храна 

или изнајмување возила п становп). набавка на оружјс и сксплозиви. обезбсдување 

скривалишта и медицинска исга, фимансирање иа камповитс за обука, објавување 

пропагандсн материјал. кумувањс ма компјутери и телскомупикациска опрема или 

плаќаи.е ма политичка поддршка и засолиишта во соодветпи зсмји. Првото сфаќање може 

да сс слушнс во излагањата кои ја доведуваат во прашање сфшсасиоста на борбата против 

тероризмот преку спречувањс иа неговото финансирањс. Врз основа на паричните износи 

кои циркулираат ииз свстскиот финаисиски систсм, паричииот износ кој е потрошен за 

конкретен тсрорнстички акт можс да изгледа павистина тривијално, а откривањето иа 

таквите пари може да се чини речиеи певозможпо, особепо ако сс има во предвид дека дсл 

од тие средства доѓаат од легални извори. Наодите иа Комисијата која гп истражува 

терористичкитс папади од II ссптсмври 2001 година, говорат дека за тие иапади се * *

l.issa С. Caroll. Aliernative remittance systems distinguishing suh-systems o f ethnic money laundering in Interpol 
member countries on the Asian continent. Internet,
hup: As ww.internol.convI'ubiie/l-'inaiicialCiiiiic/Monev Latinderinu lilhnieMoncv default.asp . 19. jun 2005
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потрошенн вкупно 400 000 до 500 000 долари.'1 Спорсд тоа, ако сс каже дека открнвањето 

на нслегалните пари с "бараље игла во сено” гогаш за откривање иа срсдствата кои сс 

користат за фииапспраше иа тероризмот може да сс каже дека е “барање нгла во куп од 

игли". Од друга страиа. одредени автори ваквигс сфаќања ги сметаат за погрешии ма дури 

и злонамерни.54 55 Факт с дека трошоцитс за финансирањс на терористичките активности ис 

може да сс мсрат само на осмова ма проценсппе трошоци од сден деструктивен акт туку 

во обзир мора да сс земат и трошоцитс на веќс спомсиатитеостанати активности што овие 

износи ги чинат иовеќекратио поголсми а со самото тоа и "повидливи" во финаисискиот 

систем.

3.3. Т срори стички  потреби

Иако тсроризмот с свтино средство за поститување успех, сепак посгои иогреба за 

определеио минимално ниво на средства за оргаиизација и изведувањс на оисрациите. Во 

таа насока с и трврдењето на авторот Џејмс Адамс "Уннштете ја економската база и 

терористичката група ќе слабее и ќе умрс. Вирочем .терористите мс може да живеат само 

од мдсализмот, па дури и нивпите услуги да сс свтини тие сепак трсба да јадат м да купат 

муимција за оружјсто." 56

Мшшмштитс барања за тсрористичктс опсрации многу рстко сс сксшшцитно наведсни. 

ис само од с грана на ексиертите за тсроризам, гуку и од страма на самите терористи. Овие 

иогрсби имаат тенденција да бидат разбрани или идентификувапи откако ќс сс појават. 

I (амссто на листата на барања, научницитс чссто сс фокусираат на една или повеќе 

критични ресурси. 11а примср најчести теми при изучуван,о иа тероризмот се како со 

користи оружјего, како идсологијага претставува критичси цситар на гравитација за многу 

i pyiiii. колку с важно раководстиото, различните асискти па 1срорисгичките ресурси. но 

листата ма основни барап.а на терористичките органнзации с вистинска реткост.

54 F in a l  R e p o r t  o f  l l ie  N o t io n a l  C o m m is s io n  o n  T e r r o r is t  A t ta c k s  U p o n  th e  U n ite d  S ta te s .  O f f i c ia l  G o v e r n m e n t
E d it io n . Internet,
Inin: .'-41257. ti.akaniiiiteeli.net’7 257-2422-03аиц200-Ш130 uw-w.-jpoiiceeweiA 9j I pdf full repon. iiJf. 08. jul 2005
55 Chip Policy, R e m a r k s  o n  th e  N a tu r e  o f  T e r r o r is t  F in a n c in g  a m i  M e a n s  o f  id e n t i f y in g  T e r r o r is t  F in a n c in g  
N e tw o r k s , Proceedings o f the Swiss EAPC/PtP Workshop "Combating the Financing of terrorism", 27 to 28
November 2003. Geneva, Switzerland
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Минималните ресурси кои им со иотребни иа терористите сс класифицирани во три 

категории. Првата категорија сс парите и други ирсговарачки ииструменти. Втора 

категорија се матермјалнитс ресурси, онис матсријални добра кои имаат марнчиа 

врсдност. Трста категорија сс мематсријал1ште срсдства, без ком тсрористмчката група no 

може да дејсгвува. Мскои нсматсријални срсдства , сспак, биле заменети за пари. На 

примср, Привремената Ирска рспубликаиска армија ја продала својата експсртиза за 

правом.о бомби со испраќап.е ма тројца мсјзиии опоратиици во Јужиа Амсрика за да 

момошат иа колумбиската група ФАРК (Рсволуционсрни вооружсии снли иа Колумбија) 

за околу 2 милиони доларп ио 2001 година. 17 Сеиак. са.мата обука нс с материјалпо добро 

и сс с.мета за иематеријалпа.

Росурсните потреби на тсрористичкитс оргашпации може да оо разликуваат грубо. I [.сната 

иа сдом конкретеи иапад може да се движи од неколку долари (за едиоставеи напад со 

иож) па сс до нападите na I 1/09 -  иајскаииот тсрористичкм мапад до cera. кој чипсшс 300 

000- 500 000 долари. Покрај тоа, колку оо спрсмии да платат терористичките оргаипзацни 

исто така варира во голема мера. Многу иезависни мик групи се самофинансираат и 

сгзистираат на минималсм буиет. Други организации . како urro е Палестинската 

ослободителиа оргаиизација, развиваат вкус за "луксузеп живот". и мивнитс трошоци 

можат да достигиат п до милиомн. ' ѕ Всушност. нскои групи сс повсликодушни кон 

иивиите членови и нивиите семсјства за разлика од другите. Иако миогу од нив не 

обезбедуваат бенсфицин за семсјствата. постојат гакви кои обсзбсдуваат плати за 

члсновитс а исто така и даваат голсма парична иоддршка за семејствата ма убиените или 

затворе ш пе те pop исти.

Како послсдица иа тоа во поматамошниот текст ќе ги видиме мипималните барања за да 

сдна терористнчка организација можс да работи м да останс фупкционална, додска 

одделни групи може да имаат и некои дополнителпи ресурси во зависност од конкретни 

околности. Сите идентмфикувами ресусрси сс исопходни за да можат да лреживсат 

терористичките организации, мо не може да нс бидат доволни за спсцифичните лотрсби ма 

одрсдсни груии.

Mark Burgess. "Globalizing Terrorism: Hie I-.A.R.C.-I.K.A. Connection" .CDI lerrorism Brojeći. June 5. 2002. p.7S. 
Walter Laqueur.. The Age o f Terrorism, Weidcnfcld, 1987.99-101 p.
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3.3.1. Пари.

Парите имаат три традиционални функции : 1)пресмстковна сдиница, пренесува 

информации за ценитс. сигурно и навремеио. 2) субјект на размеиа, со оглсд иа иејзииата 

омшта ирифатливост за задоволување ма договореин обврски, и 3) таа самата претставува 

вредпост и е погодно срсдство за чувањс богатство. у> Тсрористичките оргамизации ќс 

имаат потрсба од лесно достапни napu или ирсдмети со висока ликвидност за купувањс па 

материјални стоки. како и нскои нсматсријалии добра. Во одиос на тоа .Данисл Бајмам и 

нсговптс колсги нзјавиле на истражнтслитс дока ”11арите имаат моќси сфскт врз 

бунтовничките движења. тие можат да бидат искористеми за купуваи.е оружјс. поткуп ма 

локадните власти, плаќање на оперативци. ширсњс пропаганда, обезбсдувам>с социјални 

врски кои градат популарна база.60" Особспо корисни за сскоја траиснациопалпа 

организација, вклучувајќи ја  и тсрористичката. иа самиот врв се валутитс, како п за cure 

други, терористите сакаат да користат валути кои ја одржуваат нивната врслмост и се 

ошпто прифатсии или лесмо коивсртибнлии во други валути. Првитс двс водсчки се 

америкаискиот долар и еврото, и тис доминираат во прекуграпичиитс трансакциии 

пајчссто сс прифатени секаде низ светот. Всднаш по нив следат патрицијапцките валути, 

ком сс помалку доминаитни, no сепак општоприфатени. Клаеичеп примср е јапонскиот 

јем. и прсд воведување иа еврото -  германската марка која исто така ја остварува оваа 

улога. 61 И покрај гоа што голсм дсл од терористите се борат ирогив хегемоиистичкиот 

Западсн систем, тие семак иајчссто избираат да ги користаг овис валути бидејќи сс 

пајприфатени и се сметааг за пајстабилпи.

3.3.2 Материја.'Ш1111 добра.

Терористичките организацим .исго така, имаат потреба п од матсријални добра. коп можс 

да сс стекнат во рамкитс иа мивиите активмости (како што е кражба иа оружјс потрсбно за 

напад), со користсњс na пари. или пак со тргување или трампањс на пекои матсријалпи 

или нематеријалми добра. Во мајмала рака. терористичкитс оргаиизаиии имаат потрсба од

Benjamin Ј. Cohen. T h e  G e o g r a p h y  o f  M o n e y  .Ithaca. NY: Cornell University Press. 1098. pi I.

Daniel Byman et al.. T r e n d s  in  O u ts id e  S u p p o r t . f t 87
61 Benjamin J. Cohen . T h e  G e o g r a p h y  o f  M o n e y  .C o r n e l l  U n iv e r s i ty  P r e s s .P 14-16 . Пирамилата иа валутм од 
Коен содржм 7 категории. распорелсни ол најломпнаиапш и општо прпфатени ло најмалку aoMiuiaimni. Во 
завпсност ол тсрормстичките оргаппзацпп н мипипге локаиим п спепифични потреби. може ла билат 
користемп ii лругп ntiayni.
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четири категории на материјални добра : животни потреби, персонал, комуникациека 

инфраструктура. како и слементи иотребни за спровсдување ма иападите.

• Животни мотреби -  ситс терористи кои живеат со надсж да се борат , едем ден ќс 

мора да ги стекнат основните погреби за живот за себс и своитс семсјства. Ова 

вклучува храна, облска, засолниште, и пристап до мсдицинска нега. За 

привремените тсрористи, онис кои имаат н иормалиа работа а тсрорнзмот го имаат 

како дополнителна профссија. нивните мормалин вработувања можат да бидат 

доволни. но како што групата се шири . тие ќе имаат се помал број “подземни" 

членови кои имаат иолио работно врсме како тсрористи. Често пати, по овие 

члеиови постои закоиска потерница, и затоа тие не можат да бидат лсгално 

вработени а со тоа и да земаат редовма плата. Некои члснови моат да бидат 

"квалификуваиа работна сила" како што се кратормте на бомби. чие работење за 

организацијата со полно работно време ја овозможува способноста за одржуваље 

на иивното омеративио гемпо. Таквитс члсновн со полно работно време 

претставуваат голем трошок, бидејќн терористичката група мора да ги презе.ме 

cure трошоци за нивната грижа. Иа примср врз осова на фииансиската евидемција 

иа левичарската терорисгичка груиа иа италијанските Црвсии Вригадм во 1970- 

тите, секој подземен члсн чинсл по околу

15 000 долари годишио за плата, кирија. храна , облека и лично оружјс. Тука мс сс 

вклучени додатните грошоци како авио билети, ексилозиви и други срсдства за 

актуелшггс опсрации. Затоа, поголсмите профосмо11ал1111 терорисгички оргаиизации 

со повеќе членови со иолно работно време ќе имаат потреба од повеќе пари и други 

стоки, па поради тоа ќе мора да вложат повсќс напор за прибирањс ма финансиски 

средства.

• Персоиал -  сите терористички организации бараат мерсопал за извршување ма 

нападите. Покрај тоа, члсновптс кои дсзертираат, се убисни, упасспи или од други 

причини ие се иа располагање мора да се заменат. Иа иајниско ниво, осамен волк 

терористичките групи ќе бараат само едеи или неколку членови, и кога тие члепови 

ќе бидат уапсени или убиени таа група ќс престане да постои. Големите 

комплекснм организации, како Папсстинската ослободитслна армија, Тамилскитс
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тигри. Ал Касда м нејзинмте придружни груии, користат илјадници борци и 

терористи, плус и голема мрежа на помошеп иерсоиал.

• Комуникациска нпфраструктура -  терориститс имаат потреба од сиособиост за 

примање. чувањс. ракување и ширење на ииформацин. Ова мора да сс лостигис 

нс само во рамките иа самата организација. туку и со надворешииот свет. Бидејќи 

тсроризмот дслува со нропаганда. мора да има и способност за генерирањс мораки 

за да ги објаснат и оиравдаат насилствата и политичките цели кои стојат задтоа. Па 

тој мачин . терористичките организации ги објавуваат ситс вндови докумсити. 

вклучувајќи маннфести, печат, говори, ма дури и цели кииги. Иако трошоците за 

комупикација опаднаа драматично, иекои рссурси ссуште имаат погреба да се 

подобрат. Интерните комуникацим мсѓу членовите можат да бидат слободни, во 

случај кога се лоцирани иа исто мссто и комуницираат во дирсктим разговори и 

речиси бесплатни, или пак преку е-пошта која ги чини са.мо времето помииато во 

интериет кафе или зависи од нивната компјутерска способност. Групите имаат 

потрсба и од поголема наврсмена и разновидна комуникација . како што с 

комуникацијата преку радио нли мобилни телефони. На при.мер, за да се одржи 

оиеративната безбедпост, сдма група може да користи н да располага со голе.м број 

мобилмм телсфони, кои го зголемуваат оператнвниот трошок. 63 Како и за 

надворсшната комуннкација. трошокот за шнрењс на нораката иа терористичкага 

група може да варира во голема мера. Меѓу најсвтимитс иачиии с објавување на 

маиифести, или пуштаи.с иораки до медиумитс. со иадеж дека тие ќе ја емитуваат 

пораката во имс на груиата. Ваквиот начин мма нсдостаци. во смисла дека 

медиумот можсби ис смее да ја емитува пораката или фактот дека можс да сс 

манипулира или да сс извади од контекст таа порака. Поради ова. терориститс сс 

повеќс сс оддалсчуваат п ги прскинуваат рслациитс со државните и приватмите 

медиуми, и намссто нив генерираат свои мсдиуми. Првите таквн обиди бса 

весниците раководени од терористичкитс оргаиизации, а подоцна и тајните радпо 

станици. На пример Ел Салвадорскитс лсвичарски ФМЛН (Farabundo Marti

бг "National Military' Strategic Plan Tor the War on Terrorism” (Washington. DC: U.S. Defense Department Joint Chiefs of Stuff.
2006). 16.

Phil Williams. "Warning Indicators and Terrorist Finances." in terrorism Financing and State Responses, ed.
Jeanne K. Giraldoand I larold A.Trinkunas .Stanford, СЛ: Stanford University Press. 2007.p. 81
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Liberation Front) го објавиле весникот Венере.мос (иако со ограничено 

чптателство).64 * Дспсска. основнитс глобалии комуиикациски способности сс 

прилично евтипи. тоа с свтино на нивото како ла сс има комијугер, пристап до 

интернет, и некои веб софтвери за крсираљс веб-сајтови, ио групите стаиуваат сс 

пософистицирани. На пример. /\с Сахаб тајно создава и објавува бројни, 

висококвалитетпи видео продуктп во името ма Ал Каеда. 63 Иајсложспа и 

најсофистицираиа комупикациска мрежа можебм е таа ма либанскага шиитска 

група Хсзболах, која е сопствсиик и управува со сателитскиот телевизиски капал 

Ал Маиар. одржува веб сајтови иа аиглпеки, француски и арапски јазлк, на дури 

создадс п свои видео нгри насловсии како Специјалии сили (Special Forces) n 

Спсцијалии сили 2 ( како мачпн и можпост да регрутира помлади членови за 

пивмата кауза).

• Опсрациопални ресурси -  терориститс бараат оружје за да спровсдат маснлство, 

тука спаѓа сс од евтшш ножсви ма се до оружје за масовио упиппувап.е. 66 Заедно 

со ова оружје доаѓаат и трошоците за кегова набавка. траиспорт и складирање на 

истото. Ако оружјето е внатрешно стекнато тогаш е создадено во самата 

организација и наместо да се купи или украде. ќе биде потрсбио да се поседуваат 

работилници и лаборатории за развивање ма тоа оружје. Ова значително 

придомесува за голсмнната п сложеноста на тсрористичката организација.67 Ако 

оружјето можс да сс купи. тогаш гоа значи дополнитслсм трошок за користење на 

црниот пазар. Трапспортот иа терористите и мивното оружје до и од целта (или 

само до целга ако станува збор за самоубиствем бомбашки напад). со автомобил 

или авиои е исто така потрсба. Исто така, ќе бидат потребни бсзбедни куќи за 

планмрање и организирањс па нападот, п бсзбсдма локација за крмење на 

сторптелите послс нападот.под иретпоставка дека тоа не с самоубиствена мисија . 

Во зависност од комплексонста на иападот. можс да бидат потребни и низа други 

материјалнм средства. вклучувајќи лажни докумиети, лаборатории за производство 

на оружје или коптрамерки на законските активностп. како и разузнавачка оирема.

641 lolTman. Inside Terrorism. Columbia University Press:2006.p. 200.
1,5 Michael Moss and Sound Mekhennet, “ An Internet Jihad Aims at U.S. Viewers." New York Times (October 15.
2007).
60 “ National Military Strategic Plan lor the War on Terrorism.” !) 17 8.
67 l\. Kim Cragin, Sara A. Daly. The dynamic terrorist threat.RAND Corporalion.2004
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3.3.3. Нематеријални добра
Тсрористичките организации имаат потрсба од седум категории иа нематеријапни 

добра, и тоа : оперативеи простор, оперативпа сигурност, разузнавање, политички или 

идеодошки паратив, командна и коитролна структура, база за регругација како и обука 

иекспертиза.

* Оперативен простор -  оперативмиот простор ,исто така познат како 

засолниште, с времсто и просторот потребен за планирањс, обука и извршување 

иапади. Тоа е најважниот нематеријален ресурс бидејќи без тоа операциите се 

певозможни. Тоа може да бидс сдна мала "ублва куќа’’, или можеби стан во 

урбана срсдина. или фарма далеку од Јвубонитиите очи ма соседите. Се додека 

гаа локација останува тајна за локалиите надлежпи opranu, таа локација 

останува безбедна. Другите поголеми оперативни простори ги вклучуваат 

бегалскитс кампови, универзитетските каммуси, земјишмите поседи на 

■герористичката организација, верските објекти, па дури и затворите. Овис 

средини сс местото каде луѓето може да се срсќаваат, живеат, регрутираат, 

организираат и спроведуваат барем минимална обука. Голем број локацин може 

да бидат забранети или ограничсни за локалиите власти. На пример, 

дефинираниот атрнбут на либералната демократија -  имотните права и 

сопствеиоста, може да бидат ограничени до одреден степен на тој начин што и 

властите нема да можат д интервепираат. Исто така повеќето култури се 

чуствитслни на сироведувањето па законот или собирап.ето на разузнавачки 

податоцп во светитс мсста, а ваквите ставови често сс поткрепени со законска 

регулатива. Па така, дури п во авторитарните држави, терористичките 

организации можат да си пајдат своја црква,, џамија илн синагога како нивна 

корисиа локација. Овис помапм оперативни простори може да бидат доволни 

локации за краткорочпи терористички кампањи или за релативно ниско ниво на 

напади. За терористичките организации со голем кадар на борци или онис ком 

пламираат повсќс пософистицирани иапади, ќе биде потребен поголем простор 

за подолгорочна камиања. Поголемитс организации имаат потреба од простор

6Ѕ Ibid.
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за да ги заштитат лидерите, да ги приспособат борцитс, и да складираат оружјс, 

па за тоа ќс бидс потребна област со голсмина од иеколку соби па дури и 

неколку згради. Откако едиаш ќе започнат нападитс, надлежните оргаии 

активно ќс се вклучат во потрага мо оргапизацијата. и само прашање на врсме е 

кога иадлсжнигс органи ќс откријат и испрашаат искои од члеповитс, н со 

откривање на безбедпага куќа opranизацијата почнува да сс распаѓа. 

Поголемите м посложеии форми ма засолиишта ќс нм бндат потрсбнн на 

поголсмите оргапизации, особсии оиис кои сс цсл иа разузпавачкнтс агснции и 

надлсжните оргаии. Едма опцнја с да сс користат "сивите зоии" : дслови од 

пропаднати држави, областм коитролирани од страна иа тсрористички 

сојузнички оргапизацпп или во ноком околности, целата држава. lio западните 

зсмјн тоа сс таканарсчените гста кадс нс владсс законот. Друга оиција за 

терористичките организации с да најдатдржава која ќс бидс подготвена да им 

обсзбеди засолништс, и во таа точка овие групи стаиуваат државно 

спопзорирани терористички организации. Поседувањето засолниште. 

зпачителпо ги подобрува шаисите декатерористичката оргапизација ќе опстане, 

особсио ако е нова, со што се зголемуваат можностите за раст на нивпите 

смособности.

• Опсрацмоналиа сигурност -  тсрористите мора да сс потрудат да ги држат 

безбсдносните силм подалску од откривањс ма нмвнитс планови, члепови н 

локации, за да можат да опстанат се до моментот кога ќс бидат открисни од 

падлежпите opranu. Терористичкитс организации ќс обсзбсдуваат значителпи 

ресурси со цсл да ја  одржат нивната безбедпост. Ова може да се оствари прску 

ќелиска структура, каде што сдсн или пеколку члепови го зпааг идептитетот па 

другите члспови во таа ќслија. вклучувајќп ги и опие иа повисокото пиво во 

синџпрот па комапдување. Или пак. опсртивпата сигурпост може да сс стекпс 

со креирап.о па многу лабави и аморфни мрежи. Покрај тоа оргаиизацмитс ќс 

могрошаг росурси за обука па чсновитс п одржување на добра опсративпа 

безбсдиост. како што е еден прпрачппк па Лл Касда откриеп во Обедипетото 

Кралство . кадс се паоѓаат советп за тоа како да се воспостават безбедпи куќи.
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обезбсдувањс покритие, и дејствување во текот иа распитот. 69 Како што 

интернетот стана основно средство за комуникација во рамкитс и меѓу 

терорисгичките организации. заштитата на овис комуникации е исто така 

примариа. На пример, Глобалниот исламски мсдиумски фроит обезбедува 

алатки за еикрипција со цел да ги заштнти комуникацните ма cure движсња на 

Ал Каеда. заменувајќи ја енкрипцијата која фромално се користи.70

• Разузнавање — разузнавањето е имформацијата која им е потребна на 

терористите за да ја идеитификуваат потенцијалната цел, да испланираат 

методи за намад, и правилно да го разберат одговорот од пошироката публика 

(по извршување на нападот). 71 Тоа исто така ја вклучува и внатрешната 

безбедност па своите членови за да сс мииимизираат шаисите за нелојалност, 

или инфмлтрација од страна на полицијага или иепријателските групи.72 * Колку 

е потребпо разузнавањето, и ресурсите вложени за да се оствари тоа. е поврзано 

со комплексноста на иападот. За едноставен напад од страна на локалиа 

терористичка организација, возсњсто или дпнжењето во областа. можсби 

надополнето со интериет пребарување, може да биде доволма разузнавачка 

активност. Ако целта се маоѓа на значитслно растојание и е добро чувана и 

добро обезбедеиа за да одбие напад, во тој случај ќс бидат потрсбнн повеќе 

срсдства. Разузиавањето можс да сс базира иа човечки ивзори, извидување, 

надзор и објавепи материјали. °  Но, интернетог има се поголема важност во 

овие активпости. 11а пример. Палестинската тсрористичка група Ал Акса 

мачеиичка бригада, признала дека го корнстела Google Earth за да и помогне 

при утврдувањето на целите за ракетни напади, и бритаиските официјални лица 

тврделе дека групитс поврзани со Ал Каеда исто така го користат веб сајтог за 

да ги лоцираат потенцијалмите цели во британските бази околу ирачкиот град 

Басра.74

'° Abdul Bakier Bakier, “O.I.M.F. Develops Defensive and Offensive Software for Jihadi Operations." T e rr o r is m
M o n i to r  5. no. 18 (September 27. 2007), http: u uw.iamesiOHH-ora.terrorism news aniele.nhp'.’ issiie id—4243

R. Kim Cragin. Sara A. Daly. The dynamic terrorist threat.RAND Corporation.2004. P.50.
7" . “ National Military Strategic Plan for the War on Terrorism." p. 17.
”  Ibid.
74 . Clancy Chassay and Bobbie Johnson. ' Google Karth Used to Target Israel." Guardian (October 2 5. 2 007). 
Into: u \vw.guardian.co.iik/lcchnolottv.''2007-'ocl/-25/google.israel-’print.
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• Полигички ii идсолошки активиости - Неоп.чодни материјални добра сс 

ресурснте за ширење на пораката па терористичката организација, ио како 

нематеријална компонента терористте трсба да имаат порака која ќо ја 

смнтуваат. Бсз политичка или идсолошка сторија која го оправдува постосм>сто 

на оргапизацијата и причииата за нивнпте наиади. таквите напади ќе бидат 

сфатеии само како кримииалитет или лудило. Идеолошката порака зад 

терористичката група ги мотивира исјчините акции. гм обединува члсновитс. ја 

поврзува организацијата со засдпицитс во чие име таа тврди дека сс бори. и 

инспирира посдинци да обезбсдат матсријапни ресурси за истата.7' 

Публицитетот и овозможува на групага да ја промовнра својата идсологија и да 

ги рекламира своите пораки ма различна публика.76 Стскмуваљето моддршка, 

финансиска или друг вид. нс само да сс оствари туку мора и да се постигпе 

преку оргаиизациски напорн и имформативни кампањи. Па тој иачин. добро 

организираните групи кои можат да рашираг пораката и да обсзбедат дска 

иападиге ќе бидат сразмерии сојасиата сгратегија. сс во подобра позиција да го 

направат ова за разлика иеоргаинзнраните групи. 77 Клучниот случај за улогата 

на идеолошка сторија за терористичко движсње с Лл Каеда. Научииците и 

политичките докумеити ја  опишуваат идеологијата како цснгар на гравнтација 

во борбата против тсрористичкитс организации како Ал Каеда. Ал Каеда ја 

разбира важноста на ндеологијата за својот континуиpan успех, и е вниматслни 

при своитс цитати од Куранот н ги почитува исламските иаучннци за да ја 

зајакне лсгигнмноста ма своето движење. Тис ја користат идеологијата за 

промовиран>с на Западот како зло, а себс си сс лретставуваат како аваигарда 

против овис свсгски зла. Како последица иа гоа. потенцијалнитс симпатизери се 

во можиост да пајдат објаснување за светот каков што е денес и да одговорат на 

неправдата. Покрај тоа. идеологијата и овозможува на Ал Каеда да прсброди 

нскои змачајми успеси на силите за борба против гсрормзмот. како ш го убивање 

или заробубаи»с иа лидери. бидејќи гогаш Ал Каеда зврди дека не може да бмде 

поразсна од прнчина што не се заснова на иоединци туку иа идеитс во кои

°  “ National Military Slralcgic Plan for the War on Terrorism." p. 18.
6 R Kim Cragin. Sara A .  Daly. The dynamic terrorist threat.RAND Corporation.2004. P.37. 
1 O'Neill. Insurgency and Terrorism.Potomac Books : 2005. P.439.
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7Ѕ • .веруваат. ' Ова и лава на организацијата нсвсројатна еластичност. Се додека Ал 

Каеда може да сс пожали кај истомислсницитс во муслиманскиот свст, 

поддршката и опсративнитс ќслии може да се регеиерираат.79 Kora идејнитс 

основи на Лл Каеда ја нзгубија својата моќ. тис иабргу се најдоа загрозепи од 

другите органнзации и нивните лидсри за превласт во рамките на поголсмото 

џихадистичко движсњс. Ова пак ќс довсдс до опаѓање ма регрутацијата и 

иамалувањс на рссурситс. и на карај до смрт ма opranизацијата.

• Ко.мандна и контролна структура -  тсрористичките организации имаат 

потрсба од раководство, одиосио срсдство за контрола на членствого, како и 

можноста за за.мсна на клучните (|шгури во организацијата при евеитуалми 

нивно фаќање, смрт или дсзсртпрањс. Лидсрството обсзбсдува мотивација и 

еисргија која е потребма за да со напредува кон одредеиа цсл. како п да ги 

иадглсдуваат и имндсмагшрааг пламовите на оргамизацијата. ѕ" Без добро 

лидсрство, членството, обуката и експертизата ќс бидат бсскорисни. Оваа 

улога е особено важна во терористичките организации. поради тоа тне често 

сс предводени од харизматичпи лидсри, наместо од некој вид ма вматрсшна 

демократија илм акцлоиа комисија. Покрај тоа, групнтс бараат борд на 

лидери .обучспи и модготвсни да презсмат поголсма одговорност доколку е 

потрсбно. и засдио со комамдата и контролата да планираат .координираат и 

да ги извршуваат своитс иапади. Клучем чример за сластична командна и 

контролна мрсжа с Ал Касда. која и покрај пајголемата свстска камиања 

против мса, доссга успеа да опстане. Всушност. од I 1/09. Ал Каеда има 

направоно мпогу ,и притоа доживува процсс ис оживувањс кој што и иоси 

невидсм раст , како во својата организација така и во друпгге нејзипи 

поврзаии движсња. Потврда за тоа е зголсмсниот број иа странски борци во 

Лвганистан и Пакистап. Врз основа на прсметките, САД и сојузничкитс 

сили свсдаочат за “надпроссчен стспси па извештаи за вклученоста на * Sl

ѕ Bin Hassan, "Key Considcralions in counterideological work against terrosist ideology". Studies in conflict and 
terrorism. 2006.p.53.3.

1 Gunaratna. Inside Al Qaeda: Global Network ofTcrror. New York: Berkley Books. 2002. p.232. 
so “National Military Strategic Plan for the War on Terrorism." p. 14.
Sl R. Kim Cragin. Sara A. Daly. The dynamic terrorist threat.RAND Corporation.2004.p.32.
s; Suniya S. Lilt liar. Dante Cicchctti, and Bronwyn Becker. "I he Construct of Resilience: A Critical F.valuation
and Guide for Future Work." Child Development 71. no. 3 (2000).
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странските борци!‘ѕз, во Авганистан , и се покажало дска тие сс поекстрсмни 

дури и од талибанскитс милитанти. Во Ирак, врз осмова иа заплеиетите 

административни евиденции на Ал Каеда, САД идентификувале над 600 

лица кои дошлс да сс борат во името на групата u инвпите новрзаии 

движења од Либија, Мароко, Сирија.Алжир, Оман, Јемен, Тунис, Египет, 

Јордаи. Судиска Арабија па дури и Бслгија, Франција и Обсдинстото 

Кралство.ѕ'  Со овис дополнмтслни борци Ал Каеда била во можност да 

промовираат цихад на голсм број фронтови . како Велика Британија, 

Индонезија, Ирак, Авганистан.

•  Регрутациона база -  поседувањето на база со квалификувани потеицијални 

регрути е можеби една од најважните ресурси на организацијата што ќе 

придонесе да нивното опстојувањс. За да расте, организацијата мора да 

регрутира членови мобрзо од нивната стаика ма загуби. Всушност, една од 

причнните за спроведуваље на нападите е да сс поттикне регрутнрањето па 

мовеќе членови.*3 И покрај тоа што осповиата цел иа тероризмот е да посее 

страв меѓу луѓето. терористичкитс организации нсто така сакаат и да ги 

публикуваат свомтс дсла на можните поддржувачн. Имено, целна група 

можс да бидат одрсдсни општсствсни слосви. работници или пак 

обесмравените луѓе од Третиот свет, со надеж за привлекувањс на нивнитс 

симпатии и мобилизирањс на истите.Ѕ6

• Експертиза -  како и во било која организација со интензивни всштини, 

важсн ресурс е човечкиот капитал. Терористичките групи ќе мора да ги 

обезбедат своите членови со технички вештини , со кои ќе можат да 

извсдуваат опсрации, вклучувајќи го и израбоувањето на бомби, ракувањс 

со оружје, како и оперативни безбсдносни тсхники. Покрај тоа 

.организациите мора да обезбедат и обука за функцшпе на поддршка како 

што се документите за набавки или фалсификатм. иабавка и производство на 

оружје, шверц, маскираи,е, трошејќи значително рссурсм за да се оствари

ѕ’  David Rohde. "Foreign Fighters of Harsher Bent Bolster Taliban.”  New York Times. October 30. 2007.
*' http://www.ctc.usma.edu/harmony/pdf/Sinjar_2_JuIy_23.pdf.

s! R. Kim Cragin. Sara A. Daly. The dynamic terrorist threat.RAND Corporation,2004.p.34.
** Bonnie Cordes. “ When Terrorists Do the Talking", RAND Corporation. August 1987. P I 54.
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сето тоа. ’ Па пример, Папестинската ослободитслна органпзација им 

нплаќала иа другите терористички групи, како што се италијанските Црвени 

бригади и аргентинските Моитеиеросп no 5000-10000 долари за 6-10 

нсдслна обука во 1970-тите.ѕѕ Оваа обука може да се спровсдува во 

тсрористички кампови за обука или во други ад хок мсста. преку виргуслна 

обука (како ма иример употреба на Д1ЈД или иитернет извори), или иреку 

пскористувањс на легалнитс програми, како што с исираќање ма 

терористите самоубијци во училишта за иилоти или на курссвн за борсчки 

вештиии. Се поголсмата комилексиост на организацијата и се поголсмиот 

број па членови. бараат и повсќс рссурси кои ќе бидат намсиети за тоа. 

Просторот и безбедиоста мри обуката е главпа мричина за бараи.е 

засолништво. Доколку нсмаат пристап до тоа , групитс ќе користат опа што 

им е при рака. На примср . Мустафа Сетмариам 1 !асар. попозпат како Дбу 

Мусаб ај Сури, сден од водсчкптс идеолози на Ал Каеда . мзработил 

монографија ма 1600 страннци за организирањето иа движењето на Ал 

Каеда од загубата па мивпото засолниште во 2001 година , со фокус на 

формирање на иови груии и вмртуелна обука преку видеа и интсрнет. Тој 

истакнал дека “обукага можс да биде во тајми куќи .стаиови или спортски 

сали". Овис меркп. сспак. се само преодни мерки сс додека Ал Каеда 

повтопро не се здобие со засолништа кои ќе соодвсгствуваат no големипа и 

безбсдност за условитс во Лвгапистап. Парптс .материјалните добра м 

иематерпјалпите добра сс минималппте барап,а за да може терористичката 

оргапизација да спроведува насмлство. Ако било кој од овие ресурси 

значитслпо сс памалува, тогаш на самата оргапизацпја и се закаиува 

истрсбувањс. * 80

57 К. Kim Cragin. Sara Л. Daly, The dynamic terrorist ihreat.KAND Corporation.2004.p.38-40.
88 Kay S. Cline and Yonah Alexander. Terrorism: The Soviet Connection (New York: Crane Russak. 1484). p.62.
80 Phil Williams, "Warning Indicators and Terrorist l;initnees",Strategic Insights.Volume IV.Issue I ,2005.p.80.
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4. ИЗВОРИ HA ФИНАНСИРАЊЕ HA ТЕРОРИСТИЧКИТЕ ГРУПИ

Рководството ма терористичките оргашшции бараат рссурси кои имаат најдобри и 

најсоодветин асискти : моддршка која е едноставма и пс бара премногу експертиза за 

пристап и користењс; обсзбедување од откривањс или одзсмањс од страна ма законот или 

другите субјекти кои сакаат да и наштетат на терористичката организација; и пристап до 

големи количини на рссурси без да се вложи премногу напор за да се постигие тоа.

11е постои лесем и безбеден начин за да сс сгскнат. движат и чуваат ресурситс, гака што 

терористичкнте групи ќе треба да ги балансирааг специфичиите омции за рссурси кои им 

сс достапни, со мадеж дека ќе ја најдат вистииската комбипацнја. која во иајмала рака ќе 

им овозоможи да одржуваат прифатливо оисратпвно темпо. или шго с уште подобро, да ја 

засилат својата кампања. За да ги задоволат своите иотреби, тсрористичкитс организации 

имаат "меии" на оиции. Исто како што мсиито во рссгоран може да го ограиичи изборот , 

мо ис u да го одреди (што ќе се изберс од тоа мсин). на тој начин функционира м ова мсни 

на тсрориститс. Kora еднаш ќе биде избрап сден ресурс. со тек на врсмс тоа ќе влнјае на 

однссувањето на организацијага. Лииијата на зависност сс јавува. во случај кога 

алтернативните стратегии сс заштитспи нли забранети, иако орипшалниот тек иа акцијата 

пма зиачителни потешкотии.* 11

Снабдуваи.ето со ресурсм или фмнансии иа терористиге с шрадсио во поголемите 

меѓународни монетарии и трговеки режими, и тие се водсни м коитролирани од овио 

рсжими. На пример, глобализацпјата иа меѓународниот момстрасм систем отвори миза 

можности за терористичкитс оргаиизации да сс здобијат. да n i nepar и да ги користаг 

финансиските ресурси па глобално ниво. давајќи им мотспцијал за мристам до 

финансикси средства и други ресусрси речиси во секое време п иа секое место. Во исто 

времс. поголемите меѓународни монетарми смстеми одговорилс па предизвикот правсјќи 

ја употребата на систсмот од страна на терористичкитс груии се потешка, како што е 

проведувањето иа преиораките на ФАТФ (Financial Action Task Force) за борба upornu 

псрењето мари и фш 1амсирам,е на тероризмот. Ова ги принуди терористичките групи да ги

Robert О. Kcohnnc. International Institutions and State Power. Houldcr.C'O: Westview Press. I989.p. 6.
11 Paul Pierson. In c r e a s in g  R e tu r n s , The American Political Science Review.Vol.94. N'o.2.Junc.2000.p.252
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модифицираат мивните ирактики ако сакаат да го продолжат лесмиот пристап до 

фондовите.

4.1. Вармјации во терористичкото финансирањс
Кој тип иа фииаисирање ќе го изберат терористичките органмзации сс базира на чстири 

карактеристики.42 Првата е претставема со групните карактермстични (или лссно 

стекнати) способности. 11а прнмср ако групата можс да смега ма некои членови кои се 

вешти во измамата со кредитни картички, тогаш ова може да станс основно срсдство за 

финамсирање. Вториот аспскг лежи во можиостите кои сс на дофат на рака. На пример. 

ако организацмјата најдс богати поддржувачи подготвсни да обсзбсдат широк спсктар на 

рссурси, тогаш групата ќс има голема прсдност. Другата карактеристика се наоѓа во 

влените трошоци, кои можат драстично да се разликуваат врз основа на видот на 

претпријатието. Пред 11/09. користењето на добротворнитс донации имаше ниски влезни 

трошоци, додека пак денес таа нрактика, сеуште користена од тсрористичкитс групи, 

иостигна значително повисока цсна. Чствртиот аспект се потребите иа организацијата во 

целост. како и барањата за специфични опсрации. За организацијата како цслина, 

потребите се базирани на предвидената долговечност на групата, нејзината голсмнна, 

нсјзините целм, како и “шопинг листата” на предмети кои сс потребми за одредени напади 

кои треба да се спроведат. ̂

Kora станува збор за еевкупното финанспрање. тсрористичките групи може да ги набават, 

прснссат и складираат иивките ресурси на три основни начини. 11рвиот мачин с да им сс 

дадат средства, во форма ма државио спомзорство, од друга терористичка група илм од 

донации. Вториот начин да се дојдс до средствата е по пат на кражби, во склоп на 

криминални оргаиизации. Третиот пачин е да се заработаг, по паг иа легални бизниси или 

финансиски вложувања. мо со пренасочување па приноситс од овис активности во 

фииансирање на тероризмот. 'ѓ‘‘ Терористичките организации користат различни мстоди за 

да ги исполнат мивниге финансиски потрсби. Ова финансирање се остварува преку * 11

John Т. Picarclli and Louise i. Shelley. “Organized Crime and Terrorism.”  in T e r r o r is m  F in a n c in g  a n i l  S la le  
R e s p o n s e s , ed. Jeanne K.Giraldo and Harold A. Trinkunas (Stanford. CA: Stanford University Press. 2007).

11 Nikos Passas, Terrorism Financing Mechanisms and Policy Dilemmas, in T e r r o r is m  F in a n c in g  a n d  S la le  
R e s p o n s e s , ed. Jeanne K.Giraldo and Harold A. Trinkunas (Stanford, CA: Stanford University Press. 2007). p.32 
“  Raymond W. Baker. C a p i ta l i s m 's  A c h i l le s  l l e e l : D ir t y  M o n e y  a n d  H o w  lo  R e n e w  d ie  F r e e -M a r k e i  
.System.Hoboken. NJ: John Wiley &  Sons.2005.p. 120
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државните спонзорства, крнмииал, домации и хумаиитарни организации, ипвестирање во 

лег'итимни бизммси и финансиски инструменти, засдно со перењето мари и “повратното" 

nepeibe иари за да сс сокријат изворите и дестимации гс на тие средства.

Финаисирањето на терормзмот можс да сс подсли во систем на три мивоа : активмости кои 

се осгваруваат за да сс заработат пари, страгегии за пренос на парито од локацијата кадс 

што се добиваат до таму кадс што ќс сс складираат . и нивно складираи.е до моментот иа 

употрсба. Овој систем иотоа проценува дали станува збор за внатропши или надворсшии 

пари или други средсгва за тсрористичката група. Овис срсдства сс собираат. прснесуваат 

и складираат во рамките на opranизацијата, а потоа тие мора да сс пренесат на мекои лица 

иадовр од оргаиизацијата. како што се комерцијалппте баики.''

Ал Касда заработува иарм од внтарс прску личното богатство на Осама бин Ладсм. преку 

иадворсшни компапии коитролирани од иив. и прску средствата донсссми од други 

члсповп на оргапизацијата. Потоа овис пари се пренесуваат внатрсшно прску масовсн 

швсрц на napu благодарение на нсјзипите оперативци и со исплата прску пејзипите 

параван компании. Исто така паритс можс да бидат складнраим или чувани виатрешно со 

допонирање ма иаритс во банкм блиски на грумага или коитролирами од иса. Овие 

впатрешно генерирами ириходи или други срсдсгва од врсдмост ннкогаш ис ја исиуштаат 

иеносрсдната комтрола од Ал Касда.%

Ал Касда псто така. користи и иадворсшни извори за своитс фипаисиски мотребн. Парите 

заработени преку добротворни прилози и од прнпосп од имвестиции сите рутииски се 

преиесуваат прску екегронски трансфер или други дсловии трансакции кои сс дозоволени 

од лсгалната трговија и монетарпата политика. Срсдсгвата иотоа се чуваат па банкарскитс 

сметки, акции. обврзшши и иедвижмости. Ona што ni разликува надворсшните извори на 

фпнансираи»е од внатрешните с што првите (надворешите) не сс цслосио контролиранп 

од сграпа иа Ал Каеда. На иример. бапкарскитс сметкн можат да бидат замрзиати.

”  Овој спстсм с креиран од страпа наСтив Кисер. Поишроко за систсмот види no : Steve Kiser. "Financing 
Terror: An Analysis and Simulation lor Affecting A1 Qaeda's Financial Infrastructure" (RAND. 2005). p.25.
06 Ibid.. 26.
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различии бизнис трансакции може да бидат направсни нелегалио, и донаторите можс да 

изберат да ги пратат своите средства на друго место.47

Различните начими на финансирањс на тероризмот идентификувани во овој систем се 

наведеии во табела I. Првмтс три колони ги илустрираат спсцифичните методи за 

финансирање кои ги користат терористичките групи за да се здобијаг со средствата 

потребми за да мреживеат и да работат, за да ги пренесат таму каде шго се потребни, или 

да ги чуваат за понатамошна употрсба (или пак комбинација од нив). Оваа категоризација 

исто така нагласува дали процесот на финаисирање е внатрешпо или надворешно 

контролиран од страна на терористичката организација. Табелата сс фокусира пс само ма 

паритс туку и на материјалиите и нематеријалните добра и како тие можат да се доиесат 

во организацијата. Ма пример параван компанииге може да се корисгат за да го 

преиасочат профитот од ситс бизииси до тсрористичката грума и да ги добијат средствага 

кои им се мотребни. Некои од вработсните во рудниците, на пример, може да бидат во 

ситуација да ја  искористат својата позиција за да набават сксплозивн, кои во краен случај 

може да сс искористат за бомби.

Табела 1. Варијации во финансирање на тероризмот

Извори • • и' Набавка Пренос Складирање Внатрешни Надворешни
Државно * *
спонзорство
Шверц * * *

Измама * *

Грабежи * *

Киднапирање *
*

Наркотероризам ♦ * *
Обука * * * *
Добротворни * * * *
донации
Дијаспора * * * * *
НВО ♦ * ♦ * ♦
Параван * * ♦ *
компзнии
Банки * * ♦ *
Е-банки џ * *
Перење пари * * *

97 Ibid
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Дали групата ќе избсре да ги добие, иренесе и складира средствата внатрешно ијш 

падворешно , сепак доаѓа со свои предности и медостагоци. Надворешмото финансирање 

значи дека оргамизацијата не мора да посвсти време, ресурси или иерсонал за да ги врши 

тис актнвности. Особено во случај на мсѓуиародно банкарство или трговски системи, кои 

сс веќе глобалии, релативио лесии за пристап, сигурни и добро разбрани од страна на онис 

со бизнис позадина. Сс разбира, овис атрпбути сс примеиливи само додека овие различпи 

сметки и финансиски траисакции се тајни, што ис доведува до првиот недостаток на 

надворешните финансии, кои откако сднаш ќс бидат откриеии, овие средства можс да 

бидат замрзнаги, заплснсти, украдени или на друг мачин иедостаппи за тсрористичката 

ipyna.

Со користеље на интерни ресурси мрежата има предност во зачувувам.ето на максимална 

автономпја, доколку организацијата во никој случај ие се потлира на надворешни 

доиатори. но мора да бидат вложени значајни средства за организацијата да можс да 

воспостави интсрни системи за финансирањси да сс пронајдат квалификувани члснови 

кои ќе ги водат тие процеси. Финансиските операции, исто така. имаат потенцијал да ја 

попречат оперативиата безбсдност на групата. Иа примср. имањсто члснови кои сс дсл од 

параван компании, зиачи дека овие оперативци се во коитакт со јавноста. владими агенции 

или баикарски системи, сите со потепцијап да ја компромитираат организацијата и да ја 

доведаг во прашање исјзината бсзбсдност. Ако тсрористичката група се финансира себе си 

прску криминални активности, ова може да довсде до тоа да полицмјата ги открие и да ги 

казии за тие кривичии дела, дури и пред да биде извршен ирвиот терористички иапад. 

Пример за тоа е Фатах ал -Ислам во Либан. Фатах ал -  Ислам спроведувале обука на лица 

поврзапи со Ал Каеда (вклучувајќи иоедиицн од Европа и Севериа Африка) од бегалскиот 

камп Нахр ал -  Барид од Триполи, Либан.

Терористичките организации се соочуваат губиток ако сс одлучат на баланс помсѓу 

внатрешните и надворешните извори. Надворепшото фииансирање може да биде молесно , 

но тоа ја  подразбира и можноста за губењс на автономијата. Внатрешното финапсираЈве 

овозможува организацијата да бидс целосно самодоволна, но тоа е уште потешко и ги 

зголемува шансите за откривање од сграна иа полицијата.

9Ѕ htto://iame$town.ore/tefrorisin/nevjs/article.php?articleid=2373446
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4.1.1. Државно ciioiuopcTBo

Државната поддршка за тероризмот е важен дел од фмнансирањсто за многу терористички 

органнзации. Државитс го спонзорираат тероризмот од три причини : терористичката 

група може да им послужи иа стратешкитс интереси иа државата спонзор, за идеолошки 

причини, или за државниот врв да ја зајакне својата позиција на домашеи герем. Државитс 

ги обезбедуваат следиите категории на финансирање иа терористичките организации : 

обука и операцми, пари оружје и логистика, дипломатска поддршка, иомош во почетната
• 99органиазциЈа на групата, идеолошка пасока и засолништа.

Државното финаисирање има значителни предности во терористичката организација. 

Најважната поддршка која државите можат да ја  обезбсдат с засолппште, што може да ја 

превенира или заштити организацијата од уништување од страна на 

контратерористичките сили, со што значителпо се зголемуваат шапсите за опстапок иа 

групата. Покрај тоа почстната поддршка со оружје и пари можс да обзбсди поттик за 

opi анизацијата, а со тоа и зголемување на шансите за опстанок.

11остојат и некои нсдостатоци кога станува збор за прифаќањето на државиата помош. 

Пајголема цсна која ја плаќааг герористичките оргапизации. при добивањето ма 

државпата поддршка, е тоа што тис губат значителна слобода во дејствувањето. Државите 

им даваат голем број на ограничувања на тсрористичките групи во замена за нивиата 

помош, и тоа сс случува поради многу причини. Прво и најважно, државиге се плашат од 

одмазда од непријателските држави поради нападите на терористичката opranизација. 

Второ, државите ие сакаат активноститс на тсрористите да довсдат до непосредна воена 

акција. Трсто, терористичките организации пе се секогаш сигурни, и тие се познати no тоа 

дека ги менуваат страпите. Четврто, државите сакаат да го ограничат наштетувањето на 

пивпата репутација. Петто, државите може да гледаат на терористичките организации 

како потснцијална закана за нивните иптсреси, доколку станат премногу моќни. Шесто, 

државите можат да сс справат со терористичките организации или да ги активираат во 

целост, во зависпост од тоа дали е во интерес иа државата да се направи така.КК1 Покрај * 100

”  Daniel Byman. "Deadly Conneclions: Slates that Sponsor Terrorism".New York Cambridge University 
Press.2007.p.59-66.
100 Daniel Byman. "Deadly Connections: States that Sponsor Terrorism” .New York Cambridge University 
Press.2007.p.49-51.
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тоа. странската иомош, може да предизвика терористичката организација да ја игнорира 

локапната поддршка. па дури и да ја нгнорира исјзината конститутивна база или 

избирачкото тсло за кое би требало да се залага. Како резултат на тоа, барањето на 

страпска иоддршка можс да ги продлабочи, а нс да ги ублажи, слабостите на 

терористичката организација.* 101 * * *

4.1.2. Крнмннал
Денеска. криминапот навистина можеда ги финансира терористичкитс организации, затоа 

што може да генерира огро.мни количмни пари или други ресурси. често пати со мала 

закаиа од тоа дека ќе бидат уапсеии или притворени, особено no држави со корумпирани 

или нефункционални органи на законот.'1'"

На пример, уште во 1992 година се ироценува дека свегските ириходи од криминалот сс 

речиси еден трилион долари, иако не се знае точмо колку од таа сума била насочсна за 

фииансирање на тероризмот.10’’ Кри.миналот исто така овозможува набавка, пренос и 

складирање иа средствата подалеку од љубопитнитс очи на надлсжниге органи.101

Сспак. постојат недостатоци кога се користи крм.миналот како извор за финансирањс. Тоа 

би можсло да фрли цриа дамка ма целите ма терористичкото движењс. загрозувајќи го 

иеговиот легитимитст во очите ма своите иоддржувачи. Доколку надлежните органи го 

откријат криминалот, тоа можс да доиеде до откривање и фаќање на членовите на 

терористичката организација.1"5 Opranизацијата , исто така. би можела да стане толку 

вмешана во криминал што може да го загуби политичкиот фокус и паместо тоа да се 

мотивираат од мари.106 Тие исто така, самитс би можсле да станат жртви на криминалните

101 David С. Rapoport, "Introduction," in In s id e  T e r r o r is t  O r g a n iz a l io/w.ed. David C. Rapoport. C a s s  S e r i e s  on  
P o li t i č n i  V io le n c e . London; Frank Cass. 200l.p, 4.

10~ Picarelli. John T.; Shelley. Louise, et. al. Methods and Motives: Exploring Links between Transnational 
Organized Crime and International Terrorism. National Institute o f Justice Report. July 2005. p.40. 
lt>J Rachel Ehrenfcld.I'unding Evil: llow Terrorism Is Financed—and How to Stop It .Chicago: Bonus 
Books,2003.p.3.
101 Picarelli, John T.; Shelley. Louise, ct. al. Methods and Motives: Exploring Links between Transnational 
Organized Crime and International Terrorism, National Institute o f Justice Report. July 2005. p.3.
|ri> Jeanne K. Giraldo and I larold A. Trinkunas, "The Political Economy of Terrorism Financing." in Terrorism
Financing and State Responses. ed.Jeanne K. Giraldo and Harold A. Trinkunas (Stanford. CA: Stanford University
Press, 2007). p. I S.
"“ Jeanne K. Giraldo and Harold A. Trinkunas, "The Political Economy o f Terrorism Financing".Stanford
University Press. 2007.
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организации, како во случајот во 1993 година, кога Осама Бин Ладен потроши 1,7 

милиони долари иаводно за ураниум на црниот пазар , ио наместо тоа добил црвена 

жива.107 * Како што истакнуваат Жан Гиралдо и Харолд Тринкунас "... дури и терористите

ризикуваат да бидат ограбсни во високо глобализираното подземје во кое тие 
•• 1 оѕоперираат .

4.1.2.1 Криум ч apei ве
Криумчарењето можс да бидо особено корисно, бидејќи тоа дејствува во насока или како 

начин на добнвањс финансии и пренос на срсдствата до омаму каде што се потребни. Како 

дополнителен бепефит е тоа што придонесува во еродирањето на државната моќ.109 На 

иример, Тамилскитс тигри од Шри Ланка стекнаа зиачителни финансми прску трговијата 

со луѓе. маплатувајќи помсѓу 18 000 и 32 000 долари за секој човек кој тие го 

прошверцувале од Шри Ланка за Индија или на Запад.110 * * * * 115

Криумчарењето буквално го олесмува движењето на паритс во готовина (кеш). На пример, 

Џамал ал Фадл, фииансиер на Лл Касда се до нсговото бегство, сведочел на судењето за 

бомбашките напади иа амбасадата во 1998 годииа, дека му билс дадсни пари за да ги 

траиспортира или до мсстата каде се изведувале опсрациитс или на локации каде 

готовината може да се стави во меѓународниот финансиски систем со иомал ризнк. Ал 

Каеда обезбедува докумеити за патувањс на своите курири, како и адреса или опис на 

контактот кој треба да го сретнат на одредена локација."1 Се верува дска паритс сс слеале 

како готовина во Каиро. патувајќи во караван од камили од Горен Египет преку Судам , па 

дури и пловеле со брод кој бил во сопственост на Осама бин Ладеи од Порт С удан '12

107 . Lawrence Wright. The Looming Tower: Al-Qaeda and the Road to 9/11.New York: Vintage Books. 2006,
p.217-8.
" ’s Jeanne k . Giraldo and Harold A. Trinkunas. "Tlie Political Economy o f Terrorism Financing",Stanford
University Press. 2007.
и/' Loretta N'apoleoni. Terror Incorporated : fracing the Dollars Behind the Terror Networks, Seven Stories Press.
2004. p. 178.
1,0 Steve Kiser, Financing Terror : An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial Infrastructure. 
Santa Monica. CA: RAND Corporation. 2005.p.56.
m Ibid.. 96.
115 Daniel Benjamin and Steven Simon. The Age of Sacred Terror: Radical Islam's War against America. New 
York: Random House. 2003.p. 1 12-3.
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Шверцот na napu ja има таа иредиост леспо да се иретвори во било кој друг потрсбен 

ресурс. лесно прифатливи, целоспо замепливи и комплетпо анопимпи.1"  Покрај тоа, со 

оглсд на псрегулпрапите бапкарски системи во мпогу делови на светот, готовипата сеуште 

с “цар”, бидејќи купувањето па скапи предмети со куфсри со пари е сосема легитимпо и 

пема да ги зголеми сомиевањата. Сепак, шверцот па пари има мскои значителпи 

иедостатоци. Големите количипп па актуелнитс валути е тешко да сс сокријат, а ако биде 

фатен курирот, тоа може да ги доведе истражителите да почнат да ги разоткриваат и 

другите аспекти na opranизацијата. Управиите opranu за меѓупародпиот монетарен систсм 

, исто така, почпа да го спречува шверцот на пари, со ФАТФ препораките барајќи од 

земјите членки да впимаваат па големите ирепоси па пари во кеш.||Ј На мример, САД 

бараат трапсакцпскл извсштаи да сс подпесуваат за било кои поголсмп количипи na парп 

користени во траисакции. Парите, псто така може лесно да сс украдат; оттука терорпстите 

ја имаат менувапо тактиката, со купување накит, нсдвижен имот, акции и обврзннци, 

возила, мебсл, антиквитетп, или бпло кои други скапн предметп кои ќе ја одржуваат 

ппвиата вредпост и ликвпдпост. Овис добра потоа сс претворааг во пари . само кога с 

потребпо."5

За профит може да се прошверцува речиси се. Еден од пајпознатите случаи, како onoj со 

фармата на Марфи, сдеи од најдоходовните извори па приход за Привремепага Ирска 

Рспубликанска Армија (ПИРА). Оваа фарма се простира иа границата меѓу Ирска и 

Северпа Ирска, и преку манипулирањс со царпната и регулирање на валутите била во 

можпост да се стекпе со околу 250 000 до милион долари секоја година во корист на 

ПИРА. Една од шверцуваппте стоки беа свињите.за Европската заедпица (cera Европска 

Упија) која платила субвенции од околу 12 долари за животпо извеземо од Велика 

Британија во Ирска. Марфи и неговата група превезувале свињи до југот, ги пополнувале * 115

Maurice R. Greenberg. William F. Wechsler, and Lee S. Wolosky.'Terrorist Financing: Report of an 
Independent Task Force" (New York: Council on Foreign Relations, 2002). p.l 1.
m Види bo see Financial Action Task Force (FATF) Special Recommendation 9: Cash Couriers in Schott. 
Reference Guide. Annex 6. 34-6.
115 Karen Deyoung and Douglas Farah. "U.S. Agency Turf Battles Hamper Hunt for Untraceable Commodities," 
Washington Post. June 18. 2002.
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царииските формулари, ги швсрцувале назад во Севсрна Ирска а потоа ги реекспортиралс 

одново и одново.116

Друг озлогласен пример сс “Три граничии области” на Прагвај, Бразил и Аргеитина. 

Областа е примарна рута за шверц со децепии, за компјутсрски делови, електромски 

компоненти, фалсификувани луксузни стоки, алкохол, цигари и украдсни автомобили, и 

многу други стоки. Повеќе од 2 милијарди долари билс испратеии во страиство од ова 

тромеѓе во преиодот меѓу 2004 и 2005 година, и покрај тоа што ме е познато колку од таа 

сума се слеало за финансирање на тероризмот, Мухамед Масср -  лидср на локалната 

Либанска заедница ( за која сс проценува дека се состои од околу 30 000 луѓс) признал 

дека локалните либански Шиити исираќале пари сској месеи на Хезболах.117 

Парагвајскиот разузнавачки извештај од 2005 тврдеше дска околу 20 милиоии долари биле 

собирани секоја година за финансирање на оперативцнте на Хамас и Хсаболах во овој 

региоп, а бизнис лидеритс од либанските Шиити ио областа бнлс под постојана истрага за 

врските со Хезболах и криминалпите компании.118 * Хсзболах, исто така биле вмешаии и во 

голем број на други операции на шверц во светот. Иа пример, во септември 2007 година, 

петмина канаѓани биле обвинети од страна на службите иа СЛД за превоз на цигари бсз 

царина, и лажна вијагра преку американско -  канадската граница , чии месечни оперцим 

обезбедувалс 500 000 долари за Хезболах ( едеи од обвинетите се изјаснил за виновсн ) . '14 

Овие примери иокажуваат дека се што може ќе биде швсрцувано со сдинствена цел — 

профит.

4.1.2.2. Измамп

Измамата на владите, исто гака, може да биде профитабилно м криминално, и да ги 

вклучи терористичките оргапизации. Предноста е дека може да биде добар извор на пари 

од самите влади кои греба да се разнишаат, ио недостаток е фактот дека криминалните 

шсми може да бидат прссрстнати од страна на полицијата и терористичката организација 

да бидс открисна и разбисна.

1,6 James Adams. The Financing of'Terror, New York: Simon &  Schuster. 19S6.p. 157.
117 Thomaz G. Costa and Gaston 11. Sciuilmeistcr, “The Puzzle o f the Iguazit Tri-Border Area: Many Questions and 
Few Answers Regarding Organised Crime and Terrorism l inks." Global Crime 8. no. I (2007):31—37.
118 h4p://www.iamesiown.priyierrorism/news/artide.php?articleid~237‘H28
" 4 hun:.7www.eanada.com'coinponenK/[niin.asp\?id 70tllb2cd-83lT-ir0l'-b6db-r-l9ISeSb0228
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Ситнитс измами и проневери може да обезбедат значителни суми. Најпознат 

терористички план бсше измамата со цигари извршена од страна па двајцата браќа и 

члеиови иа Хезболах, Хамоид во нериодот помеѓу 1996 и 2000 година. Севсрма Каролина 

има 5 проценти данок на пакет цигари, додека Мичиген има данок од 75 процснти, па така 

тие (браќата Хамоид) траиспортирале цигари од Северна Каролина во Мичиген и гм 

продавапе ио повисока цеиа, што резултирало со добивка од 8 до 10 долари по кутија или 

no околу 13 000 долари иа комбе со цигари. За само 18 месеци бмле заработени 7,9 

милиони долари. кои биле реиивестирали во бизииси кои биле во сопственост на членови 

на Хезболах (испратени во готовина до Либан или пак искористеии за купување на опрема 

за Хезболах).120

Измамите со кражба ма идеититети им домесоа зиачитслни финансиски средства на 

терористите. Најсуров останува фактот дека тројца мажи во Вслика Британија се стекна со 

милиони долари прску кражба на идетитстм за терористи поврзаии со Ал Каеда. Повеќе од 

37 000 украдени броеви на крсдитни картички билс пронајдсни во стан на сдсн од 

заговормиците во Заиаден ЈТоидои , заедно со адреси на сопствеииците на сметките, 

датуми иа раѓање, кредитни салда, кредитни лимити, кои биле добиепи со кражба иа 

идентитети и дистрибуција на компјутерските вируси “Тројански коњ". Со овис бросви на 

кредитни картички, тие регистрирале повеќе од 180 интернет домеии со 95 различии веб 

хостинг компании во САД и Европа. Тие исто така купиле уреди за глобално 

позициониранн сателитски урсди, очила за ноќно гледање, врсќм за спиење, при-пејд 

мобилни телефони, ножеви. шатори, и најмалку 250 авио билети за џихадистите кои се 

бореле со америкаиците и сојузиичките сили во Ирак. Тие ги користеле кумените интернет 

домеии за да им служат за пропагандата на џихадот преку веб сајтовитс, за инструкции за 

правење бомби и за многу други иешта. Голем дел од средствата биле испрани прску 43 

различни сајтови за онлајн коцкање.121

Секоја нзмам или иропевера може да се искористи за да сс добијат пари. Члсновпте на 

“Blind Sheik" групата на Омар Абдел Рахман, која го извсдс бомбашкиот напад ма 

Цветскиот трговски центар во 1993 година, направиле измам со боиови, при што го

1:0 Douglas Farah. Blood from Stones: The Secret Financial Network ofTcrrorNcw York. NY: Broadway Books. 
2004.P. 161
121 hm?://\v\v\v.washiniilonpost.com/vM)-dvn/content/anicle/2007/07/05/AR2007070501945 nf.html
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испраќале својот пријатсл трговец да им ги носи боновите на производителите, за нив 

зсмал пари и ги носел кај членовите иа групата. Оваа грума дошла до фииансиски срсдства 

по пат на фалсификување на брендирана облека.122 Исто така постоеле и случаи кога била 

крадена роба од продавници и истата продавана на интернет за пониска цена.123

4.1.2.3 Кражби

Кражбитс , понскогаш се иарекуваат “експропријација" или “револуционерен данок" и 

можс да бидат многу профитабшши. Тие може да послужаг во идеолошка и материјалма 

смисла, во случај кога левичарскитс групи краделе или изнудувале од финансиерите или 

мултииациопалните корпорации, надевајќи се дека иа тој начин ќс сс прстсгават себеси 

како “Робин Худ” со тоа што крадат од богатите а им даваат на сиромашните. 

Ограбувањето на банкнгс е едеп од најистакнатаите форми на грабежи. бидајќи како што 

кажува мозпатиот ограбувач на банки Вили Сатон, “таму лежат паритс".

Најпознат грабсж на банка каде била вклучеиа терористичка организација , се случил во 

Британската Банка на Блискиот Исток во 1976 година во Бејрут, Либан, како заеднички 

проект на i 1алестинската ослободителиа организација и движсњето Христијанска 

Фаланга. Ограбувачите им даваат имструкции на работниците и жителите на областа да ие 

одат на работа , а потоа и ја затвораат областа. Тие успеале да влезат во Католичката 

црква во соседството преку тунсл мскопан во ѕидот. He можејќи да го отворат сефот во 

црквата, ги повикале ма помош членовите па италијанската мафија кои го разнеле сефот со 

динамит. Пленот проценет на 100 милиони долари бил поделепа на иеколку мачини , од 

кои дсл од срсдстават ПЈ10 ги инвестирала во страмство. а дел биле користени од страна 

на високи членови на ПЛО на казино маситс во Монте Карло. IIJIO исто така, ги 

злоупотребувале и бапкарските сметки кои организацнјата ги користела за уцена со 

годиии напазад. Во тоа време тоа бил грабеж доволно голем за да влсзе во Гимисовата 

книга на рекорди како најголем грабсж набанка дотогаш.124

Douglas Farah, Blood from Slones: Tlte Secret Financial Network o f Terror New York, NY: Broadway Books. 
2004. p. 163.

Imp: 'Avasliingtontiines.coni/apps/pbcs.difarticle
l2J James Adams. The Financing o f Terror. New York: Simon &  Schuster. I986.p.93.
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4.1.2.4 Киднапирапе и опгкуп

По грабежите, киднапирањето за откуп е можеби меѓу најкористените начини за да се 

стскнат пари. Kora сс во прашање владите, тие реагираат иа тој начип што често пати се 

движат по иницијатива иа киднаперите и делумно се исполнуваат нивиите барање се со 

цсл да пс сс поврсдат жртвитс. Откупот е исто така многу профитабилен, а во исто време 

и дава голсм публицитст на групата.123

Всуишост, стратегијата на киднапирање и откуп често има професиопалеи призвук, со 

миогу платени профссионални групи и тимови за киднапирам»е ком го планираат u 

спроведуваат киднапирањето, како и професиоиал1ш преговарачи. Потоа, ссрискмтс 

броеви на сметките користени при откупот се сиимаат, и се развива друг процес за перење 

па овие средства.* 126

Киднапирањсто бсшс фаворизнран и претпочитаи иачии користеи од страна на левите 

италијански Црвени Бригади за да собираат пари во !970тите и 1980тите. Познат пример 

.спорсд свиденцијата на групата, с киднапирањсто на италијанскиот политичар Чиро 

Чирило за чиј откуп билс зсмсни 2 милиони долари кои подоцна билс поделени мсѓу 

Црвените Бригади и Камора (мафијашка организација во Италија). Во 1977 година 

откупот за Пјеро Коста бил искористеи за купување па пиштоли, оружје и засолниште кое 

подоцна било искористено при киднапирањсто и убиството на итапијаскиот премиер Алдо 

Моро.127 128

Ал Каеда во Ирак користела кидпаиирање и откуи ( заедно со другите криминални 

тактики како автомобил бомби. фалсификување м изнуда) за да ги финансира свомте 

операции таму.!2Ѕ Талибанците исто така користеле откуп од странците кои биле 

киднапирани за да купуваат орижје, како и 10 милиоии долари откуп кои биле платени за 

да сс ослободат 21 јужнокорејски христијански мисионери.1' 0

1:5 James Adams, The Financing of Terror. New York: Simon &  Schuster. 1986.р.192-200.
1:6 Ibid., 199-201.
'=7 Ibid.. 191-9.
128 "Al-Qaeda Turns More to Extortion, Abductions to Fund Fight, United Slates Says," Associated Press (July 30. 
2008).
'^‘hilir'.-'www.iclcgraph.co-uk core.-'Content- display Printable, ihtml'.’xml news 20(17. It). I I uialihanl H.\ml&-,uo 5 
&pase 0
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4.1.2.5 Наркотерортам

Нарко тероризмот ги вклучува терористичките групи кои произведуваат, преработуваат 

или шверцуваат нелегални дроги, или пак групата е платена за да заштити други 

производни полиња, објскти или рути за шверцување. Нарко тероризмот е неверојатно 

профитабилен во слаби држави или држави во распаѓање, сс спроведува речиси без ризик 

се додека не се зајакне локалната контрола или пак се спроведе надворешна интервенција.

Колумбиската левичарска група ФАРК наплаќала по 10% од добивката за да ги заштитат 

плантажите со кокаин во нивниот регион. 130 Псруанската група Свстлечка патска исто 

така ја користи заштитата на кокаинските полиња за да стаие самофинансираиа 

терористичка организација. Локалните одглсдувачи иа кокаии во Перу биле платени 

однапред од страна на трговцитс со дрога, и тис билс принудсни да го произвсдуваат 

кокаинот, или iso спротивмо им се закаиувала сигурна смрт. Оггука. одгледувачиге биле 

сигурни дека нема да бидат фатени од страна на полицијата. а Светлечката патека била 

способна да им понуди заштита на одгледувачиге од трговците со дрога(пајчесто од 

Колумбија) како и од полицијата. 131

Друг пример е Исламското днижење на Узбекистан во 1990тите ком контролираа 70% од 

количините иа оииум и хероин кои се движеле низ Централма Азија. Со овие пари, 

Исламското движсње на Узбскмстам бсше во можносг да исплаќа плати од 100 до 500 

долари мессчно. што претставувало значителеи приход за таква сиромашна област со 

MH017 висока стапка на певработепост. Како знак на добра волја бил и фактот што групата
- - 132внимателно ги исплакала сите материЈали кои ги зсмапа од локалнитс сслани.

Еден од најпознатите примери на марко тероризам с Авганистан, кадс спорсд нзвештајот 

од 2007 на ООН , вкупната врсдност од извозот на опојни дроги од Авганистан изнесувал 

околу 4 милијарди долари, и бил поделсм меѓу буиговниците, воените лидери и трговцитс 

со дрога. Учесгвото на Авганистан со 93% од вкупното производство на опиум во светот.

150 James Adams, The Financing of Terror, New York: Simon & Schuster, I986.p.216.
1,1 Rachel Ehrenfeld, Narcotcrrorism: How Governments around the World Have Used the Drug Trade to Finance 
and Further Terrorist Activity .New York: Basic Books. 1990. p.124
l,: Ahmed Rashid. Jihad: flic Rise of Militant Islam in Central Asia .New Haven. CN: Yale University Press. 
2002.p. 165.
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го прави најголемиот производител на наркотици во светот.'ЈЈ Помалку од 1% од огшмут 

произведен во Авганистан е запленет, а наморите на Авгаиистан, САД и НАТО за борба 

противовој пробле.м има значителни недостатоци.1

4.1.2.6 Терористички платешши

Терористичките оргамизации, исто така можат да ги изнајмат своите услуги на држави или 

други организации. Mei'y таквите организации е и озлогласената Абу Нидал. Во 1980тиге , 

Абу Нидал е меѓу иајрадикалшгге и иајбезмилосните групи кои ги нудеа своите услуги на 

највисокиот понудувач. На почетокот како члсн на ПЈ10 и најверојатно новрзаиа со 

групата Црн Септсмври ( групата која го изврши масакрот на Олимпијадата во Минхен во 

1972 година), во 1970 година Абу Мидап била испратсна да биде локалеи претставник на 

Г1Ј10 во Багдад, Ирак. Тоа бил моментот кога групата ја напушта IIJ10 , наводно поради 

тоа што не била доволно радикална, и заминува да работи за ирачкото разузпавање. ° 

Ирачамите им дале 4 милиони долари од средствата иа Фатах (пајголемата и најбогатата 

фракција на Г1ЛО) лоцирани во Ирак.15 милиони долари во оружје и бонус од 5 милиони 

долари. Но Абу Нидал исто така заработувале пари и преку изнудување и преку шверц на 

оружје. Во 1970тите повеќето од нивните операции биле насочени против другите 

арапски лидери, како што е обидот за атентат врз лидерот на ПЛО Јасер Арафат на 

состанокот во Мароко.

Терористите кои редовно ги нудат своите услуги на други организации , можат да ја 

промснат нивната кауза од примарно политичка основа до финансиски мотиви. Како што 

стануваат се повсќс криминални, шансите за легитимитет кој го добиваат од јавноста со 

тек на време исчезнува, се до моментот кога ќс почнат да сс псрцепираат само како 

“насилници со оружје”.

и ,1пи>: /news.vahoo.com s um.20071116/ts nnvalglianJc l&prinirr I: vlt~AupzFG9i.i 0dN\vA202MhSvRi».30 
A

l3J hup: .\vw4v.iniiincs.conv2 008/07/27. ina»a/ii)e'27AI-GHAN-t.html
IJ5\Valler Laqucur, The AgcofTerrorism. Lillie Brown & Co (P): Reprint edition (May l988).p.2SS.
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4.1.2.7. Обука

Обуката бара различни финансиски потреби. Таа е клучна нематеријална потрсба за 

терористичката организација, и исто така може да биде средство за стекнување на 

финансии. ПИРА ги обучувала оперативцитс на ФАРК во областа на креирање бомби и 

урбани терористички тактики, генерирајќи натој начин приближно 2 милиони долари. Во 

1970тите .камповнте за обука на 11Ј10 бса примарни мсста за терористите од целиот свет, 

вклучувајќи ги Г1ИРА. баскиската национапистичка група ЕТА. и колумбиската М-19. 

ПЛО ие го правеле тоа поради тсрористичкото другарство, туку поради тоа што можеле да 

иаплаќаат илјадници долари за секој практикант.

4.1.3 Допацни и добротворни органнзацни

Донациите од недржавни извори се дел од финансиите иа терористичките организации, 

без разлика дали доаѓаат од индивидуални донатори или се собираат од добротворни 

организации. Како што иаведува Џејмс Адамс "Вез разлика иа иечесните методи кои ги 

користат дерористите ќе ги добиваат симпатните поради причините кои ги прокламираат, 

а гоа се нсправдите кои им се нанесени."|Ј'' Покрај тоа, донаторите може да бидат 

излажанн за нивнитс донации кога ќе им се каже дека парите се даваат на вдовиците и 

еирачињата наместо на бомбашите самоубијци. Но, иекои донатори дури се и присилени 

да даваат иарична помош на терорисгичките оргаиизации. По завршувањето на Студената 

војпа. гаквата невладина ио;|дршка на терористичките оргапизации се зголемила по обем 

и квантитет.

4.1.3.1 Богати донатори

11оддршката од богатите донатори може да биде особеио корисна во раните фази, бидејќи 

во тој период терористичката организација има иајголема потреба o;i фондови и други 

ресурси. но има и најмалку подготвени соработници. Еден од најиознатите богати 

поддржувачи на терористичка организација с Осама бин Ладсн, кој го користел своето 

маследство процснето на 20-30 000 000 долари нлус иеговата стипендија од приближно I 

милион долари годишио за Ал Каеда.^ 7 Тој дефинитивно не е сдинствсииот. Шад Сундер,

1,6 James Adams, The Financing of Terror, New York: Simon & Schuster. 1986. p.l.
|1? Peter. L Bergen, The Osama Bin Laden I Know .New York: Free Press. 2006.p. 10.
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богат тамилец кој живее во Калифорнмјаи цврст поборник за самостојна Тамилска држава, 

иаводно донирал околу 4 милиони долари на Тамилските тигри.пѕ Овсн тоа, таквитс 

поддржувачи не се секогаш непознати лица кои живсат далску. Пол Вотсон, члеи на 

радикалната еколошка група Sea Shepherd Conservation Society и кој моотна осум огромни 

бродови (едем португалски, два шпански, два исландски и три иорвешки) тврдел дека 

добпвал средства од Пирс Броспаи. Мартии 111ин. Кристијам Бејл, Јован Павле дс Јориа 

(извршен директор на Пол Мичел), Ивои Шинард ( основач иа Patagonia clothing) и Стив 

Вин ( управител на хотел и казино во Лас Berač).1,59

4.1.3.2 Дијаспора

Една од подгрупите на финансирањето преку донации е мридонесот од дијаспората. 110 

Дијаспората игра се поголема улога во фииансирањето иа политичкото насилство, и има 

своп одредени иредпости. Тоа е сигурма форма на поддршка и с малку веројатно дска ќс 

се намали или исчезне, а спротивно на тоа с поддршката од државното спознорство. 

Ограмичувањата против поддршката па дијаспората за терористичките организации од 

страна на државите домаќини е малку веројатма, бидејќи властите мора да потрошат 

зпачителни ресурси за да го заират овој феномен , а притоа имаат мала корист за државата 

правејќи го тоа. Поддршката од дијаспората. сспак, има и свои недостатоци . според тоа 

што таквите групи можат да го калкулираат влијанитс врз тсрористичката оргаиизација, да 

ја задржат поддршката или да ја пренесат иа други групи од кои имаат бснсфит, и типот 

на поддршка кој дијаспората може да го пружи често пати е ограничена, и оваа група не 

може да обезбеди сигурно засолниште или восни набавки. * 140 141

Тамилските тигри од Шри Лапка се особсно истакнати во полето иа поддршка од 

дијаспората, која го формира нивннот столб на финансиска поддршка. Тамилските тигри 

имале свои претставници во најмалку 54 земји од цслиот свет и од таму го црпеле 

најголемиот дел од финансиите. Дел од дијсапората плаќала доброволно , но дел биле 

принудувани или заплашувани. Друг ирнмер е седиштето на МОРАИД во САД, за кое се

1,8 James Adams, The Financing ofTerror, New York: Simon & Schuster. 1986.p35.
1,4 Peter Heller, "The Whale Warriors." National Geographic Adventure. May 2006. p.63.
140 Yossi Shain. “lithnic Diasporas and U.S.Foreign Policy." Political Science Quarterly 109, no. 5 (1994-5): 814
141 Daniel Byman et al.. Trends in Outside Support. RAND Corporation,2001, p.57.
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всрува дека има исмратено 3 милиони долари на ПИРА во периодот 1970-1986 и уште 

600,000 долари од 1986-1999 година. 112

Парите кои доаѓаат од дијаспората можс да зависат од акциите на терористичките 

органзации, во смисла ако се спроведе пекоја неславна операција дијаспората можеби 

нема да е подготвеиа да ја фимамсира истата. Пример за тоа се божиќните бомбардирања 

иа стоковната куќа Хародс во Лоидоп од страма иа ПИРА во 1983 година. после кои 

поддршката од ПОРАИД во САД се намалила, а ирско- америкаиските политичари се 

држслс на дистамца.м’

4.1.3.3 Невладини оргошаации

Нсвладинитс организации (НВО) , исто како и добротворните организации ги користат 

"добронамерните пари" за валкани цели. Ал Каеда е можсби најпознат, ио мс и единствен 

прммср за тоа. Употрсбата на 11130 ие е е само средство за стекнување фнпансии преку 

донации, туку исто така е погоден иачин за преиос и чување на тие пари. Една невладина 

организација ги обезбедува клучнитс способности како што се операциите надвор од 

кивните филијали, особено ако организацијата има меѓународно влијание. НВО 

филијалите исто така го обезбедуваат прсвозот, адрссите, домувањето, вработувањето, 

личните карти и прифатливи прнчини за да сс биде на одредсна локација. Тие исто така 

можат да обезбедат пристап до легитимни банкарски сметки во кои треба да се движат 

парите. * 144 Ако сите НВО се контролирани од еден центар, тогаш донациите во нив сс 

рсчиси бсз трага, и голсмитс суми на пари кои сс трансферираат меѓу филијалите можат
145да прсдизвикаат малку сомневањс.

Контролирањето или поткупувањето ма хуманитарните НВО има дополнителни 

предиости. На пример, ако терористички симиатизер работи во хумнитарна невладина 

организација како што с Црвсната полумсссчина, тој вработсн можс да *‘гарантира" за да 

обезбеди лажна идентификација за терористичките члснови, а може и да обезбеди превоз

Steve Kiser. Financing Terror : An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial Infrastructure, 
Santa Monica, CA: RAND Corporation. 2005.p.35-54.
141 Loretta Napoleoni, Terror Incorporated : Tracing the Dollars Behind the Terror Networks, Seven Stories Press. 
2004. p.33.
144 Daniel Benjamin and Steven Simon. The Age of Sacred Terror. New York .Random House,2002.p. 144.

Douglas Farah. Blood from Stones: The Secret Financial Network of Terror New York. NY: Broadway Books. 
2004. p. 130.
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и засолништс за истите. Покрај тоа, хуманитарните I IBO често имаат привилегии кои сс 

недостапни за остапатите членови на локалната популација, како на пример употрсба на 

амбулантни возила, кои може да бидат употребени за тајно транспортирањс на оружје и 

други материјали, или пристап до бегалски кампови и затвори, што ја олсснува 

комупикацијата меѓу терористичките члсновм. I IBO можат да обезбедат и зголемување на 

поддршката иа грумата. што ќс рсзултира со поголем пристап до регрути. 146 Едеи 

америкапски официјален претставник смста дска “Добротворните организации се 

пајдобриот превез. Тпе прават добри дела со едната рака, а со другата обезбедуваат парм и 

покритие за терористите.”*47

Добротворпите организации можс да се употребат на три начиии. Едпа од иив е да се 

создаде од почеток или целосно да се презсме добротворната организација, што ја ирави 

локален извор на финансирање. Донаторите може a п не мора да знаат кај кого одат 

донациите. Вториот начии е да се ипфилтрираат во веќе оформенм добротворни 

организацни, на пример со преземање ма едиа или повеќе филијали од поголсма НВО. 

Трстото и најниско ииво на инфилтрација во НВО е да се има неколку членови или 

симпатизери иа терористичката оргаиизација вработсни во таа НВО. На пример, членови 

на Ал Каеда сведочеле дека тис добилс идентификациони картнчки од добротворна 

организација од Најроби. Кенија при планирањето на бомбашкитс напади на амбасадата 

во 1998 година. 148

4.1.4. Инвсстирањс во лсгнтимии бнзпнсн н фипанспски инструменти

Едсн од покомплекснитс начини на финансирање е по пат иа серија па легитимни бизиис 

компании. Во својот наједноставеи облик, терористичката органиација може да го иасочи 

профитот од локалните бизниси кон тсрористичките операции, а може и да го користи 

истиот тој бизнис за да им помогне во добивањето или набавката на некои нсопходни 

материјали. Суштината на бизнис-ориемтираното финаиасирање е тоа што овој мроцес 

подразбира мретворање ма “добрите пари во валкаии”. Само no себе, иивестирањето во 

акцип, обврзиици, недвижеи имот, како и во бизиисите не се кривичио дело и во суштина

|Ј6 Daniel Byman. Deadly Connections : Slates that Sponsore Terrorism. New York. Cambridge University 
Press.2007.p.255.
1" Douglas Krantz, "Possible Link Seen to U.S.-Based Charity and Al Qaeda," New York Times. June 14, 2002.
|ЈЅ Jessica Stern. Terror in the Name o f God: Why Religious Militants Kill .New York: Harper Collins, 2003.p. 273.
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се сметаат за позитивни аспекти во капиталистичкото општество. За жал, терористичките 

организации можат да ги премасочат легалнитс бизниси, трговијата и фииансиските 

системи во срсдство за набавка пренос и складирање на финансиите.

Параван компаниите имаат голем број на иредностм слични на оние на невладините 

организации. Тие исто така. обезбсдуваат пристап до вработувања, банкарски сметки, 

меил адреси, и покритие за престој. Тис имаат лсссн пристап до меѓународната трговија и 

мометариите системи, а користсњсто на овие сисгеми нема да предизвика сомиевање. Тие 

исто така можат да го олеснат иристапот до некои критични компоненти за 

терористичките операции. На пример, параван бизнисите кои се вклучсни во 

земјоделството и рударството ќе бмдат олличен изговор за купуваље експлозиви. 

Контролата на легитимната размена на пари или на компаииите за трансфер иа пари н 

овозможува на терористичката организација да ги разменува или пренесува парите без да 

привлекува вмимание.

Сепак, созадавањего на комплексни бизниси и финансиска инфраструктура пе е толку 

лссно. Всушност. тоа е особено комплексно бидејќи нс само што бара воспоставување, 

водсње и менаџирање на овие бизниси, туку добивката која се премасочува иа 

терористичката група може да се подложи на “обратио перење napu”, така што мзворот иа 

овие пари или стока е скриеи (обратпото перење пари ќе бидс објаснсто подолу). Во друг 

случај, властитс можат да ја  иајдат трагата на терористичката оргаиизација за да ја 

елиминнраат или да и ги конфискуваат ресурсите, или пак да го искористат тоа за да 

создадат разузиавачка слика за организацијата. 11а прммср , Осама бин Ладсн изјавил во 

едио интервју дека изгубил 150 милиопи доларм во осиовање бизниси кога Судаиската 

влада го протерала од земјата ио 1996 годииа и му ги конфискувала cure средства. 119

Досега само нсколку терористички организации успеале да раководат со ваквм 

комплскснм финансиски субјекти. Една од нив беа и Тамислките тигри, кои имаа свои 

интереси во трговијата со злато и иакит. трговија иа големо и трапспорт. 'Гамислките 144 *

144 Steve Kiser, Financing Terror : An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial Infrastructure,
Santa Monica, CA: RAND Corporation. 2005.p.95.
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тигри исто така обезбедувале почетен капитал за тамилците кои сакале да започнат бизнмс 

во соработка со Тамилските тигри и потоа да ја дслат добивката.150 *

4.J.4.I Наклопети фипаисиски институции

11аклонсти финансиски институции се оние кон се во сопствеиост и уиравувани од страна 

на терористичка организација или нејзини блиски поддржувачи, па според тоа се смста 

дска с форма на внатрсшно финансирање. Бден таков иример е Ал Таква Трејд, 

акционерско друштво и поврзаните банки Ал 'Гаква, кои сс поврзани со финансирањсто ма 

Хамас и Ал Каеда. Инкорпорирана во Лихтеиштајн, Ал Таква Трејд е основама во доцмите 

1980ти преку регистерот познат како Asat Trust која била управувана од Лугано, 

Швајцарија. 111 Банката Ал Таква, хавала (процес кој е т.н. трансфср иа пари без мрепос на 

пари). с регистрирана на Бахамите. Тие имаат поврзани сметки во Ranca del Gotlardo во 

Локарно, Швајцарија, која од своја страна има поврзани смстки во Citibank и The Bank of 

New York, која им овозможила влез на Ал Таква во амсриканскиот банкарски систсм. 152 

Ал Таква била формирана и раководена од Јусеф Нада и Мустафа Ахмед Идрис Насредип. 

Исто така во раководството бил и Ахмед Хубер . постар швајцарски бизнисмен кој го 

прифатил исламот и кој е познат no обидот да воспостави врски помеѓу исламските 

фуидаменталистички движења и оние на екстремната десница и иео-нацистите.1'  Нада е 

италијапски државјанмн родеп во Египет, која иаводно бил члеи на египетското 

Муслимамско братство од 1950тите. Насредии е етиопјанин кој формалио работел за 

групата ма Бии Ладем во Милаио. 154

Сопствениците на банката негираат било каква поврзаност со терористички активности, и 

во 2005 година, владата на Швајцарија ја прскина истрагата за фирмата на Нада, а потоа 

Мада ја тужсл Швајцарската влада поради кршење на неговите права со блокирање ма 

неговиот имот. Иако швајцарскиот случај е прекинат, бидејќи останува на црната листа на 

финамсирање на тероризмот од OOII, нсговитс срсдства остануваат замрзнати, а Ал Таква

150 Ibid., 36.
|;| Raymond W. Baker. Capitalism's Achilles Heel: Dirty Money and How to Renew the Free-Market System. John 
Wiley & Sons. Aug 5. 2005.p. 124.
15‘ http://archive.salon.com/tech/feature/2002/03/15/al taqwa/prmt.html
IS3 http://specials.ft.cont/theresponse/FT38ZL6Z5TC.html
15,1 http://archive.salon.com/tech/feature/2002/Q3/15/al taawa/print.html
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останува осомничена. 155 156 * Оваа организација, наводно иасочила околу 60 милиони долари 

годишпо за Хамас, а исто така е иоврзапа и со СААР Фондацијата во Вирџинија (СААР с 

акромим на едсн од основачите, Сулејман Абдул Азиз ал Раии) која се поврзува со над 100 

добротворни оргаиизации. тинк-тенкови и бизниси. Фондацијата СААР која се 

преименува во Сафа Груп во 2000 годипа, била поврзана со групата позната како Здатен 

лиап  (финансирана од Ал Каеда) и ја користсла Ал Таква бамката. Насредин бил члсн на 

одборот на Исламскиот центар од Милано. Милано имал голем учинок како цснтар за 

планирање па активности на Ал Касда, како и обука и организација во Европа, и бил еден 

од главпите центри за исламистички борци кои патувале до Босна за да се борат во војнага 

во рапите 1990ти.1м> Во текот на нејзиното 14 годишно делувањс, Ал Таква управувала со 

околу стотина милиони долари, иако пе се знае точно колкав процемт биле поврзани со 

терористички организации. 137

4.1.4.2. Фшшнспски ипструменпш

Додека пристапот до паклонетите банки с пригоден за терористичката организација, 

поспособните групи може исто така да го користат меѓународниот монетарен систсм со 

користсњс на средства сличии иа онме кои сс користат ири нерење пари. На пример, 

сметките можс да бидат отворени под лажни имиња, со ком се гарантира приватпост, или 

создадени како нумсрирани сметки. Во случајот на Ал Касда, додека Бин Ладен 

прсстојувап во Картум, Судаи, roj иаводно не само што помогнач да се осиова банката 

иозмата како Ал Шамал, туку исто така поседувал сметки во три други судански банки. 

1кжрај тоа, нсговиот потсссн круг ма луѓе носедувале сметкп во британски банки, како и 

во Дубаи, Малезија и Хонг Коиг. 158 Користељето na лсгитимнн финансиски инсгрументи 

за управување со финансиите е надворешпа форма на фииансирање, за оние средства кои 

се наоѓаат во институции надвород кон гролата на тсрористичката организација.

' 5Shttp://wv;w.washi natonpost.com/wpdvn/content/article/2008/ll/01/AR200S110102214-htmlPnav%3Drs5 wor 
ld/europe&sub=AR
156http;//africa. reuters.com/wire/news/usnL20112390.html
'57http / / www.latimes.com/news/nationworld/nation/lana(inancier28nov28.1.2b85130.print.storv?ctrack=l&cset 
=lrue
' 's Sieve Kiser. Financing Terror: An Analysis and Simulation lor Affecting Al Qaeda's Financial infrastructure, 
Santa Monica, CA: RAND Corporation, 2005.p.S6.
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Офшор банкарските системи се особено подпожпи иа користење од страна на 

терористичките организации. Земјитс како Кајмански Острови, Бахреим, Доминиканска 

Рспублика, Гренада, Лихтенштајн и Сејшелите се познати по своите строги баикарски 

закоми кои го заштитуваат објавуваи>сто на информации за клиентите, забранета 

соработка со меѓународните законски порми. Меѓународната програма за контрола на 

наркотици на ОН проценува дска околу сдна половина од светскитс финансиски тскови 

одат мреку оф-шор банки. Отгука, терористите можат да ги пренесуваат парите во 

легитимиите меѓ-умародпи бапкарски системп. 1'4 Додека меѓувладините организации како 

into се Меѓународниот монетарен фонд, Светската баика. и ФАТФ ги наметнуваат 

меѓународниго стандарди на државите за моголема граиспарентност во баикарските 

практики, се уште постојат големи можмости за оф-шор финансиски институцни и 

банкарска доверливост (тајност).* 160

Една од најуспешните групи која ги користела легитимните финансиски инвестиции е 

ПЈ10. Во дексмври 1999 година, хаксри влсглс во компјутерскиот систем на ПЈ10 и 

објавиле 5 билиони долари во нумерирани банкарски сметки во Цирих, Женева. и Њујорк 

заедмо со помали сумо од целиот свет, а миту едиа не била регистрирана на IIJ10. ПЛО 

исто така поседувале акции на берзите во Фрапкфурт, 11арис и Токио, и недвижен имот во 

Париз ,Лондоп , Жеиева и Њујорк. Лидерог на Г1ЛО Јасер Арафат се претпоставувало дека 

поседувал 1,3 милијарди долари на сметките кои сам ги контролирал, и можсби имал уштс 

300 милиони долари на смстките во швајцарскитс банки.161 *

4.1.4.3. Материјшши добраи,:

Важноста на материјалмите добра. особени дијамантите, дојдоа до израз со можиата 

употреба од страна иа Ал Каеда за пренос и складирање на вредности, особено како 

алтернатива ма формалниот меѓумароден финансиски ситем. Материјалнитс добра обично

l5" Kimberly L. Thachuk. Terrorism's Financial Lifeline: Can il be served?. Siralegic Forum. National Defense 
University, 2002, p.2.
160 За подобро разбирањс на мсѓународнитс напори за спрсчување ма перењето napu и фннансирање на 
тсрорнзмот, видп пошироко во Schott. Reference Guide.
11,1 Rachel Rhrenfeld. Funding Evil: I low terrorism is financed and how to stop it. STL Faithworks. 2004, p.88.

Матерпјалппте добра олносно нмвното стекнување, спаѓа во лсгитимни бизмиси бидејќи не е нелегално 
да се поседува злато нли дијаманти. По, бидсјќн многу материјалпи стоки кои ги користат терористнте ги 
шверцуваат со кршење на санкцмпте (на пример "крвавпте дпјамаитп" од Сиера Леоне) некои материјални 
добра во одредеим случаи може да ее сметаат за нелегално сјшнансирањс.
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се сметаат за падворешнн форми на финансирање, бидејќи терористинката органмзацмја 

не 10 контролира ниту изворот на стоката ниту пазарите на кои се купуваат или продаваат. 

Ако тсрористичката група ги добива материјалиите добра од извори како рудници за 

дијамаити, во тој случај таквиот имот се смета за внатрешно финансирање.

Сс всрува дека Ал Касда бмла активиа во оваа област, и најверојатно иројавила интерес за 

купување дијамнти (заедио со каменот познат како танзанит) по 1998, во периодот кога сс 

спречени голем дел од нивните финансии no бомбашките напади на амбасадите во Кенија 

u Танзанија. Во јули 1999 година, замрзнале околу 240 милиони долари од средствата иа 

Ал Каеда и Талибанците. особеио резерви иа злато кои билс депонирани во страиство. 

Разбирајќи ја опасноста од поседувањсто готовина (ксш) во поранешниот монетареи 

систем, Ал Каеда започнала да ги конвсртира паритс во материјапни добра, како на 

пример озлогласените “крвави дијаманти”.163 Овис дијаманти биле шверцувани иреку 

Либсрија од територијата контролирана од Рсволуциоиерниот обединет фрон иа Сиера 

Леоне а потоа си наоѓале рута до Европа.164 Ал Касда. сепак не е единствен терорисгички 

дилер на крвави дијаманти. Хсзболах всќе долго време имале врски во оваа област преку 

влијатслната Либанска шиитска заедница во Сиера Леоне, вклучувајќи го и добро 

познатиот трговец со дијаманти Ибрахим Бах, поранешниот либериски претседател Чарлс 

Тејлор како посрсдник со Европа кој наводно бил член на Хезболах.1"'

Друг важеи ресурс или материјалио добро е златото. Златото е најверојатно едно од 

најкористените прсдмети за шверц. Тоа може да сс дспонира на смстка бсз да бмдс 

гснсриран трансакциски извештај, можс да се прстопи во различни форми, и с тасн и 

лесно разменлив на пазарот за злато, особсно во Дубаи. 166 Голсм дел од скономските 

активности во земјите во развој сс одвиваат со користење па златот. На пример. 

саудиските донации на Талибанците биле во злато, а Талибанците ги проценувале 

даиоците за опиум исто така во злато. Прирачниците на Ал Каеда објасиуваат како да се 

шверцува со помош на “dhows" (вид на брод карактсристичсн за Средниот Исток) и во

163 Douglas Farah. Blood from Slones: The Secret Financial Network of Terror New York, NY: Broadway Books, 
2004. p. 18.
lbJ hitn:/-4vww.jckmoo-com index
lt,s Douglas Farah. Blood from Slones: The Secret Financial Network of Terror New York, NY: Broadway Books, 
2004, p.22-58.
Iw Kimberly L. Thachuk, Terrorism's Financial Lifeline: Can it be served?. Strategic Forum. National Defense 
University, 2002. p.4.
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специјалии елеци. По 11/09. Талибанците и Лл Касда прснслс дссстици милиони долари 

од Авганистан преку курир до Карачи, Пакнстам. а потоа препесен во Дубаи, Обединети 

Лраиски Емирати, пред да се конвертира во златни прачки и да се раштрка низ светот со 

помош на hawala систем.167

4.1.4.4. Hawala и фирми заувоз -  извоз

I lawala и увозно -  извозните компании често работат во тандем. Hawala (исто така 

познато и како Неформален Вредносен Трамсфер Систем ,НВТС) е средство за 

посдинсцот или групата да ги пренесс парите на друга гсографска локација со користење 

ма серија иеформални, често мелиценцирана размена ма пари. Ако поединец на едпо место 

е во состојба да обезбеди дека иекој иа друга локација добива пари, во ралиоста ие постои 

прснос на пари, а всушност “врсдноста" сс прснссува помеѓу hawala субјсктитс. Ова с 

сисгем базиран на доверба. често пати изграден на етиички, племенски и други 

долгогодишни врски помеѓу различии hawala гранки. 168 Ваквите фипансиски договори 

датираат од формалиите банкарски системи и се познатн под различни имиња : hundi 

(Индија и Бангладеш), fei chi'en (Kuna -  “Летечки иари”), hoi k'uan и chi'io hiu 

(мандарински кинески јазик) , nging sing kek (Кнатонски кинески), и phoe kuah 

(Тајланд) .169 Bo 1998 година проценсто e дска hawala располагала co околу 680 билиоии 

долари само во Индија, што с еднакво на големината на целата економија на Канада.

Трапсфсрот на пари обично ги вклучува испраќачот, примачот и двајца луѓе кои работат 

co hawala. Испраќачот му пристапува иа hawala субјектот и му обезбедува средства и плус 

надоместок како и локација и други информаиии за примателот ма средствата.'70 Првпот 

hawala субјект прави договори, без разлика дали по телефон, факс или с-маил, до hawala 

субјектот кој е на локацијата на примачот. Примачот hawala субјект потоа, прави договори 

за примачот да добис пари, а можеби и мал надомест. Крајииот примач на средствата 

може да оди до hawala-та по прстходно воспоставеи кодекс, или hawala субјектот ќс ги 161

161 Douglas Farah, Blood from Stones: The Secret Financial Network of Terror New York, NY: Broadway Books. 
2004. p. 102.
,<,s Ibid.. 113-4.

I6<> Steve Kiser. Financing Terror : An Analysis and Simulation for AfTccting Al Qaeda's Financial Infrastructure, 
Santa Monica, CA: RAND Corporation, 2005.p.90
110 Кои ннформации ce потребни зависи од специфичиите трговски системи. лапн hawala с лиценцираи илн 
работи иелегално, и законите кои го регу-лираат hawala можат да бидат зарлични во различнн земји.
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иренесе средствата, во зависност од тоа како работи копкретмата hawala мрежа. Двата 

hawala субјекти на крајот ќе се смогодат за сметките меѓу себе на голем број мачмни.

Еден од најчестите начини е преку манипулмрање со плаќањсто при увоз и извоз иа 

стоки. Ова е најверојатно најчеста пракса за перење пари и пренос на иелегалпитс ириходи 

низ светот. Како што забслежува Рејмонд Бејкср “Се што може да се процени може да 

бидс и обссцснето”. 171 1 !а примср, hawala гранка која должи пари на друга гранка, и исто 

така врмЈИ извоз па стока, може да врши извоз на стоки по цсиа пониска од пазариата 

вредмост. Другата hawala грапка потоа може да ги увезе стоките и да ги продава по 

пазариа вредиост,, крадејќи ја разликата како иачин да сс балансираат сметкитс. Додска 

повеќето земји имааг правила во врска со подиесувањето лажни царипскн формулари, 

речиси е невозможно дека царииските инспектори да забележат дека пекој предмет е 

прецснст или подцснст. Многу скспсрти за нсзаконско финансирање смстаат дека 

потцснувањсто и прсцснувањето на стокитс с осповно срсдство за да се избегне 

контролата на капиталот или другите трговски даноци во светот. Hawala системите имаат 

многу предности за сите видови криминален трансфер на пари, вклучувајќи ги и 

терористите. Прво, повеќето општества имаат некој вид на hawala. што ја  прави моќна 

приближио колку и формалиите моиетарии системи. Второ, hawala се сигурни, особепо во 

земјите со сиромашно население и корумииран или непостоечки банкарски систем. Трето, 

тие се често пати поефтини и поефикасни од всќс постоечкитс компании за трансфср на 

пари како што е Western Union. Четврто ,тис имаат тсндснција да бидат анонимни за 

разлика од традиционалните банкарски системи. Додска поголемиот дел од hawala 

трансферите мс се поврзами со финансирање на тероризмот, сепак анонимноста шго ја 

иуди ги иривлекува оние кои сакаат да избегнат следење на финансиските средства. 

Покрај тоа, додека повеќето држави бараат дстална проверка на свиденцијата, hawala 

иајчссто не води евидеиција иа трамсакциите.

Hawala системите биле доста користени од страна на тсрористичките групи. уште одамна 

иа Блискиот Исток, особеио од Ал Каеда. Имеио, нападите во 1998 годииа врз

1,1 Raymond W. Baker. Capitalism's Achilles Heel- Dirty Money and How to Renew the Free — Market System, 
John Wiley & Sons, Inc., Hoboken, New Jersey,2005,p.25.
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америкапските амбасади во Кенија и Танзанија биле фииансирани дслумно од 

пакистанската hawala гранка.172

4.1.5. Улогата иа перењето пари и “ннверзно псрсњс пари” во фнпаисирање на 
терорнзмот
Перењето пари во СДД се дефинира како “движсње на нелегални пари или еквивалеити 

на пари . процесуирано во /од/ или иреку финансиските институции на САД’\ 173 Исто како 

и сите други, криминалцитс (вклучувајќм ги и тсрористите) ќе сс обидат да одржат барем 

дел од своитс срсдства во легитимните фииапсиски системи, како што се банкнте кои сс 

наоѓаат во Лондои и Њујорк. Исто како и сличните на нив иннвеститори или штедачи , тие 

сакаат нивните пари да ги чуваат во безбсдни реномирани институции, да имаат висока 

ликвмдиост и да имаат пристап до нив било кадс во свстот. За ова да се случи , изворите 

на таквата ликвидност мора да бидат скриени, и тука на сцена стапува иерењето пари.

Терористичките организации практикуваат и перење парм и “инверзно псрсњс пари”. Во 

случај на стандардно перењс napu. станува збор за казниво дело, - како што се кражби , 

измами трговија со дрога и фалсификуваи>е,- од каде што потекиуваат парите или другиге 

средства и кои мора да бидат скриснм ако криммналцитс сакаат да ги искористат 

конвснционалнитс монстарни системи.174

Ако средствата сс стекнатп ‘‘лсгално" , тогаш тоа с пзвор на прмходи кој ќс бидс цслосно 

законски под нормапни околности, и тогаш терористичката оргаиизација мора да се 

вклучи во инверзпо перње пари. Во тој случај ne посгои казииво кривично дело, и 

ресусрсите или финансиите кои се вклучени имаат совршемо легитимио потекло, како на 

пример од бизнпси или добротворпи оргаиизации. Ona што треба да се скрие е 

дестинацијата на средствата ( а тоа е терористичката организација) и како '‘добрите пари" 

се смеиети во валкаии. Стефаи Касела претстаиник од Мииистерството за правда на САД, 

зборува затоа како инверзното перење пари сс вкрстува со стандардното перење napu :

172 Steve Kiser. Financing Terror: An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial Infrastructure, 
Santa Monica, CA: RAND Corporation, 2005,p.93.
173 Kimberly L. Thachuk, Terrorism's Financial Lifeline: Can it be served?. Strategic Forum, National Defense 
University, 2002, p.2.
174 Paul Allan Scholl, Reference Guide to Anii-money Laundering and Combating the Financing of Terrorism. 
World Bank Publications. Jan I, 2006. p.184.
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“Тие ги користат истите професиоанлни финаисиски мрежи, тие ги користат истите 

спирални трансакции за ла ја сокријат локацијата на парите или целта до каде што олат. 

Тие можат да ги користат истите тајни пратки на пари за да ги сокријат трагите. Тис можс 

да сс влучат во истите меѓународни школка игри со прснос на паритс од сдна смстка на 

друга, преправеии како легитимии средства за некои законски цели, а всушпост ќе се 

финансираат нови злосторства и нови кримииални компании...Изворот иа пари ие е важеи, 

крајнага цел е парите да бидат наменети за финансирање. ” |7:>

На крајот, додека потеклото на парите во специфични услови е чисто, вистинската тактика 

во случаитс на перње парм и инверзно псрсњс пари с идснтична.175 176

Двата процеси генерално се одвиваат во три фази. Првага фаза е сместувањето , каде едио 

лице оспособено да ги наоѓа дуиките во фимансиските прописи ги движи или пренесува 

паритс во меѓународниот финансиски систем. Ова најчесто сс прави прску оф-шор сметки. 

Втората <|>аза е она што всушност се нарекува раслојување (поделба), во која се 

распределуваат фондовите или парите за да го сокријат своието потекло и да се појават 

како легитимии. Во САД ова најчесто се врши со правење на голем број финаисиски 

трансакции под 10 000 долари, износ кој геперира Девизен трансакциски извештај. 

Третиот чекор е ипгеграција, што озиачува криеље иа средствата иреку легитимни 

трансакции, како што е инвестирањето во бизниси или купување на иедвижеи и.мот. 177

Интернетот отворил многу можности. Во минатото, казинага и другите коцкариици биле 

особено загрижувачки во борбата против перењето пари, но совремсното онлаји коцкањс 

и аукционерство може да обезбедат дури и повеќе можности за псрењс пари, со што 

стекнатите пари ги прикажува како приходи од виртуелното коцкњс. Онлајн наддавањето 

, исто така, овозможува да се маскираат нелегалните приходи , прикажувајќи ги дека 

потекнуваат од продажба на стоки преку аукција, а ие од повеќе сомнителни извори. 

Онлајн аукциите можат да се користат за добро познатите практики за прецснување или

175 Nick Kochan. The Washing Machine, Gerald Duckworth & Co Ltd.2006. p.245.
1,6 Некои терористички ресурси не се подложни на процесто ма мерење unit ииверзни перењс. Лко 
терористпте пабавуваат пари на нелегален начин и ги трошаг тис иари за нелегалнн активности (како што е 
терористички напал) тогаш не е потрсбно псреље пари. Види во Phil Williams. "Warning, Indicators and 
Terrorist Finances.” Giraldo and Trinkunas.2009.p.85.

Kimberly L. Thachuk, Terrorism's Financial Lifeline: Can it be served?. Strategic Forum, National Defense 
University, 2002, p.1-2.
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потиенување на стоки м услуги. но cera се постигнува побрзо . полесно. и поанонимно 

преку интернет шеми.|7ѕ

Терористичките органнзации и другите криминални субјекти направиле многу работи во 

своја корист со користење на "сајбер перење" или "сајбер измама" за филтрирање или 

инверзно перење на своиге средства. Глобализацијата и технологијата генерирале 

мноштво иновативни начини за стекнување. пренос и складирање на ресурсите. и низа 

нови начини кои се развиваат од ден на ден. Сепак. целите и процесите на перење пари и
I 7Qинверзно перење пари остаиаа исти.

4.1.5.1 Шема за фшшисирање на твроримот преку перење napu

О С И Г , т > 2 П . Ѕ . - > Л З
л о у и п в а  6 с п , _

Раѕум
послопие

блм кс
ч**К«М;и

П о с п о г и

који гокгришу
П Р Ч 1 Х О Д С

" С ' мскротиимс

%  - f A .
'  s1 profil*. »fC ■ .

—  . « 1 1  >
. подедиицк

РССГОРОМИ
1ГГГП - У

W . * -
L 'уоизам банк. pony« /

М ’ » - ■>
V.'! VS

- ‘V  £V рлч-yvin
T p O U lK O O b l

У,МЛМ.(Т,1ЛНИ»
03»Г.1МИЛЛЦИЈД

4-шТр|>/|л r-kILI,»

МагезијлЛуСТрДЛИЈЛ Клмдпд

JOltJUrt.C

npju-e
M O C U ii l

n.iuc Л«1н10рмет I 6лм<
баих. I рлчут*
tpn>ic*tcr>vi I

ПИЦР &

- Л И | №  U

Т Е Р О Р И С Т И Ч К А

О Р Г А Н И З А Ц И М

Кро/ЈИЈНГ*
иаргиц«

пични
&аик. « 7
р Л -JY H

лице Д

И и з с - р и л ц и о н л л м н  ф и м л м с и ј с к и  т р л н с ф е р и

•;1т«;рмлцг<жллми Јрлчсф ср  
»еслод лим ита  о л  15.CCO  еора  ЈЗ

Шемата на финансирање на тероризмот преку переп.е napu го покажува создавањсто 

приходи со работењето на мали или големи трговски ланци, ресторани, давање 

туристички услуги и слично.

Тоа се дејности кои располагаат со големи износи на готовински и пари на жиро сметки. 

Остварениот приход се префрла на сметките на сопствениците или поврзани лица, а се * 179

1 ,ѕ Nick Kochan. The Washing Machine, Gerald Duckworth & Co Ltd,2006, p.27l.
179 Ibid., 284.
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користи за вложувањс во недвижнини. Средствата се насочуваат и па хуманитарпи 

организации, се користат и за склучување ма договори за животно и неживотно 

осигурување, се вложуваат во берзански трансакции ширум светот како и на сметките иа 

фронт компамии. Фиктивните трошоци на невладимите организации, симулираии 

договори за осигурување, измами на осигурителиите компании. наместени иитернет 

аукции, но н сосема легалните електронски трансфери на средства се пасочуваат со 

гсомстриска прогрссија на голсм број интсрнационални банкарски сметки.

Вака раслоените средсгва потоа по пат на интернационалнитс банкарски трансфери 

повторно се ставаат на нови и нови банкарски сметки на правни и физички лица ширум 

спетот. Со кредните картички, издавањего чекови или користење на иитериет баикарски 

трансфери, интернет аукции, иитернет игри иа среќа или едноставни иптериет купувања, 

средствата иепречено и незабележамо лесмо се nepar и фансферираат ширум светот со 

своето крајно одредиште, терористичка оргапизација или терорист.

Тсрориститс денсска, поради непречено, благовремено и сигурио ф|шансирање на своите 

активности, покрај нелегалните активности се повеќе се одлучуваат да користат и сосема 

легални финаисиски каиали за трансфер на своите средства. За таа цел ги користат 

услугитс ма лсгалните финансиски институции, како што се бизнис банкитс, офшор банки 

и други фииаисиски институции како штедилиици, кредитии организации, лизинг 

компании, организации специјализирани за електронски трансфер на пари, осигурителни 

компамии. брокерски компании, инвестициски фондови, аукциски куќи и тн.

Во финапсиската подлога на тероризмот се вткаемм и богатитс посдинцм и држави. Во 

денешно време еден од најпозпатите и најзиачајиите примери за ваков вид на 

фипансирање на тероризмот со легални пари, с до скоро најпознатиот и најбараииот 

тсрорист и саудиски ммлијардер , веќс убиеииот Осама бин Ладен.

Во соврсмсните околностп постојат и намери за изведувап.е терористички акции за чис 

финансирање се потрсбни скромни ерсдства, таканаречеии ефтини терористички акции. 

Добар пример е собирањето легалми пари од голем број мосдинци, популарно наречеи 

“јогург проект”. Всќс с забележано дека од муслимапнте во одредени европски земји се 

бараат мапи придонеси. онолку колку што изнссува сдна чаша јогург. На тој начин с 

создадена можност да се финансира локапна терористичка ќелија со неколку илјади
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долари или евра. Секако, прибирањето на средствата мо основањето на ќелијата сс 

продолжува сукцесивно. Овој вид на обезбедување на средствата во пракса уште се 

нарекува и "терористички самопридонес'’.

Во последио време се поприсутеи вид па фииансирање на тероризмот е со посредување на 

разни невладини организации. Според објавените податоци на различни разузиавачки 

злужби, оргаиизацијата на Бин Ладен со тек ма време успеапа да создадс цсла 

софистицирана мрежа во одредени земји на Балканог. 180

180 Коста Сандиќ. Финапсирак.е тероризма путем npaiba новца, Наука м друштво Србије, Београд, 
2011.стр.56.
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5. ГЛОБАЛНИТЕ РАМКИ НА ТЕРОРИЗМОТ

Една од водечките иновации во терористичките организации е промемата иа стратегијата 

иа финансирање од неформала во формалпа. Како што вели Џејмс Адамс : “He е случајно 

што сите значајни терористички групи сволуиралс на едсн ист начин: од една мала група 

на вооружеии лица ио многу поголема група на релативно софистицирани бизнисмени кои 

користат оружје како едем од ммогуте алатки во иивиите револуционерни торби”.ш 

Многу тсрористички организацим сфатилс дека надворсшната поддршка с нссигурна и 

нспредвидпива, остава малку финансии и не може да се планира политиката или 

стратсгијата од сдна година за наредната. " Само мал број од нив успеапс да го пробијат 

овој ќор -со как  и да ги пренасочат ресурсите , особено кон внатре, станувајќи зависни од 

самите себе. Во ова поглавје ќе бидат опфатени дсл од тис организацим.

Додека непосредните трошоци за терористичките акции може да бидат релативио миски, 

спроведувањето иа нападите на подолг рок бара постојан дотур на рссурси. Во таа насока 

скспертот за тероризам Мегју Левит изјавил : “Терористичкнте оргаиизации праваг многу 

долгорочми трошоци, вклучувајќи изнајмувањс безбедни куќи, купување лојапност (или 

припадност кон некоја група), одржување физичка инфраструктура на нивните мрежи, 

исплата на плати, печатсње постери и знамиња на членовите и други трошоци.”183 Онис 

групи со долго врсметрасњс, добрн можности и малку среќа ,билс во можност да го 

реконфигурираат нивното финансирање за да ги опфати овие потешкотии, креирајќи 

разнолико фииаисиско поргфолио со легалии и иелегални средства кои овозможуваат 

релативио иостојаи приход. Создаваљето на такви портфолија бара од групите да развијат 

многу формални финапсиски структури, што ги ирави овие групи слични на 

мултинационалните корпорации.

Овие формални финансиски институции имааттри улоги : (I) да геперираат ресурси, било 

да е тоа од фронт компании. измами илм други извори, (2) зачувување на овие средства и

11,1 James Adams, The Financing of Terror. New York: Simon & Schuster, I986.p.244.
I8: Ibid.. 16.
1 s' Matthew Levitt. Hamas : politics, charity, and terrorism in the service of jihad. The Washington Institute for Near 
East Policy.2006.p.53.
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1К4заштита од нивио одземање, и (3) мивмо дистрибуирање до оперативните ќслии. ' 

Групите кои користат формални ииституции мора да вклучуваат специјапизиран псрсонал 

како што се главнитс финансиски службеници (дури и ако тоа нс с официјален опис на 

нивното работно мссто) и финансиски комисии. Иако оваа институционализација 

доведува до можност за посигурен фииамсиски сипџир, ова исто така бара и зиачителни 

вештини, особепо во комплексонста иа самата организација и зголемувам»е на 

оперативните безбедносии проблеми. Во обид да се создаде поголема ефикасност и 

стабилност, терористичкитс организации ја жртвуваат едноставноста.

Способмос га на тсрористичките организации да постигнуваат повисоки степени или нивоа 

на финансирање и автономија особено е забележано кон крајот на Студената војна. 

Според оваа хипотеза, крајот на формалното ривалство меѓу суиерсилите драматично го 

на.малпло државното споизорсгво и поддршка за тсрористичкитс организации. Покрај тоа. 

државите споизори кои не биле во Варшавскиот пакт, како што сс Иран и Сирија се 

соочувале со помалку поларизирана срсдина и можслс да го намалат нивото на поддршка 

на терористичките оргамизации. Проблемот со оваа тсорија с фактот што го игнорира 

зпачителното ииво иа самофинаисирање иосгишато до страна на терористите, и кое 

вообичасно сс постигнува прску криминал. Тоа исто така игнорира дска многу групи, 

особено Папсстинската либсрална организација (ПЈ10) и Приврсмсната Ирска 

Републиканска Армија (ПИРА) всќс сс прснасочилс ком самофинансирањс уште пред 

крајот на Студеиата војпа.|ѕ'  Иако крајот иа Студеиата воја резултираше со мекои промени 

во финансирам>сто на тсроризмот. оваа нова имституционализација, со акцеит на 

дпвсрзификација. не се должи на завршувац-ето иа ривалството мсѓу суперсилите. 

Наместо тоа. завршувањето на Студсната војна и нејзината пропорционална експаизија во 

глобализацијата и иовите фииансиски и трговски режими, нуди повеќе можности за 

движсње иа персоналог и поголема леснотија во комуникациитс и проширување на 

достапните опцим. |Ѕб * 185

181 Jacob N. Shapiro, “Terrorisi Organizations' Vulnerabilities and Inefficiencies.A Rational Choice Perspective," in 
Terrorism Financing and State Responses, ed. Jeanne K. Giraldo and Harold A. Trinkunas. Stanford,CA: Stanford 
University Press. 2007. p.6l.
185 Giraldo and Harold A. Trinkunas. The Political Economy of Terrorism Financing. Stanford.
CA: Stanford University Press. 2007,p.l9.
I,ft Ibid.. 7-8. 10.
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Повеќе формалмзираните структури исто така, донесоа низа проблсми. Првиот проблсм с 

потребата да се најдат експерти за да се справат со комлексното финаисирање на 

операциите, чии вештини не е лесно да се совладаат. Второго прашање с можноста за 

компромис. Терористичкитс финансиски службсиици во дстали знаат за финансиите кои 

доаѓаат во opratшзацијата, како овие средства се пренесуваат, кој е вклучен во нивниот 

пренос, кој може да нареди прераспределба на средствата и така натаму; на кратко, тоа е 

поголемиот дел од организациската и логистнчката шема на било која терористичка група. 

Компромитирањето на финансиски службеиик. дали преку испрашување ијш 

пребегнување, може да биде исклучително штетмо за оргаиизацијата. На пример, 

поранешниот менаџер на Ал Каеда .Ахмад Цамал ал Ф адлја мапуштил организацијата во 

1996 година ло пронсвсрата од 110,000 американски долари и им обезбедил на 

амернканските власти непроцеилнви информации.187

Третиот проблсм с дека ваквите ресурси бараат широка комплексност, вклучувајќи и 

комплсксна комуникациска инфраструктура. што можс да ја налрави организацијата 

поранлива на законските регулативи. На пример. акгивностите за ублажување иа 

проблсмот принцип-агент, со финансиски дирсктори и други финансиски службеници кои 

делуваат во име на терористичката организација, можат да генерираат потреба од водење 

евиденција и ревизија на организацијата која може пак да биде искористена од страна на 

антнтерористичките сили. Таквите службеници може да не работат за чисто идеолошки 

цели, и тие може да ги одбегиат нивиите должности со помош на нивните плати, преку 

злоупотреба иа средства или со користење иа оперативни средства. "  Сепак, големите 

групи ќе мора да превземаг дополнителна комплсксност и ризик кои ќе бидат потребни со 

цел да сс обезбеди постојан прилив на средства.

Во ова иоглавје ќе бидат елаборирани најпознатите случаи на институционализирани 

терористички организации : ПЛО.ПИРА.Хамас и Ал Каеда. ПЛО и ПИРА се анализираат 

бидејќи тие се првите кои ги искористиле можиоститс и предноститс на глобапизираниот 

свет во 1970тите и 1980тите години за да формираат формални финансиски институции. 

Исто така во 1980 година, група на Арапи кои се бореле со СССР во Авганистан, која

1Ѕ? hup: \v\vw.nviimes.com/2007 12 09n\ rcuion 09oacda.htm l'?th~&emc-th&pauc\\ anted -print
'** Jacob N. Shapiro. Terrorist Organizations' Vulnerabilities and InelTiciencies: A Rational Choice Perspective,
Stanford University Press in "Terrorism Financing and State Responses" March 2007.p.65.
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подоцна ќе стапе позиата како Ал Каеда, намерно создавале формадизнрани институции 

кои ќе им дозволат д го поддржат глобалниот џихад, и со ком се овозможило нивната 

група да го мреживее најголемиот напад против тсрористичката организација. Во 

мсѓуврсме двете најнапредни оргаиизации Хамас и Хезболах ,копирани по примсрот на 

ПЛ0  ја  сфатиле можноста за проширување на нивното финанснрање.

5.1. Палестинска Либерална Организацнја (ПЛО)
Г1Ј10 забележала успсх каков што многу други организации нс успеале да постигнат. Има 

многу причинм за тоа, а една од мив е и иочетиата поддршка од арапските земји и нивните 

“нафтени” пари. Еден од договорите на Арапската лига им доделил 250 милиони годишно 

на ПЛО (иако повеќето земји веќе одамна престанале да обезбедуваат пари). Покрај тоа, 

ПЛО најчесто функциоиирале во рамкитс на некаков вид засолништа, прво во Египст, 

потоа во Јордам, и од 1970 до 1982 година во Либан. пред да бидат принудени да го 

преместат седиштето во Тунис,, што рсзултирало со намалувањс на нивнитс поопасни 

терористички операции. ' Подоцна, тие повторно се преселуваат назад во областите кои 

сс дел од Палестина, и се избрани за Палестимска власт.

Послс сето ова, групата. а особеио нејзииата фракција Фатах, продолжува да дејствува и 

опстојува поради способноста да се одовои од арапските власти од кои првичпо беа 

спонзорирани. м изградиле фондови кои ќе им обезбедат автоиомија и ииво на 

легитимитет кај поддржувачите. IIJIO биле првите кои создале формален. 

институционализиран начин на фипансирање со создаваи.ето на SAMED 

(SautAfricaMedical) во 1970 година. Со текот иа годииите, ПЛО ги прилагодиле своите 

економски институции за да ги задоволат промепливите потреби. иако главна финансиска 

инстигуција од 1970 годима остама Палестипскиот Нациомален Фонд (ПНФ). За разлика 

од цеитралнитс банки на миогу држави, ПНФ е дизајиирана да биде малку понезависна од 

фракциските задкулисни игри и борби. и нејзиниот претседател е едимствениот кој бил 

официјално избран директио од Плаестинскиот Иационален Совет. Покрај тоа неговите 

директори билс тхнократи, како што се бизнисмените или банкарите. За разлика од 

независиите "централни банки”, ПИФ била дампешеп ирисвоител на совремемата

'ѕч Walter l.aqueur. The Age of Terrorism, Little Brown and Company; Subsequent edition (June !9S7),p.2IS.
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компјутерска опрсма и економски истражии бироа, како што е секторот за економски 

работи и Бирото за статистика, осоновано во 1981 година. ,0

Деиес, фракцијата Фатах е нзбраи прегставник на палестинскиот парод , и неговите 

финансиски способности остануваат одржливи и голе.ми. Во 1999 годииа, компјутерски 

хакери упаднапс во компјутеритс на ПЈ10 и ги објавиле откриените податоци, кои 

вклучувале 5 билиони долари во баикарски сметки и не биле официјално регистрирани на 

ПЈ10, акции на различни бсрзи, и имот во Лондон, Женева и Љујорк. Почнувајќи од 2002 

година Палестинската управа преку своите Палестииски Комерцијалии Сервисни 

Компаиии, се уште има монопол кога се во прашање брашно, масло. цигари, железо, и 

комерцмјален песок и целосна сомствеиост на фабриката за цемент како и мал удсл во 

Рамапах Кока Кола. Во доцните 1990ти Палестинската управа собрала десетици милиони 

американски долари од пснзиските фондови на нсјзинитс работници. а повеќе од 100 

милиони долари "исчсзнале ” од Фондот до 1997 година. На крајот. Палестинската уирава 

ммале пристап до странска финансиска помош, со околу 5,5 билиони долари кои им биле 

дадени од страна иа Меѓународната заедница од 2003 година.191

Со оглед на озлоглассната корупција на Палестииската управа. не е познато колку точно 

парп завршилс во рацеге на терориепгге и обезбедуваи.е иа ресурси за иив. Исто така. 

соуште не е јасно што се случило со средствата по смртта на Јасср Арафат, со оглед на тоа 

што голем дел финансиската импсрија на IIJIO била контролирана од него лично. До 2004 

година биле исплаќани месечни плати иа члеповите на Бригадата на мачениците на Ал 

Ака, што демонстрира дека барсм дсл од средетвата завршувале во поддршка на 

тсроризмот. 192 Иако значително ослабсиа, укажувањата од изборите во Хамас и 

прсземањсто на контролата во појасот Газа говорат за гоа дска сспак постојат одредени 

способности за финансирање на тсроризмот. * 101

James Adams. The Financing ofTerror, New York: Simon & Schuster, 1986.plOS.
101 http://curundine.orc.uk/tcrror/TundmeEvil.ixlf

Anthony II. Cordcsman. Arab-Israeli Military Forces in an Era of Asymmetric Wars .Santa Barbara. CA: 
Preaeger Security International, 2006. p.319.
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5.2. Привремена Ирска Републнканска Армија (ПИРА)
Иако ие толку богата како ПЈ10, сепак ПИРА исто така дсмонстрира значитслен степсн на 

формални, институционализирано фииансирање. Разлиии медиумски извештаи свсдочат 

за годишиите приходи на ПИРА во периодот помеѓу 1978 м 1998 годима кои изнесуваат 6- 

10 милиони фунти.19'

ПИРА, исто како и Ирската Ренубликаиска Армија -  ИРА прсд неа, била моделирана 

според моделот на британската армија во одиос на команди, бригади и компании.193 194 Таа 

била иредводена од ссдум члениот Армиски Совет кој бил избран од страна на 12 члениот 

Извршеи Армиски Совст кој пак е избран од Гемералнот Совет на Армија.195 Гледано 

географски, ПИРА се состосла од Јужна и Северна комаида. Јужната команда вклучува 21 

зсмја во Република Ирска, додека Северната команда ги вклучува сите 6 земји во Северна 

Ирска, илус пет гранични рсгиони во Република Ирска. Јужмата KOMaiuia дејствувала во 

"ннтеидантска улога'! вклулувајќи волонтерска обука. финансирање .чување и мренос на 

вооружувањето. Нивиата команда и контрола сс смстаат за помалку строги од опие иа 

север. и имале помала улога во големите одлуки. Бидејќи ПИРА се потпиралс на 

иасивиата поддршка на населснието во Јужна Ирска. операциите на ПИРА биле 

ограничени а убмствата па Ирската полиција биле ретки поради можиоста од тешки 

последици. 196 Во поголемиот дел од евоего поетосњс, ИРА а подоциа 11ИРА, го 

снроведувала финансирањето најчесто неформапно. Мекадс до 1930 година. од членовите 

се барало да придонеуваат за трошоците, но целокупното финансирање иа групага било 

парцијално и полно со грешки. Всушност, една од причините за прекин на огнот 

спроведеиа од страна на ИРА во 1962 годииа била поради нпвната неспособиост да се 

стскнат со потребните ресурси, односно пари. оружје и персонал во организацмјата.

193 John Morgan and Max Taylor. "Playing the ‘Green Card'—Financing the Provisional I.R.A.: Pan I," Terrorism 
and Political Violence 11. no.2 ,1999,p. 10.
194 HP A c основана во 1919 голина co цел да се бори за ирската независност, и по поделбата на остроаот ма 
Рспублнка Ирска( незавнсна држава) и Северпа Ирска (шест земји кои сс ееуште дел од Обелинетото 
Крапство) да бидат вратени под нивна власт. Во 1969 голина. најголемиот дсл од ИРА се олвојуваат од 
нивиата матична организација стаиувајќи Прпвремена Ирска Републиканска Армија -  ПИРА ,исто така 
позиати како “Привремени”. Во 1970 година политпчкото крило на ИРА Шин Фејн ја прснсло својата 
поддршка ол ИРА на ПИРА ,а во истата година лпншгге на швсри со оружје п пари од САД ја прсиеле 
својата наклонетост на ПИРА. 1 [остоењето на оригиналната ИРА постепепо избледува во 1970тите. Richard 
English. Armed Struggle: The I listory of the l.R.A..London. UK: Pan Books. 2004, p.106.
105 Ibid.. 114.
196 John Horgan and Max Taylor. "Playing ihe ’Green Card’—Financing the Provisional IRA: Pan I." Terrorism and 
Political Violence 11. no. 2 (Summer I999).p. 19-20.
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Според изјавата ма еден Г1ИРЛ информатор за бритаиските разузиавачи ( се смета дека 

станува збор за Шин 0'Калган), одлуката фимансирањето да се смроведува 

ирофесионално и формализирано бмла допесеиа ма состанокот на ПИРА одржаи во 1981 

годииа во едсн паб во Бундоран во округог Донегал no Севериа Ирска. 11а тој состанок 

раководството на 11ИРА дискутирало за гоа како иерегуларното фимансирањс на 

организацијата е причината за тешкотпите п проблемите во рамките на групата, а во 

насока на водење долга војма ќе мора да сс воспостваи поформализираи систем. Хорган и 

Тејлор ги објавмле извадоците од разузнавачкиот извсштај , користејќи иницијали наместо 

ммип.а за да ги заттитат сволтс изворм :

D рече дека е пеопходпо да се постават фииапсиите иа професиопалпа основа. Тој рече 

дека В бил земен од важиа позиција од Белфаст бригадата за да гн постаии фипансиите 

иа професионална основа. Парите ви минатото едностаано само се добивале, но че се 

инвестирале за дч се заработат уште повеќе napu. Јужната команда добивала фииаисии 

преку вооружени грабежи no nine често naum бт е погрешпи. Резултатот е дека сето 

тоа ја  чииело ПИРА бидејќи давала поддршка ча семејстаата чии члеиова биле 

затвореии napadu вооружеии грабежи.197

Патеката ма формализираната финансиска структура на ПИРА е трасирана од оваа средба. 

Репортерот Вероинка Гуерин ја  објаснила империјата иа Г1ИРА во доцмите 1990ти :

Овие активности вкчулуваат деталии имотии стопанства, куќа за гости. пабови. такси 

услуги. курирски услуги и голем број иа видео приклучоци... овие бизииси обезбедуваат 

редовен приход na napu и се совршено покритие за перење иа украдените napu. 

Вистшската concnieeuocm na oeue бизниси се крие во голем број иа холдииг компатш во 

комплексна шема осмислена од страна иа сметководител . добро позиат иа Гардаи( 

Ирска полиција). Сметководителот оперирал од капцеларија «о северот иа Даблип. Тој е

omnium како "ексшремпо чист, без убедуааља ". Целаиш негова рабоша е легалиа. освеи
. 198оека иша е иаправеиа во име иа иелегалии оргаиизиции.

1,7 John I lorgan and Max Taylor, "Playing llic "Green Card'—Financing the Provisional I.R.A.: Part 2,” Terrorism 
and Political Violence 15, no.2 (2003): 3-4.

John I lorgan and Max Taylor, “Playing the ‘Green Card’ Financing the Provisional I.R.A.: Part 2." Terrorism 
and Political Violence 15. no.2 (2003): 2.
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Таквите организации можат да бидат миогу профитабилни. На пример, Г1ИРА е 

сопствеиик на околу 30 пабови низ Ирска. Сметководителот кој работел за 11ИРА 

истакнап дека можс да се заработат 3-7 процснти од профитот на еден паб во текот на 3-4 

години без да биде забележано од страна па дамочиите инспектори. Kora ќе се направи 

ревизија од страма па даночиите власги, пабот или може да се продаде, или ако е врсден 

да се зачува, местот добива ново имс на документитс за сопственост и нова лицепца, што 

го правн како да е иов паб.199 Се верува дека ПИРА поседувала 30 милионп фунти во вид 

на хотели, барови и други мали бизниси.200

Настрана од своите бизниси, Г1ИРА спроведувала имтензивен криминален рскст. 

Кражбите се чини дека се најпрофитабилма форма на финансирањс. Исто така изнудата 

била честа појава, кога члеповите на ПИРА баралс пари за заштита од локалмите 

бизнисмени во Ссвсрна Ирска прску "компанип за обзбедувап.е”.201 Измамите со данок на 

приход и лажни ссртификати за ослободување од даноците како и шверцот со животни се 

исто така профитабилни бизниси. Во текот на доцните 1970тите и 1980тите 

киднапирањето и откупот исто така им донеле милиони.202 * *

Со цел да управуваат со овој мовеќеслоеп систем на финансирањс. (уштс од состанокот во 

1981 година) ПИРА развила оддел за формално финаисирање. Иако целокупната 

оргаиизација останала флуидна, нејзиного финансирањс било доверено само па мала 

група луѓе. ПИРА и.мала финансиски дирсктор кој ја имал целосната одговорност, и круг 

на советници кои управувалс со финансиите на ИРА и новрзаната со нса политичка 

партија Шин Феји. Парите од различни извори. почнувајќи од сиопзорите на Шин Фејн до 

вооружените грабежи ма ПИРА, доаѓаат прску финансискиот директор, кој ги испорачува 

парите кон едниците за операции на ПИРА.205

:о° John Horgan and Max Taylor, “Playing the ‘Green Card’—Financing the Provisional I.R.A.: Part 2." Terrorism
and Political Violence 15, no.2 (2003): 56.
:01 Andrew Silke, “In Defense of the Realm: Financing Loyalist Terrorism in Northern Ireland—Part One: Extortion
and Blackmail." Studies in Conflict and Terrorism 21 (1998): 349.
zo: Andrew Silke, “Drink, Drugs, and Rock'n'roll: Financing Loyalist Terrorism in Northern Ireland—Part Two."
Studies in Conllict and Terrorism 23, no.2 (2000): 116-7.
:0J John Horgan and Max Taylor. "Playing the 'Green Card'—Financing the Provisional I.R.A.: Part 2," Terrorism 
and Political Violence 15, no.2 (2003):8-9.
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Груиата исто така, ги ангажирала и услугите на сметководител ( кој е погоре споменат) кој 

вниматслно совстува и работи полно работно врсмс за 11ИРA. Овој сметководител со 

прскар X (прскар дадсн од Хорган и Тсјлор) бил првиот човек на ПИРА за купување 

бизниси за персњс пари, и поседувал хотсл и два паба на негово име на сметка на ПИРА. 

Групата исто така соработувала со уште тројца незавинси хонорарии сметководители кои 

работеле за ПИ РА и Шмн Фејн но само повремепо. Сите овие сметководители работеле и 

легитимна работа, а дополнително работеле и за ПИРА. Никој од нив формално не зазсма 

никаква улога во командната структура па ПИРА. Нивната работа во организацијата 

вклучува совети за фирмите, фалсификуваи»е на даночни пријави и други документи за 

пабовите. Врз оспова иа истражувањата за финансираљето на ПИРА, се смета дека 

постоел дополмителен круг на симпатизери. кој го унапредил финансирањего на ПИРА, 

вклучувајќи тука едеи баикарски менаџер и аукционер кои билс спрсмни да обезбедат 

услуги во вид на лажпа докумеитација.204

Финансиската структура на ПИРА вклучува комбипација од централизирани и 

локализирани средства. Многу од сервисните активни единици на ПИРА се 

самофинансираат со свомте локалнн активмости, ио дел од нив спецмјализирани за 

вооружеии грабсжи, прснасочуваат дсл од нивните приходи назад до одделот за 

финансии, за да се ирераспределат и ма другите единици или да сс користат од страна на 

Г1ИРА во иопагамошнм легитимни инвестиции.205

Исто така, заблсжлива била м значајната поддршка од дијаспората, особсно од ирско -  

америкамската заедмица. Најиозната меѓу нив била Ирската северна помош, попозната 

како ПОРАИД. Основаиа од страна на Мајкл Фланери во Бронкс, Њујорк во 1970 година. 

ПОРАИД насочила околу 200 000 доларн годишно во касата на ПИРА, дејствувајќи како 

форма на политички акциопеи комитет во име на ПИРА, сс додека серија од терористички 

опсрации во 1970тите и 1980тите почнаа да ја  намалуваат подцршката.206 Оваа 

импресивна сума на средства главно се состоела од пари донирани наводно за жртви на

;05 Ibid.. 37-8.
'°6 Ова го вклучува апсењсто на члснови на НОРАИД за шверц на оружјс од страпа на ФБИ во 1983 година.
Судељето за швсрцот со оружје ги затворило ситс изговорп во САД дека НОРАИД с добротворпа 
организација која обезбедува поддршка иа сиромашшпс во Ирска. James Adams. The Financing o f Terror, 
New York: Simon & Schusler, 1986.pl35.
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семејно насилство во Северна Ирска. Паралелно со тоа. ио одцелио уиравувано, се 

одвивал и ланецот ма шверц иа оружје од страна на Џорџ Харисон. Околу 30% од 

оружјето ма ПИРА кое било запленето било ол САД испратено кон Ирска. Прилозите од 

Љујорк до Даблин или Белфаст се вршеле од страна па нензионирани полициски офицери 

од Њујорк.207 Парите биле официјално назначени за умотрсба од страма на Зелениот Крст, 

која била организација за ноддршка на затворениците на ИРА. Мајкл Фланери првично 

иегирал дека парите биле искористени за купување иа оружје, но подоцна судот покажал 

дека дел од доиациите на Зелениот Крст билс испорачани на Џори Харисон со кои тој 

купувал оружје за ПИРА.208

Финансирањето е од клучно змачење за одржувањс на стабилната логистичка база на 

целиот остров Ирска. Почнувајќи од 1999 годнна, се всрува дека ПИРА поседувала околу 

100 тони оружје. вклучувајќи иајмалку 500 пушки, 450 пиштоли, и над 2500 кг 

експлозиви. Групата може да смета на најмалку пст добро скрисни, утврдени буикери кои 

сс користат како фабрики за правење бомби, и околу 400-500 члснови ком добиваат 

иеделпи исплати по 30-40 фунти.209 1 1ИРА веројатно алоцирала иајмалку 12000 фунти 

месечно само за да ги исплати платите на своите активни членови. Организацијата може 

да плаќа на некои члеиови високи платии боиуси за да спречи нссогласување меѓу своите 

борци ; во сдсн случај, оперативец во Даблин добил речиси 6000 фунти "за да го наирават 

среќен”.210 * * ПИРА исто така исплаќала надоместоци па оперативцитс во британските 

затвори како и помош за члеповите кои нсодамна излегле од затвор а билс во 

заробсништво долг мериод и имаат мали или никакви шансм да најдат работа.2"

Фииаисиската структура на Г1ИРА, исто така дава поддшка и на ИЈин Фејн. Протокот на 

ресурси мора да биде доволсн за да се одржат седиштата на Шин Фејн во Даблии и 

Бслфаст, и региоиалиите канцеларии во 32 ирски окрузи, изборнмте трошоци, патните 

грошоци и платните сппсоци. Како дел од иивмата стратегија "куршум и гласачка кутија”,

207 James Adams, The Financing of Terror, New York: Simon & Scluister. !986.pl4S.
:o* Jodi Vittori, TERRORIST FINANCING AND RESOURCING. PALGRAVE MACMILLAN, New 
York.2011 .p.70.
2U'‘ Andrew Silke. “ In Defense of the Realm: Financing Loyalist Terrorism in Northern Ireland—Part One: Extortion 
and Blackmail,” Studies in Conflict and Terrorism 21 (1998): 2-3.
210 Ibid . 6-7.

John Morgan and Max Taylor, "Playing the 'Green Card'—Financing the Provisional I.R.A.: Part 1," Terrorism
and Political Violence 15. no.2 (2003):6.
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приходот на ПИРА од 7 милиони фунти во 1988 година е поделсн во однос 80-20 

проценти во корист на политичката активност на Шии Фејн.212

11ИРА мораше да ги држи под силиа контрола своите финапсии, за да не ги оттуѓи од 

својата заедиица. Ова е особепо важно за Шин Фејн, за загрозените и отуѓените засдницм 

да придонесат гласови за нивнитс политички активности. Затоа, ПИРА/Шии Феји ќе ги 

Офаничи или целосно ќе ги прекине дел од опсрациитс за финансирање, како што се 

кидмапирање и шверц со дрога. кон би се одразилс нсгативно.2|Ј

Со цел да се осигура дека членовите на ПИРА не се збогатуваа самитс иа сметка ма 

оргаиизацијата, груиата се обидела да одржи стабилни финансиски случувања, кое ие 

сскогаш биле успсшни.* 214

Во 2005 годииа ПИРА ја положила свечената заклетва за ненасилство, иарсдувајќи им на 

своитс члснови да го положат оружјсто и да продолжат да се борат за обединета Ирска. 

само преку мирољубиви средства.21' Како што сведочи Извештајот ма Комисијата на 

Британската Влада од 2008 година, воеиата структура на ПИРА се распуштила и 

шленството се преселило од Г1ИРА во Шин Фејн. Комисијата всќс нс ја смета ПИРА за 

реалеи терористички еититет. Покрај тоа. Независната Мониторинг Комисија тврдела дека 

ПИРА се откажала од криминалната активност, и иако некои членови можеби се сеуште 

вклучени во криминални активности ,тис ја немаат поддршката од ПИРА. Таму исто така 

се забележува дека е нејасно што се случило со нелсгалнитс финансиски структури иа 

ПИРА 216

Финансмската структура иа ПИРА/Шин Фејн претставува случај во кој терористичка 

организација вградена во поголема заедница може да има и предности и недостатоци. 

Групата може да собира доиации од пејзимите составии единици (или да се впуштат во 

изнудување) ,но осбено во случај на една организација со политичко крило и улога во 

поголсма легитимна влада, гаа ќе го ограничи своето финанснрање на она што

Ibid.. 7,23.
:ii John Morgan and Max Taylor. "Playing the 'Green Card'— Financing the Provisional I.R.A.: Part 2,” Terrorism 
and Political Violence 15, no.2 (2003):50 
; u Ibid.. 54.
215 http: ■\vw\v.‘>uardian.co.iik<nolitics/20<)5/iul/28’nortliernirelniul.devolution
:l'' "Nineteenth Report of the Independent Monitoring Commission," ed. U.K. Secretary of Stale for Northern 
Ireland (Oflice of Public Sector Information, September 2009), 6-8.

93



населението е подготвено да го подиесе. На пример, иако ПИРА би можсла да добис 

многу финаисии од активностите поврзани со дрога, малку е веројатно дека поголемата 

католичка заедмица ќе го голерира тоа. Еволуцијага на оваа група претставува клученн 

случај за другите организации кои се обидуваат да комбинираат насилство со лсгитимна 

политичка застапеност.

5.3. ХАМ АС

Сунитската палестинска група Хамас, повеќе од било која друга тсрористичка група, с 

особено прсфинета за одржување на своето фнмансирање за терористите.217 Таа е 

формално подслена на независни крила за својата воена кампања, политичкото 

дејствување и социјалната помош. Поради ова. засдничко за државнтс с да ја забранат 

дирсктната поддршка на милитантнитс крила на Хамас, иако истоврсмено овозможувале 

придонсси за политичкитс и социјалнитс крила, и покрај сознанисто дска тие пари може 

да се мренасочат иа милитантните крила.2|ѕ Тоа се случувало до 2006 година кога 

Евроиската Унија забраиила било каква момош и поддршка за Хамас.

Активностите на Хамас се набљудувани од страна на Меџлис ал Шура ( коисултативен 

совет) кој имал седиште во Дамаск, Сирија. Тој с одговорсм за надгледувањс на широк 

спектар акгивности вклучувајќи го и финансирањсто. Во рамките на организацијата 

.постојат четири основни фракции меѓу кои Појасот Газа, Западниот брег, члеиови на 

Хамас кои живеаг во странство, и оние во израслскмтс затвори. Административните 

работи на Хамас сс расчлснети на чстири области, кои понатаму се категоризирани но 

региоии : социјална и адмимистративна гранка, која е задолжена за вработување. 

фппансирање и социјални услуги ; Из алДин алКасам бригадите ( прсд 1991 година 

позиати како ал Муџахедии ал Филастимун) и Мурабитун (народна армија); Јсхаз Аман 

(безбедносма гранка), која с одговорна за внатрешната безбедност ; и А'алам ( публикации 

и медиумска гранка) која се справува со печатот и дистрибуцпја на летоци.214

:i7 l.oreiia Napoleoni. Terror Incorporated : Tracing the Dollars Behind the Terror Networks. Seven Stories Press. 
2004. p.74.
*18 Matthew Levitt. Hamas : politics, charity, and terrorism in the service of jihad. The Washington Institute for Near 
Last Policy,2006.p.3.

Ibid., 9-13.
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Сс верува дека Хамас има буџст од околу 70 милиони американски долари годишно. Од 

кои 85 проценти доаѓаат од странство, или преку државни и приватни донатори, или пак 

преку различни шеми на финаисирање преземени од целиот свет.2Ј' Хамас е фрашпиза 

организација. со поголем дел од пари кои доаѓаат од Ирам -  околу 22 милиоми долари 

годишно, голем дел од нив пренасоченн преку Хсзболах. Групата ,исто така добива обука 

и друг вид поддршка од Иран и Хсзболахт~' Другите надворешни извори па финаисирање 

ги вклучиле и опсративцитс на Фатах, кои им давале оружје, и обезбедувале блиски врски 

со палсстинскиот Исламски иихад- многу иомала палестинска група. Покрај тоа, Хамас 

добивал донации од не-плаестински граѓани. вклучувајќи и ириватна поддршка од 

Саудиски граѓаии.

Хамас, исто така има голем број виатрешни коитролираии извори на поддршка, нс само за 

фииапсиски цели , туку и за регрутирање. Во говорот одржан во 1993 година, 

оперативецот на Хамас, Муин Шабиб изјавил дека групата е новрзана со Исламскиот 

Универзитет (во појасот Газа), низа женски и младипски оргапизации и иисгитуции, како 

ш го се Ал Тадоман добротвориото здрижение ( кое е споственик на дел од Јасфа млсчна 

компаиија и Наблус Мол), Ал Заках Комитет ма Џенин(кој ја води локалната болница), и 

здружението на Исламски Студии и Култури во Ерусалим.22, Хамас, исто гака. го 

контролира и Всит ел-Мол холдинг, јавна инвесгициска комиапија со седиште во источем 

Ерусалим. За возврат, компанијата поседува 20 проценти удсл во Ал Акца Меѓународната 

банка, која с фииансиска рака на Хамас.* 221 * * * Другите наводни фронт компании ги 

вклучуваат Сункрут Глобал Груп и Ал Ајоли (менувачиица), и двете компамии обвинсти 

за персњс пари во име на групата.225

20 Loretta Napolconi. Terror Incorporated : Tracing the Dollars Behind the Terror Networks, Seven Stories Press, 
2004. p.73.

Aaron D. Pina, "Fatah and Hamas: The New Palestinian Factional Reality",Library of Congress Congressional 
Research Service. 2006.p. 3.

Matthew Levitt. Hamas : politics, charity, and terrorism in the service of jihad, The Washington Institute for Near 
East Policy.2006.p.l73.
“ J Matthew Levitt. I lamas : politics, charily, and terrorism in the service of jihad. The Washington Institute for Near 
East Policy.2006.p.S 1-119.
221 Loretta Napolconi, Terror incorporated : Tracing the Dollars Behind the Terror Networks, Seven Stories Press,
2004. p.75.
225 Matthew Levitt. I lamas : politics, charity, and terrorism in the service ofjihad. The Washington Institute for Near
East Policy,2006,p.69-78.
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Од судските случаи и операциитс на миогу локации, добро с позната добротворната рака 

на Хамас. Една од нсјзинитс најголсми гранки била Фондацијата за помош и развој Света 

Земја, која наводно собрапа 57 милиони американски долари во периодот мсѓу 1992 и 

2001 година. 'Гаа била толку голема што морала да употреби 80-120 илјади долари 

годишно само за да го адржи свосто биро во Ерусалим.226 Во нември 2008 годипа, носле 

15 години истрага и двс судсња, члсновитс на Фондацијата Света Земја биле прогласени за 

виновни за 108 обвинепија за бесправно слевање на 12 милиони долари на Хамас. 

Фондацијата исто така е врзаиа и со текомуникациската и комијутерската компанија по 

име Иифоком. Како и во случајот со Хсзболах, активистите на Хамас се вклучени во 

бројни нелегални активности за обсзбедување ресурси за организацијата, вклучувајќи 

пиратска мултимедијам швсрц со дрога. измама со кредитни картички и шверц со
■>‘>7цигари.““

Ваквите активности се дсл од нсопходниот финансиски систем за одржување на оваа 

комплексна организација. Запленетите документи иа добротворпото здружение Ал Ислах 

од носмврн до декември 2000 година, кои биле најдеии во мејзината филијала во Рамалах, 

посочуваат дека оваа добротоврна организација на Хамас ги има маведеио иејзините 

мриоритети во одонос на помошта за мачешшите ма Хамас. затворениците, повредените 

милитанти; покривањс на административнмтс трошоци за добротворни цели; и поддршка 

иа социјалните организации на Хамас. За 41 деи. Ал Ислах им дале 5000 долари на 

семејствата иа “мачениците” , 16000 долари за затворсниците, 17000 долари за семејствата 

ма затворениците, и речиси 4000 долари на ранетите милитанти.228 Овој седумаеделен 

буџет само за милитантите и нивнигс ссмсјства покажува колку скапа може да биде 

ваквата поддршка за организацијата, и na roj иачии, измосот иа финансми кои мора да се 

стскнат, прснесат и чуваат само за оваа мамена. Спорсд основачот на Хамас (cera покоем), 

шеикот Ахмсд Јасин во 2001 годима. Хамас дистрибуирап 2-3 милиони долари месечио на 

роднините на бомбашите -  самоубијци и другитс "жртви- маченишт’ и оние ком сс во

■■° Jason Trahan, "Prosecutors: I loly Land Foundation Key in Hamas Effort," Dallas Morning News July 25, 2007. 
::7 Jason Trahan and Tanya Liserer, "Holy Land Foundation Dependents Guilty on All Counts.” Dallas Morning
News
(November25,2008),
Inin:/' \vw\v.dallasncws,coii]/sliiii'e(leoiileiH.dws'di). laicsineus/storics 1 12508dmncthoi viand verdicts. 1 c5022504 lilml. 
” 5 Matthew Levitt. Hamas : politics, charity, and terrorism in the service of jihad. The Washington Institute for Near 
F.ast Policy,2006.p,163.
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затвор. Комплексноста на одржувањето на овие трошоци е исто така сериозна, бидејќи 

вклучува следењс на милитантите и нивните семејства, и да се обезбеди тие пари и 

други ге ресурси кои доаѓаат да сс пренссат до онис кои ги поддржува организацијата. За 

да се постигне ова во случајот со затворениците ма пример, бара отварап.е иа банкарски 

сметки за сској затвореник. на кои потоа Хамас гл с гава средствата .2_ч

5.4. Ал Каеда

Можеби најпознати и најироучуваии фииансиски институции сс оние ма Ал Каеда. И 

прску иамсрно дизајиираии и обиди и грешки, почнувајќи од зачетоците иа Сернисното 

Виро (Мактаб ал Кадимат) за време на војната во Авганистан со Советскиот Сојуз во 1980 

година, Ал Каеда има создадено голем број иновации во тсрористичкото финансирање. 

Како UITO забележува експертот за финансиски тсроризам Стив Кисер “...Додека 

фиманснската империја иа Ал Каеда е сигурио импресивма, таа е иовеќе еволутивиа 

отколку што е револуционерна. Со нсклучок на крсативната употреба na Ш1териет, 

методитс на Ал Касда за набавка складираи.е и иренос на пари не се пршшчно нови. туку 

поиеќе дисциплинирани или имагинативни методи кон се користеле претходно од страна
.. 230на други терористички организации ■

Ал Каеда . повеќе од било која друга терорлстичка група во историјата,е спорсдувана со 

траисиационална корпорација и се опишува со користење па сгандардни бнзнис термини. 

како организација со "фраишизи" и “кооперанти", "Форд Фондацијата на Тероризмот". со 

Осама бин Ладен како нејзин "извршем директор" и Ал Каеда како имс на бренд.2Ј| Голем 

дел од ова произлегува од фактот дека Ал Касда с дизајнирана уште од почетокот сиоред 

бизнис -  ориеитиран модел, со голем дел од раководството на Ал Касда. вклучувајќи го и 

самиот Осама бин Ладсн, со позадина во бизнисот и економијата. Ал Каеда и Осама бин 

Ладен користат бизнис -  ориеитиран јазик (или дсловен јазик) дури и во ннвнитс 

кодирани зборови. Осама бин Ладен с навсден како “изведувачот". Активноститс на 

тсроризмот се маведени како "трговмја" со Мула Омар и Талибанците како “The Omar 

Brothers Company". САД и Вслпка Британија се марекуваат “странски конкуренти". Kora

::ч Matthew Levitt, Hamas : politics, charity, and terrorism in the service of jihad. The Washington Institute for - 
Near Last Policy.2006.p47-59..
■ 10 Steve Kiser. Financing Terror: An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial 
Infraslructurc.RAND Corporation.2004.p.63.
' }l Don Van Natta, '"Running Terrorism as a New Hconomy Business.”  New York Times. November 1 1 . 2001.
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Ал Каеда и египетскиот Исламски џихад се споиде во една оргаиизација во 1998 година, и 

тоа бмло етикетирано како "спојување” кое би можело да го "зголемат профитот".252

I'олсм број од поддржувачите на Ал Каеда се богати бизписмени, имено, озлогласснмот 

"Златен Синџир" на 20 богати Судиски бизнисмени.2'” Пред 09/11 таквата бизиис вештима 

и виагре во мрежата и во потесниот прстсн на симпатизери обезбедила јадрото на 

оргаиизацијата да има голема доза на финансиска институцмоиализираност, а иостојат 

индиции дека барем дел од оваа формапна структура останала и после магањето на 

иивниот безбеден рај во Авганистан во 2002 годииа.2̂ 4

Пред 11/09 Ал Каеда посгавила главен финаисиски директор и профссионален 

финансиски комитет во кој се вклучсни банкари, смстководители и финансиери, додска 

друта комисија ги раководи странските набавки, вклулувајќи набавка ма оружје и друга 

оирема.2Ј' Имало м регионални финансиски менаиери, како и главеи финансискм дирсктор 

илм финансиски оперативци за секоја операција. Исто така. имало иосебни бироа за 

раководење со пасошп и ссртификатн за влез, м каицеларија за добивање авио билсти п 

визи.236 Според сведочењето на поранешниог менаџер на Осама бин Ладсн, Џамал Лхмед 

ал Фадл. финансмската мрежа иа Осама бин ЈТаден вклучувала 80 компании низ целиот 

свет, плус бамкарски сметки во Швајцарија, Судан. Хонг Коиг. Монако, Пакистан, 

Малсзија, како п Ломдон.237 Со таква обемна структура сс бара и прецизна евидеиција. ие 

само иа неговите бизниси туку и на иеговиот мерсонал и нивнитс семсјства.27Ѕ 

Призиавањето ма важноста на стручноста и развојот во длабочина. Ал Каеда формира

Alan Cullison, “ Inside Al-Qaeda's I lard Drive," Atlantic Monthly 294,no. 2 (2004): 60.67.
“3J Подмннжество па "Златен Синџир "  е “ Jeddah Fivc’Vner Саудиски бмзннсмени финанснрани од Ал Каеда 
и помогиати при воспоставувањето на нивната финансиска импернја. Членовите на Џеда пет се поклопуваат 
со онпе на Златен Синиир. и сс повсќе објаиетп во Napoleoni, Terror Incorporated.?. 125.
:ЗЈ Craig Whitlock and Robin Wright. "Saudis Say They Broke Up Suicide Plots." Washington Post (April 28. 
2007). him: uww.\vashiimtonnosi.comAsn-d\n content, article-2007 04 27./AR2007042700649.htmr?hpid~topnews 
2,5 Ова ne значн дека сите терористи кои имаат врска со Ал Каеда се дел од единствсна структура. Всуншост 
дел од снлата на Ал Каеда е способноста да се работн на најмапку четири нивоа : цетралното јадро на Ал 
Каеда. филијали u сорабогмиии иа Ал Каеда. локалви групи со лабава поврзаност кон Ал Касда. и 
домашинте радикалп без идеитификувана врска со Ал Каеда. Институционализацијата забележана погоре е 
за првото јадро иа организацијата. Bruce Hoffman. "The Global Terrorist Threat: Is Al-Qaeda on the Run or on 
the March?." Middle East Policy 14, no. 2 (2007).
:>b Rohan Gunaratna, Inside Al Qaeda: Global Network of Terror Hardcover-June 2 7 ,2002.p.61-6S.
: '7 Bo шпервјуто bo 1996 годпна, Осама бии Лален потврднл дека постои економски и фи11ансиски 
есгаблипмент no 13 земји : Албанија, Пакистан. Малсзпја. Холандија. Велика Британија. Романија. Русија. 
Турција, Либам. Ирак u низа земји во Заливот.
~ ѕ Rohan Gunaratna, Inside Al Qaeda: Global Network of Terror Hardcover -  June 27. 2002.p33.
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финансиско “едииство на команда” систем , па примср кога главсн офицер би бил фатен 

набрзо no 11/09, финансиер од втор ред е ведиаш достаиен да ја преземе функцијата."’1'

За да се заштитат финансиските аспекти на фииаисиските институции, Ал Каеда имала

пст безбедиосии принципи. Прво, срсдствата за иивестици биле одвоени од онис за

остатокот иа операции на Ал Каеда. Второ, само неколку членови знасле за локацијага на

овие средства трето, нс ситс срсдства ќе бидат ставени иа едно место. Чстврто, ќе бидат

прсзсмсни мерки иа претпазливост ако треба да бидат трансмортирани големи суми иа

пари. Конечно, парите ги оставаат лица кои не се членови, а сс трошат само кога е 
2-10потребпо.

Покрај тоа, Ал Каеда ги ревидира своите ќслии за да се минимизира веројатноста дека 

паритс илм другите средства ќе бидат потрошени. На иример. е-поштата најдсна на 

компјутерот во Авганистан, напмшана од Ајмаи Ал Завахири на 1 i фсвруари 1999 годииа, 

на физичко лице кое сс иарскува “Езат” во Јемеп, ја нагласува контролата од Звахири на 

финансиитс на Езат. вклучувајќи го и фактот зошто Езат потрошил 470 илјади долари за 

нова факс машина, зошто имало фактура за мобилен телефоп во износ од 765 долари, и 

прашува за детални сметки од 235 долари кои Езат ги иаведува како “општи трошоци”. 

Тогаш Езат му одговара на Завахири и ги оиравдува тие трошоци.2Ј1

Ревизијата за поврзаните групи на Ал Каеда ме завршиле со губсњсто на засолништата на 

Ал Касда во Авганистан во 2002 година. Исламската држава Ирак, субјект на Ал Касда. 

чуваат најмалку четири "Боречки регистар со извсштаи’’ кои всушиост билс датотски за 

човечки ресурси, за сите дојдени странски борци. вклучувајќм имиња, датуми иа 

присгигнувањс, активности кои би ги работсле (самоубиство, и слично) и срсдства кои ги 

донеле со себе. Овие регистри биле дел од една ризница на документи заробени во 

Октомври 2007 годииа во близина на Сињар. Ирак, кои исто така вклулуваат лразни 

стандардизирани формулари за се и сешто од следење на оружјс до прием на финансиите 

за групата до формулари за положување свечена заклетва за всрност ма Исламската * 241

:yl Steve Kiser, Financing Terror: An Analysis and Simulation for Affecting Al Qaeda's Financial 
Infrastruclure.RAND Corporation ,2004.p.67.

Rohan Gunaratna, Inside Al Qaeda: Global Network of Terror Hardcover -  June 27. 2002.p.63.
241 Оваа размена на пошта е пронајдена во компјутер куиен оа страна на новинарот на Вол Стрит Журнал. 
Алан Кулисон. за кој се верува дска с од поениот командант на Ал Каеда н еден од планерите па 1 1/09 
Мухамсд Атсф од меговата канцеларнја во Кабул.
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лржава Ирак. Другитс заробеии документи вклучуваат склучени договори со странски 

борци, менаиерски извештаи за персонад/опрсма/фииаисми, потврди за средствата 

дисперзирани на члеиовитс. и политички бслсшки. Еден иосдинец идеитификуван во 

извештаите како "Шахнн Администраторот" ммал задача да ги сумира финансиитс ма 

i pynara од март до ссптември 2006 година, докумеитирање на сметките и цслиот буџст, 

иако тој пишува за иеговата загриженост за исговата несмособност да ладе отчст за секој 

потрошсн долар. Лдминистративните правила го баралс тоа за секоја нсплатеиа сума. бил 

мотребсн потпис и од иримачот на срсдствата и од друга личност која ќс покажс како сс 

потрошснн парите-абнормална појава за стаидардиите компании, но нс би се очскувало и 

од тајни бунтовници м терористичка оргаиизација. Јасмо е дека организациитс поврзами со 

Ал Касла имаат потрсба да гм докумсптираат u да имаат увид во своитс дсловпи 

активиости за да биде оправдап операпжниот безбедносен ризик за чувањс на тие 

докумсиги.2'1'1 Иоради мерките на прстиазливосст иред 11/09. голем број амалитичари 

всруваат дока голсм дсл од финансиската структура на Ал Каеда останува нсдопрсна.24*

5.5. И слам ска Д рж ава

Во совсрниот дел на Сирија, исламската скстремистичка група ИСИС воли жесгока битка 

за зсмањс иод контрола на иови територии. а исто гака и за созлаваи»о голе.м исламски 

калифат, или поссбна исла.мска држава според молелот иа првиог калифат кој се шири 

пнз рсгионот во годините после с.мргга ма иророкот Мухамсд (640 годима од новата сра).

Како што борцитс на ИСИС ја ширса својата контрола долж пограиичмиот региом. 

Исламска држава морала да изиајде начини за финансирање на своитс војни. Операциите 

за швсрц на нафта кои вклучуваат милиоии барели. иеодамма биле откриени. Иафтата 

иотекиува од бумарм и рафиисрии кои ИСИС ги има прсзсмио во виатрешиоста на северсн 

Ирак и северна Сирија, и до нсодамна било многу лесмо истата да ја шверцува во мирнмот 

дед на јужна Гурција. Едиа од прпчините е што ефтииага шверцувана нафта е многу 

цснета стока во Турција, кадс што нафтата с толку скапа и рсчиси не е важмо кој ја 

продава. дури и ако тоа с вашиот иепријатсл.

г4г http://www.ctc.usnia.edu/harmonv/Siniar2
■ '' Rohan Gunaraina. Inside /\1 Qaeda: Global Network of Terror I lardeover -  June 27. 2002.p.67.
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Растечката меѓуиародиа возиемирепост поради експанзијата на ИСИС и се повидливитс 

злосторства на групата -  како обезглавувањето ма западимте иовинари и хуманитарни 

работници -  ги прмнудилс ИСИС да ги пренесат своите методи иа финаисирање на 

границитс. Коалиционитс сили мрсдводенн од САД наиадиале и уништилс многу нафтени 

објекти ма ИСИС, за да на некој начин го прекинат финапсирањето ма групата. Но, 

шверцот преку грамица е само еден од начините на кои ИСИС геиерира средства.

Министерствово за фииансии на САД нема точии податоци за богатството на ИСИС, но 

верува дека ИСИС добиваат милиони долари месечно. Извори запознаени со оваа тема 

велат дека стапката па трошоци за групата с огромиа, вклучувајќи ni платитс, оружјсто и 

други трошоци. Според статиите на CNN .од продажбата на нафта ИСИС иајверојатно 

заработуна помеѓу 1-2 милиони долари надеп.

Метју Левит, директор на програмата за борба против тероризмот иа Вашингтонскиот 

ииститут за блискоисточна политика, смета дека "ИСИС е пајдобро финансираната група 

досега видена”. Според него ,ИСИС е фииаисирама како никоја друга традиционална 

група во минатото. Покрај приходите од швсрц на нафта, групата добива пари преку 

донации од богатите симпагизери во земји како што сс Катар и Кувајт. Меѓутоа, групата 

има уштс едсн метод на самофииапсирање : преку организиран криминал во рамките на 

областите кои ги има покорено и ссга ги контролира. Тој смета дека ИСИС рабоги како 

голсма организираиа криминална група бсз било каква контрола од законот. и нивната 

долга историја им овозможува да ги постават своите корсни п да сс развиваат со текот на 

годините. Исто така групата своите финансии ги добива од секаде каде ќе воспостави 

контрола. Имеио, ако нској сака да има свој бизнис на таа територија тогаш треба да плати 

данок. ако камиоиите сакаат да сс движат no автопат контролиран од ИСИС тогаш ќе 

плати патарипа.

11остојат извештаи кои тврдат дска луѓето во Мосул.Ирак, кои сакаат да подигнат пари од 

своите банкарски сметки мора да дадат “донација ”која и ме е баш доброволна.

ИСИС е формирана во мразнината создадсна од повлекувањето на американските војпици 

и поразсната ирачка армија, вели Моаз Мустафа, извршен дмрсктор иа Меѓународната 

мисија за Сирија за итни случаи во Вашиштон. Во беззакониата ком следеа ИСИС ја 

презеле контролата, со што започпува со ограбување бапки, земање данок м изиуда од
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иаселението, и cera речиси незавмсмо го финансира проширувањето на војмата во Ирак и 

Сирија, и во таа насока доколку некој сака да им ги запре финансиите на ИСИС ќе треба
• • 244прво да им ja одземе тсриторнЈата Kojaja окупирале.

The Express Tribune, филијала иа Њујорк тајмс иеодамиа објави статија под маслов 

"Изпенадувачки откритија -  оперативци иа Исламска држава призналс дека добиваат 

средства од САД". Едно неодамнсшно истражување спроведено од страна на 

пакистанските безбедносни сили говори дека едеп од заробенмтс ИСИС борци открил 

дека тој и многу борци покрај иего добивалс срсдства npeiieceim преку САД. По, 

официјални лица на САД изјавиле дека и покрај напорите не успеале да го спречат 

финаисирањсто на ИСИС кое се одвивало преку САД. и поради тоа САД превзсмаат 

мерки за уииштување на упориштата на ИСИС во Ирак.245

'  _ http://edition.cnn.com/2014/10/06/wofld/meast/isis-fundine/
http://www.elobalresearch.ca/is-washineton-Iinancinp.-terforism-isl3mic-state-isis-merceiiarv-admits-Ket4np.-

funds-from-us/5428594
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6. МЕЃУНАРОДНИ НАПОРИ ЗА СПРАВУВАЊЕ СО 

ФИНАНСИРАЊЕТО НА ТЕРОРИЗМОТ

Прекинување на мрежата на фннансирање на тероризмог и иивно разбивањс е од 

суштинско значење за борбата против тсрорнзмот. Различните потреби и барања за 

финансирање на тсрористичките оргаиизации ги мотгикнуваат логичните иапори за 

сузбивањс на тероризмот преку згаснуван.е ма финансискитс тскови на сите активности 

поврзани со тероризмот. Пресекувањето на овис тскови може да го мамали потенцијалот 

на терорисгичките групи со тек на врсмс, ограничувајќи ја нивната снособиост да 

извршуваат напади. зголемувајќи им ги опсративните трошоци и намешувајќи им ризик м 

неизвесност на нивнитс операции, што може да има гактички предмости ,како што сс :

• Ослабување на моралот, лидерството и легитимноста во рамките на мрсжата.

• Прнсилувањс на терористичкитс групи да ги префрлат активностите во области 

каде се поранливи вклучувајќи и областм кои вообичаено се избегнуваат."ЈГ’

Спрсчувањето на конкретни напади преку забрана за одредени трапсакции предизвикува 

големи проблсмн. Пеодамнешите напади покажуваат дека може да се организираат по 

ниски цени корисгсјќи лсгитимни средства. а често маги и без сомнителни финансиски 

опсрации.

Сепак, дирекггните трошоци за нападот се само дсл од потребите на терористичката 

организација. Пореметувањето на фииаисискмте текови до тсрористичките оргапизации, 

ги ограничува средсгвата за пропаганда, рсгрутацнја. организаиија, и така натаму, на 

иачин кој ја намалува способноста иа терорисгите да ги промовираат и извршуваат 

мападмте со тек ма време.

Во голсма мера. терористите имаат потрсба од срсдства за создава1ве тодио опкру.жување 

потребно за одржување на своите активностм -  не само за изведување конкрстни напади. 

Со спрсчувањс на протокот на средства поврзани с» тероризмот се создава нспријателско 

опкружуван»е за тероризмот. Дури и најголемите иапори на властитс не змачи дека ќе ги 

спрсчат конкретните напади. Сспак. кога средствата кои им сс на располагањс на 46

46 Министерство за екопомија и финансии на Вслика Upiiraiuija - HM Treasury (2007).
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терористите се ограничени, нивните севкупни способности опаѓаат, ограничувајќи го 

нивииот домет и ефикасност.

Студија иа случај : Спречување на фипаиснрањеп10 на терориспшчкшие 

активности

Државјанинот на државата А с идентификувам при мапуштање на Вслика Бритаиија 

при што поседувал 340.000 долари во гоговина. Разузнавачките податоци ја 

поврзуваат оваа личност со финаисирање на екстремистички групи во државата А. 

Доказите исто така го поврзале со кривични дела во државата А. Дсталната истрага 

подоцна покажала дска паритс му се дадеии за да поиатаму бидат мредадсни на 

•герористи во државата Б. каде би се користслс за финанснрање на планирапиот 

напад на висок функционер на државата Б. Одземаљето на средствата ги одвратило 

терористите од иамерата. оиевозможувајќи ги да го извсдат планираниот напад.

6.1 О п ш та цел на борбата п ротив ф инансирањ е на тероризм от

Важпо е да се препознае фактот дека сспак борбата против финансирањето на 

трансиационалпите заками нема, сама по себс, да ги порази овие закани, ниту пак има 

намера да го стори тоа. Замрзнувањсто на средствата ќе ја затегиат оперативиата срсдина 

за нелегалните актери п ќе ги иарушат ннвнитс активности, а следењето па трагот иа 

парите ќе ги мзложи донаторитс и оперативците иа порасг или иад на финансиските 

нодготовки за терориститс и бунтовницитс. Но, овие алатки мора да бидат дсл од сдпа 

поширока стратегија која ќе ги моврзс сите елементи на иацноиалната моќ во успсшно 

соочувањс и слиминирање на меѓуиародиите безбедносни закани со кои се соочуваме 

деиес. Како што разузнавачките агенции го подобруваат нивниот капацитет за користење 

на фмнаисиското разузиавање за иревентивна акција. така тие се сигурни да се потпрат иа 

искуството иа служби ге за спроведувањс на законот кои долго време работат ма рсшавање 

иа кривични дела и градат случаи за обвииителството. Со рсчиси секој неодамнешен 

терористички напад се потврдува користа од финансискитс истражни алатки. 

Фимаисиските податоци ги обсзбедија иследниците со критички и почетиички линкови 

веднаш ио мападиге од II септември, како и следните на Ммарт 2004. иападитс во 

Мадрид . и на 7јули 2005 нападитс во Ломдом.
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Фокусирањсто на финансирањсто на транснациомалните закапи има и други бенефиции 

како што с е :

• Ефект на одвраќаље. Толку тсшко колку што може да биде одвраќањето иа 

бомбаш самоубиец, терористичките ознаки можаг да ги одвратат неопрсдслснитс 

страни, кои инаку би можеле да бидат евентуални финансисри на терористичките 

активности. Главиите допатори вклучени во финансирањсто на терористичките 

каузи. кои во голема мера се вклучени во бизнмс активностите низ целиот свет. ќе 

размислат два пати пред да ги ризикуваат своитс лични богатства и нивната 

репутација.

« Превеитнвно разузнавање. За разлика од информациите добиеми од човечка или 

сателитска шпионажа кои бараат стручна проверка за угврдување на нивната 

всродостојност, финансискиот трансфер с реапност т.е. ме е иотребно да се 

утврдува неговата веродостојност на постосњсто. Подигањето, чувањето и 

преносот на мари оставаат финаисиски траги кои мстражителите можат да ги 

следат. Поврзувањето на луѓето со нумсрирани сметки или снецифични 

менувачници, е моќпа превентивна алатка која често пати ги води властите до 

иоврзувањс на тсрористнчкитс организацин и индивидуалииге ќелии.

• Прскпнувачка (нарушсна) алатка. Според самите терористи, кога следењето на 

парите нема да ги запре сите дејствија, сепак во голсма мера ќс ги обесхрабри овие 

активиости. Ако сс вратимс наназад во 1995 година, заробеииот бомбаш самоубисц 

Рамзи Јусс(|) во Свстскиот трговскм центар, на својот лет до затворот во Њујорк 

летал токму над кулите близпачки. Kora сдем ФБИ агснт посочмл дека кулите 

сеуште стојат мсдопрсни, Јусеф одговорид : “Уие мемаше да постојат доколку имав 

доволно пари и експлозиви”."47 Најмалку што може да направи .следењето на 

терористичките финаисиски трансакции с тоа што ќе го отежне пивиото патувањс, 

набавката на материјали, обезбедувањето на пивнитс ссмејства , и 

радикализирањето ма другите. Во разбивањето иа терористите. како и 

буптовниците и швсрцсрите на оружје - оди во ирилог лесниот пристап до нивиите

James Risen and David Johnston, "A  Day o f Terror: Intelligence Agencies: Officials Say They Saw No Signs of 
Increased Terrorist Activity,”  New York Times, September 12, 2001.
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финансиските трансакции што ги присилува да користат поскаии, помалку 

сфнкасии н често иесигурни начини на финансирањс.

Принудувањето на терористите да погледнат над своитс можности и да планираат 

алтериативии мачини за водење бизнис, е ефективна алатка во борбата протмв 

тсроризмот. Чувањето иа фииапсиерите во дефанзива и стсснувањето ма времето и 

иросторот ги става терориститс под стрес. ги одвраќа донаторите, го ограничува 

мротокот на средствата, и помага во стссиувањето на нивната операгивна средина. Со 

повсќе активности падовр од очите па јавпоста ,антитерористичките напори по својата 

природа, тешко с да се проценат а лссно с да сс критикуваат. I io финансискиге мерки 

се иокажаа досга успешни, а онис кои го слсдат тскот на парите се повеќе се 

повикуваат да ги искористат нивните вештинм и алатки протпв најтешкките цели.

6.2. М еѓународно -  правн а рам ка

Меѓуиародно -  правната рамка за борба против тероризмот ја сочинуваат 12 Конвенции и 

11ротоkojih на 0011. Нивниот преглед следи во продолжение :

• Коивенција за казиени дела и ордедени други дела направсни во воздушниот 

трапсиорт,

• Конвенција за сузбивањс нсзаконски киднапирања на авиони,

• Конвеиција за сузбнвам.е иезаконски дела направени против бсзбсдноста во 

цивилиото воздухопловство.

• Конвенција за спрсчување и казнување на сторителите иа казнени дела 

сторени против мсѓународно заштите лица. вклучувајќи дипломатски 

агенти,

• Меѓународна конвенција против земање заложиици,

• Коивеиција за физичка заштита на нуклсарсн материјал,

• Протокол за сузбивање мезаконски акти на насилство на аеродромите на 

меѓународното цивилио воздухопловство, како и доплонување ма 

Конвенцијата за сузбивање незакомски дела иаправеми против бсзбедноста 

во цивилното воздухоиловство.
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• Конвснција за сузбивање незаконски дела направепи против безбедноста во 

поморскиот сообраќај и Протокол за сузбивање незаконски лсла направени 

против безбедноста иа фиксни платформи лоцирани на континентални 

гребени во морињата

• Конвенција за обечежување на пластични експлозиви наменети за 

детектирање

• Меѓународна конвенција за сузбивање терористички бомбардирања

• Меѓународма конвенција за сузбиваље иа финамсирање тероризам.

Во однос на финансирањето тероризам, трите осповни извори иа меѓуиародни обврски и 

норми (стаидарди) с е :

• Меѓународиата конвснција на ООН за сузбивање на финансирање тероризам

• 9 Специјалии препораки иа ФАТФ : !)Ратификација и примена на инструментите 

на ООН, 2)Криминализацнја иа финанснрањето тероризам и со него иоврзаиото 

перењс пари, 3)3амрзмување и комфискација. 4)Прпјавувањс сомнителни 

трансакции ои се однесуваат на тероризам 5)Меѓуиародпа соработка, 6)Избории 

(алтернативни) финансиски пратки, 7)Електронски мронос на пари, 8) Непрофитни 

оргаиизации, 9) Препос па готовипа (кеш)

• Рсзолуции на Совстот за бсзбсдност на 0 1 1 кои сс однссуваат на финамсирање на 

тероризмот : I) 1267 (1999г) за замрзнување на парични и други фииаисиски 

средства на Тапибанците. 2) 1333(2000г) за замрзиувањс парични и други срсдства 

иа Осама бин Ладен и неговата организацмја, 3) 1363 (2001г) за утврдување на 

механизми за иадзор иа имплементацијата на мерките наведени во Рсзолуциитс 

1267 и 1333, 4)1373 (2001 г) за закаиите на меѓународмиот мир м безбедност 

прсдизвикани од терористичкн активности, и за мандатот за осмовање 

Аптитерористичка група, 5) 1377 (2001 г) за иовик иа сите држави во целост да ја 

имплемснтираат Резолуцијата 1373, 6) 1390 (2002г) рекапи гулација на меркитс за 

замрзнување од Резолуцијата 1267 и 1333. 7)1455 (2003г) за мсрките за 

подобрувап.е на имплементацнјата на меркигс за замрзнување од Резолуцијата 

1267, 1333 и 1390, 8) 1566 (2004г) за закаиите no меѓународниот мир м безбедмост, 

9) 1988 (201 1г) и 1989 (2011г) како резултат на Рсзолуцијата 1267 со која Совсгог
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за безбедност ja донел одлуката за разделување ма санкциите против Ал Каеда и 

Талибапците.

6.3. С пречувањ е на терористнте да собираат, в р ш а т  трансф ер  и ги кори стат 

средствата  (препоракн  за спречувањ е на перењ е пари)

Терористите користат легални и нелегални мстоди за финансирање на своите 

организациони и оперативни активпосги. Меѓународниот одговор се занимава со секој од 

овие методи со носебен фокус.

Откривањето иа терористичките активиости во рамките на легитимните финансиски 

активиости бара од фииансиските институции да ги спроведат стандардитс на ФА'1'Ф 

преку цврста примена на начслото "познавањс на клиентот" и политикитс и процедурите 

кои треба да се применат при проверка на клиентот. Тие се од особсна важност за 

пријавување на сомнителните трансакции кои можат да укажат на криминалните 

активности со кои се фииансира тероризмот.

Со цел да им сс помогне на финансиските институции во борбата нротив финансирање на 

тероризмот, надлсжните мора да усвојат одредеии мерки. Тука смаѓа и примената на 

нрограми за финансиски санкции, заштита иа загрозениот секгор, вклучувајќи го и 

добротоворниот сектор и услужните активности поврзани со пари. и поттикнување на 

поднесување извешгаи за сомиителните активности.

6.3.1.Целнн фннансиски санкции

Посебните препораки на ФАТФ ги повикуваат државите да развијат и применат 

финансиски самкции кои ги идентификуваат. го замрзнуваат имотот и забрануваат 

достапност па средствата на терориститс u нивните фмнапсиски мрежи. без одложувањс. 

Овие барања сс неопходни за одземање на средствата на тсрористите и терористичките 

мрежи за спроведување на идни терористички активности и одржување на нивната 

иифраструктура и операции. Превеитивните намерм бараат од земјите да ги
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идентификуваат елеменгите на терористичките мрежи за поддршка во согласност со 

стандардитс за оправданост.248

6.3.2. Заштита па чустви гслннте сектори
Официјапен фипансиски секпгор -  надлежиите се обврзани да ги штитат своите 

финансиски сектори од псрењсто пари и финансирање тероризам. Конкретно, Поссбнитс 

прспоракн ма ФАТФ .развиепи се со цсл снречувањс на тсрористите и другите 

кримипалци да имаат иепречеи пристап до слсктронскитс трансфери за мренос ма своите 

срсдства и за откривањс на такви злоупотреби кога тие се јавуваат. Конкретно, тоа има за 

цел да обезбеди дека основните информации за испраќачот на трансферот се одма 

достапни на : (1) наддежиите органи на гонење и/или обвинитслството за да им помогнат 

во откривањето, истрагата. гонење на терористите или криминалците, н слсдсњс на 

нивнитс срсдства; (2) финансискитс разузнавачки единици со цел аиализа иа 

сомнителните или невообичаени активности и дисемипација ако е тоа потребио. и ; (3)на 

финансиските ннституции кои примаат пари. како бм сс олсснило идснтификувањето и 

извесгувањето за сомиителниге трансакции.

Добротвореп сектор -  11осебните препораки на ФАТФ поставуваат рамка кој« има за цел 

да го заштити секторот па иепрофитни / добротпории оргапизации обезбедувајќи ги од 

злоупотреба од страма на терористичките оргапизации кои : (I) се претставуваат како 

легитимни субјсктм, (2) ги скплоатираат легитимните снтитсги како спроводницм за 

финаисирање на тероризмот, вклучувајќм и избегнување на мерките за замрзнување на 

имот. или (3) криење или прикривање на тајно пренасочепите средства наменети за 

легитимни цели, но пренасочени во терористички цели. За таа цел, ФАТФ развила 

сфикассн пристап со четири области во идеитификација, превенција и борба против 

тсрористичка злоупотреба ма доброгворниге организацми кои сс фокусираат на : (!) 

работа со добротворииот сектор, (2) собирањс информации и истрага за тсрориститс и 

нивнигс мрежи кои го злоупотребувааг доброгворииог секгор, и (4) мсѓународен 

ангажман за глобална заштита на секторот.''1'

Тоакуаање на Посебните прспораки III. СТАВ 2. 

Голкуиање ма Посебните ирепораки VIII. СТДВ 6.
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Курирски служии sa пренос na готочипа -  Посебиите ирсиораки на ФАТФ се развиени со 

цел да обезбедат дека терористите и другито кримималци да нс можат да ги избегнат 

фииансискито коитролм на пазарот и физичкиот прскуграничен иренос на пари. 

Конкрстно. целта с да сс осигура дека државитс имаат иамсра за : (I) откриван.с физички 

прскуграничси транспорт иа парн и мренослнви хартии од врссдност , (2) спречување или 

ограничуваи.с на ииркулацијата на вапутитс и прсносливи хартии од вредност кои гласат 

на доноситслитс за кои сс смета дека се поврзани со финансирање тсроризам или персњс 

пари. (3) спрсчување или ограничување иа циркулација ма валутите или преиосливи 

хартии од вредност кои гласат на доносителот кои сс лажно декларирани или пријавенм. 

(4) примеиа иа соодветни санкции поради лажми декларации или пријави и (5) 

овозможувањс коифискување ма валути или прсмосливм хартпи од вредност кои гласат на 

доноситслот кои се коврзани со финансирањс на тероризам или псрсње иари во 

согласност со Посебните прспораки иа ФАТФ 3.

6.3.3. Подиссувањс извештаи за co.m iiii ic jiiiii  грансакиии

Финамсиските ипформации -  вклучувајќи ги п оние кои сс добисни од извештајот за 

сомиителии трансакцин имаат цситрална улога во иде1гтфикунан,е на фииаисирањето 

тероризам и движење на тсрористичкитс фимансиски средсгва прску фш1ансискиот 

снстсм.

Во тек сс мапорите да сс мспмта оперативното искуство иа агсициите за борба против 

тероризмот и да сс восмостават општи "предупредувања" и "моказатели". кои сугсрирааг 

кои трамсакции прстставуваат ризик за финансирање на тероризмот. Различностите и 

моиеќсс граиа га ирирода на финаисиските актмвности на тсрористите ја мрават оваа работа 

сс потсшка.

Наспроти предизвицитс во развојог на генсричкитс показатели за фпнансиран.о иа 

терористичките активиости, финансиските институции, сспак можат да ги 

идеитнфикуваат нсобичпп гс карактеристики за траисакциитс кои би требало да довсдат до 

поднссување извсштаи за сомнителни трамсакции. Иако тоа можеби ие е ведиаш видливо 

за финансиските ннституции, извстувањето за голсмите готовински, електроиски 

трансфери и прекуграиични трансакции на вапути. би можело да им обсзбеди на органите 

на гонење информации за терористичките активности.
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Нацпопалните власти можат да му погнаг на финаисискиот сектор но папорите да ги 

идситификуваат и спречупааг (1)инансирањсто иа тсроризмот преку размена па 

разузпавачкп информации. Финансискитс информашш сами no собс нс мора да бидат 

доиолии за да идентификуваат активности иа финансирањс тсроризам. Мсѓутоа во 

комбинација со антм -  тсрористичките разузнавачкн податоци од падзорот на низа 

терористички активностм и мрсжи. фииаисиските информации можс да сс искористат за 

пружањс конкрстни насоки за можиитс тсрористички актпвмости ма финамсискитс 

институции. бсз разлика дади се користат лсгитимни или пезакопски извори на средства. 

Помшроко гледано, ефикаспата размспа на ииформацим мсѓу Јавниот и ириватниот сектор 

с пдсптнфикуваиа од страна па ФЛТФ како еден од псттс гдавни прииципи за креирањс 

ма пристам кои иерен>ето пари и фш1ансирап.е ма тероризмот засновано на ризик.250

Модсрнитс финансиски стандарди бараат од финансиските институции да бидат 

прстпазлнви за да ги забслсжат зиацитс на прсдупрсдување во врска со сомнителиите 

актиипости и да ноднссат извештаи за гоа на финансиските разузнавачки едииици. За 

возврат. фпиаисискитс ииституцим ги интсфираат <|>инансиксите ииформации собрами од 

финансискитс ииституции со влсзии информации од оргамите за спроведување иа закоиот 

и разузнавачкитс opranu. Затоа за фипанслскитс пнституции с можио да гн 

идентмфикуиаат активиоститс на финаисирањо тороризам. пако самите фппапсиски 

ппстлтуции гскералпо пс се во можпост да ги поврзат сомпителпите актпвпостп п 

тсроризмот.

Аналитичките фуикции на Фннансиските ннституции во насока па иедптмфпкувап.о на 

актпнпостите за фппапспраи.о тсроризам се зајакпати со комбипирањсто на фипапспкситс 

ппформацмп во врска со разузпавачките податоцп за тсроризмот добиепи од оргапигс за 

спроведувањс закопи п разузнавачкпте служби. Покрај тоа, фппапсискптс икституции 

одшралс клучна улога во обслоденувањсто па фппапсискитс информацип па 

разузмавачкитс служби, извсштапте кои не се поврзани со сомпптелни активности билс 

кориспи во поврзувањсто па активностпте кога сс комбшшраат со други разузнавачкп 

податоци во врскасо тсрористпчки актпвпости.

'  ' <1>АГ<1> Упатство ча  лристал базнраи на рнзик во борбата протнп псрсн.с пари и фииансирање на 
терорнзам : гаавип приншши м происдури: стап 2.
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Едиа финансиска институција спровела преглсд иа cine Извештаи за сомнитслни 

трансакции поврзани со случаи на финансирање тероризам за одредена година и иако 

Извештајот нс мора да бнде коикрстно поврзап с« еомнеиие за присуство на фииансиран.о 

героризам, информациите содржани во исго сс покажале значајни во идентификација иа 

дополнителнп сметки и посдинци кои се поврзани со предмети во актислни случаи на 

фи нансирањс тероризам.

Фмнансиските ииституции биле во можност да сироведат понатамошна истрага на 

траисакциите кои ги опфаќаат овие дополиитслми смсгки, и за возврат да им обезбедат на 

органите на законот и разузнавачките служби податоци за пошироката мрсжа иа моедимцм 

и сметкн закои сс прстпоставува дека ќс бидат рслсвантни за тековиата истрага во врска 

со фипансирањс тсроризам. Следната табела ги мокажува типовите на активности кои сс 

најчесто пријавувани како сомиителми и иидикатори за обелодеиувањо во рамките на 

случамтс за терористичко финансирање одстрана ма финансискитс институции :

Актшшости кои најчесто се наоѓсие во извсштаите за солпште.чш/ акппшпасти :

• I Ѕсвообичаена деловна активност

• I [еможност за >тврдувањс иа точното потекло на средствата

• I Iobckc депонирања во мали филијали

• Дспознтм на трети с грани во готовина во америкаиски долари

• Елсктронски трансфсри кои пастапилс no готовипскитс дсмозити

• Електронски траисфери иа одредспа локаиија/на одрсдсни сметки во редовии 

иитсрвали

• Големи готовински демозити

Иајчесто користеии показателн во откршиимпии поарзаии со c.iyiaume na фииапсирање 

тероризаи

• Праќањс или примање средства со мсѓуиародии грансфери од или кои локациите 

кои прегставуваат причина за сомпеж

» Атипичио доловио однесување/ атиппчни мромсми на сметкага

• Добротвори«1/хуманитарна оргапизација поврзапа со трансакции

• Голсмн гоговипски трансакции
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Медиумско внимание насочено кои активностите на сопствсник на сметка

6.3.4.Фннапсискн инфор.мацнн

Примената на 40 Препораки на ФАТФ и 9 Посебни прспораки даваат солидиа основа на 

која се прибираат финансиски информации. Комбимацијата на овис информации со 

обемните информации во областа па борба против тсроризмот, вклучувајќи и 

разузнавачки податоци на национално ниво, може да се мокажат како најдслотворни со 

употрсбата на финансиските информации во идентификување иа терористичките 

активности.

Финансискитс информации станале едма од иајмоќиитс алатки кои сс на располагање ма 

истражнитс и разузнавачките активности. Како парите се движат низ финансискиот 

систем, оставаат траги кои можат да сс слсдат и ком во многу случаи укажуваат на 

иезакопски активности, ги идентификуваат олие кои се одговории и ги лоцираат 

ириходите од криминал кои потоа може да бидаг одземеми. Со развојот на мсѓународно 

признатитс стандарди во областа на превенцијата на персњс пари и спречување на 

финансирање тероризам, финансиските институции и другите ревелаитни нефинансиски 

субјекти прсвзеле чекори за предупредување на своитс клиенти u водење евидепција. 

Врсдиоста на финансиските информации во анти -  тсрористичките истраги е драстично 

зглоемена во последните неколку години.

Финансиските информации cera се кормстат како дсл од доказмиот материјал за да може 

да се докажс одговорноста на кримималците и терориститс. Исто така. имаат и клучна 

разузнавачка улога -  на пример им овозможува на органите за снроведување на законот 

да:

• Погледнат ианазад, склопувајќи ја сликата за тоа како сс одвивала заверата на 

криминалците и терористите како н времеиската рамка на случувањата.

• Погледнат од страна, со идептификувањс или потврдување иа здружувањсто ан 

поединци и активности поврзани со завери, иако сс случуваат во странство -  често 

создавајќи нови правци на истрагага.

• Погледнат напред, идентификувајќи ги знаците за предупредување па 

криминалцитс или терористичките активности во подготовка.
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Фмнаисиските информации се особеио погодни за овие задачи бидејќи се релативно 

недвосмислени, многу брзо и лесмо се обработуваат со користење на технологија и се 

лесно достапнм прску мал контакт со доставувачот па информацијата.

Поглед наназад : Финансиска истрага по терористичкиот акт

Користењето на "финансиски отисок" кои го оставиле терористите, често пати им нуди на 

истражителите детали за тоа како, кога м кадс терористичките напади се започнати. 

планирани и мзвршепи. Фииамсиските информации сс покажалс како сигуреи извор ма 

историски разузнавачки материјал, на располагање на истражитслитс дури и кога сите 

терористи загинале во текот на нападот.

Поглед од страна : Улога на финансискитс разузнавачки иодатоци во рамките на анти- 

терористичката истрага

Конвеиционалните исгражни техники дснсска во значајна мера се мотпираат на 

идемтификацијата на телекомуникацискитс контакти за да се утврди каде се врските меѓу 

посдинците и групата. Слични мнформации може да се добијат доколку се следи текот на 

иарите : Фипансиските разузнавачки податоци може да се користат за идентификување на 

активностите иа терористите и се користат за директно следењс на врските со другите 

поедимци и групи, или индиректно за споредување на методите и пристапите. 

Искористувањето на овие дополнителни разузнавачки податоци може да се 

идентификуваат оние кои би можеле да останат незабележани. Со тоа се иамалуваат 

шансите за успешни извршување на теористичкиот напад.

Поглед нанапред : Идснтификување на показателите за идните иапади

Она што претставува предизвик е идентификувањето на терористичките завери во 

подготовка исклучиво на основа на финансиските активности. Благовременото откривањс 

на финансиските фактори може да има клучна улога во идеитификација на индикаторите 

иа идните тсрористнчки активности. Следната студија на случај нагласува како 

финансиските разузнавачки податоци битно влијаат иа собирањсто докази кои сугерираат 

на иос гоење го заговор кој е во тек.
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Студчја na спучај : Идентификување na показателите за папад

Личноста осомничена за соработка со Ал Каеда користсла повсќс сметки на различни 

идснтитсти поради финансирање на набавките за компоненти за бомби кои требало да сс 

употребат во некоја друга земја. Заговорот бил открнен со широка и форензичка 

финансиска истрага, која овозможила на органите на законот да го утврдат следново :

• Документи за патување иреку иовеќе земји со што би се прикрима крајиата 

дестинација , и сите тие на крајот водсле кон истата зсмја која бил крајна цсл.

• Мали прсдмсти, привидно наивни компоненти за импровизираии експлозивни 

нанрави се праќани во истата земја од страна на меѓународни курирски служби во 

текот на иовеќе месеци.

• Повсќекратнитс трансакции биле обавувани на сметките кои ,како што иокажала 

контролата, биле иод контрола на соработниците на осомничениот -  и укажуваат 

на голема завера.251

6.4. С п сц и јалн и  препораки  па Ф А ТФ  за ф ин ансн рањ е ма тероризам

Фактот дска прсвземањсто акции против финансирањето на тероризмот е од витално 

зиачење, члемките на ФАТФ се согласиле околу пвие препораки, кон во комбинација со 

40те прспораки за перење пари ја  сочинуваат основната рамка за откривање, спречување и 

сузбивање па тероризмот и терористичките акти.

I Ра гифнкацпја п имплемситација иа инструментите на ООН — Секоја држава треба 

веднаш да ги превземе мерките за ратификација и полна имплементација на 

Меѓународните конвенции на Обединетите нации за сузбивање на финапсирање на 

тероризмот од 1999 година. Државите исто така греба веднаш да ги имплементираат 

резолуциите на Обединетите нацин која се однесува иа спречување и сузбивање на 

фииаисираљето иа терористичките акти, особено Резолуцијата 1373 ма Советот за 

безбедност на Обединетите иации

251 РАДНА ГРУПА ЗА ФИН АНСИЈСКЕ MIZPE ПРОТИВ ПРАН.А НОВЦА. ФАТФ/ОЕЦД 2008.
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II Крнминализацнја на финанснрањето на тероризмот и во врска со него псрсњсто 

парн -  Секоја држава треба да го криминализира финансирањето иа тероризмот, 

терористичките акти и терористичките оргаиизацин. Државите треба да обезбедат таквите 

крииичии дела да бидат означсни како предикативпи кривични дела на псрсњс пари.

III Замрзнување и конфискација иа средствага на терористнте -  Секоја држава треба 

да имплемептира мерки за неодложно замрзнувањс на паричните ијш други средства па 

терористите. оиие ком финансираат тероризам и герористичките оргапизации, а во 

согласиост со резолуците на Обсдинститс нации коп сс однесуваат на спречувам»ето и 

сузбивањето на финансирањс на терористички акти. Секоја држава треба да ги усвои и 

имплсментира мерките, воедио и законски, кои би овозможилс на надлсжнитс органи да 

ги блокираат и коифискуваат имотите кои прстставуваат приход кој се користи или е 

намснст за финаисирање тероризам, терористички акти или терористички организации.

IV Пријавуваи.с сомпителни граисакцни поврзаин со тсрорнзам -  Ако финансиските 

институции.или дру|'и компаиии или правми лица кои подлсжат на обврските за 

смречување па иерење пари се посомневаат или имаат основа да сс сомнсваат дска 

паричнитс срсдства сс во врска со или се наменетн за тероризам, терористички акти или 

ќе бидат користени одтерористичка организација, од тие финансиски институции треба да 

се побара своите сомнежи итно да ги пријават на надлежните органи.

V Меѓународна сорабогка — Секоја држаиа треба да и пружи помош иа друга држава врз 

оспова иа договор или друг мехаиизам за обострана правна помош или размена на 

информации, во најголсма можна мсра во врска со кривични, граѓански, полициски и 

адмимистративни истраги и судски процеси во врска со финансирање тероризам. 

терористички акти и терористички организацпи. Државите зреба да ги превземат сите 

можии мерки да нс им пружат засолниште на посдинците кои сс теретат за финансирањс 

тероризам, и треба да воведат ироиедури за екстрадиција на тие поединци.

VI Ал гернатнBUи иаричии иратки -  Секоја држава треба да лреземе мерки за физичките 

п правии лица, вклучувајќи ги и агентите, кои даваат услуги за прснос на пари или 

вредиости, вклучувајќи и премос no пат на неформални системи или мрежи за прсиос на 

пари, да бидат лицснцирани или рсгистриранм. и да подлежат иа сите ФАТФ ирепораки 

кои сс одиссуваат на банките и остапатите финансиски ииституции. Секоја држава трсба
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да обсзбеди дека физмчкитс и правии лица кои ги даваат овие услуги на противзаконски 

начин да иодлежат иа административии, граѓански или кривични санкции.

VII Електронски трансфсри -  Државите треба да бараат од фипансиските институции да 

приложуваат точни информации за палогодавачите на тренсферот иа паричмите средства 

(име, адреса и број на с.метка) и пораките кои се праќаат. Државите треба да преземат 

мерки за финаисиските ииституции да спроведуваат поголема комтрола и да ги 

надгледуваат соммителните трансфсри на парични средства кои ис содржат цслосни 

информации за налогодавачот.

VIII Непрофитии оргашпацни -  Државите греба да ја преиспитаат адекватноста на 

законите и прописите кои се однесуваат на правнитс лица кои можат да бидат 

злоуиотребепи за финансирањс на герормзам. Непрофитните организации сс особени 

погодии за тоа, а државитс грсба да обезбедат дека истите не може да сс злоупотребат од 

страна на терористички организации кои сс прстставуваат како законски правни лица, и 

користењс на легитимни правми лица како превез за финансирањс героризам (делимично 

и за да се избегне мерката на замрзнување па средствата), и за да се прикрие или направи 

тајно пренасочување иа паричнитс срсдства наменети во легитимни цели кон 

терористи ч ки орга11 иза ци и.

IX Преноститслн на парн (ксш курнрн)- Државите треба да имаат сфективни мерки за 

детекција на физички прекуграничен транспорт на валути и носители на хартии од 

вредност, вклучувајќи и систсм од декларации или други обврски за пријавување. 

Државитс трсба да обсзбсдат дска нивните надлежни оргапи имаат закопска надлежност 

да ги сопрат или ограничат иосителите на палути или хартии од вредност. за кои се 

сомнева дска сс поврзанм со финансирање на тероризмот или иерење иари, или дека се 

лажно декларирани или пријавени. Државитс трсба да овозможат расположливост на 

ефективмн, пропорциоиалпи и одвраќачки санкции. кои ќе се однесуваат на лицата кои 

дале лажна декларација или пријава. Во случаите каде носителите на валути нпи хартии од 

вредиост поврзани со финансирање на тсроризам или псрсњс пари, државитс исто така би 

гребало да усвојат мерки, вклучувајќи и закоиодавми, кои ќе бидат во согласиост со
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Прспораката ill и Посебиата препорака III , кои ќе овозможат конфискација на тие валути 

или хартии од вредност.252

http://www.fatf-gafi.ore/topics/fatfrecommendations/documents/fatf-recominendations.html
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З А К Л У Ч О К

Фактот дска парите го вртат светот е веќе одамна потврден. No. тоа ие важи само за луѓс и 

државите, туку исго така и за терористичките организации. 1зсз нив терористичките груии 

ќе бидат иеспособнп за одржувањс на широката иифраструктура неопходна за одржувањс 

на ефикасна органмзација. Персњсто пари, преносот, чуваљето и добивањето пристап до 

финансиски средства останува врвен нриоритет за сите терористички групи .почнувајќи 

од Ал Каеда и нејзимите глобано ориентирани филијали па се до регионално 

фокусираните групи како Хамас.

Тсрористичкото финансмрање е област која подлежи иа брзи промени, иотгикнати од 

избегнувањето на владииата контрола и користењего на предностите на новитс 

технологии од страна на терористичкитс организации. За разлика он минатото кога 

доминираше централизираната организациона сгруктура а со тоа и централизираното 

финанспрањс, денеска сме свсдоци на сс повеќе варијанти на фннансиски извори за 

терористичките организации. Од претходно обработенитс податоци може да забележиме 

дека покрај нслсгалнитс н криминални извори на финансирање, карактеристични за 

тероризмот, се повеќе иа сцена стапуваат и легитимиите начини на стскнување средства за 

фипаисираље на терористичките активиости.

Терористите имаат развиеио голем број иачипи за да ги обезбедат финансиите кои им се 

потрсбни за да опстанат, почнувајќи од иајраните грабежи на банки ма се до денешните 

високософистицирани кражби на идентитети и измами со персње пари. Тие се способни да 

се адаптираат на сворсмсните условм и од мив да изберат начини кои најмногу ќс им 

одговараат во согласност со нивнитс искуства, сс со цсл да овозможат успсшно 

фумкциомирање и ефикасно остварувањс на целитс.

Оиие групи кои имаат намсра да напрсдуваат во врменски и сгруктурно, смислуваат 

начини да обезбедат финансиски извори кои ќе им обезбедат стабилни и долгорочни 

фииаисии. Нивиите лидери утврдиле дека ме можаг вечио да сс потпираат на донациите од 

нивната етничка база или наклоиети држави, гуку ќе мора самите да изнаоѓаат нови 

ирилагодливи финансиски извори. Сето ова им дава можиоет да се трансформираат во 

високо автоиомни групи. што ќс им овозможи да опстојаг со демецении и да ги надминат
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потешкотиите кои вклучуваат губење на члеиството преку убиства и притворање, опаѓање 

на подаршката и владипите контрамерки.

Меѓупародните напорм за борба против финансирањето на тероризам на нској начин ја 

стеснуваат оперативната околина иа терористичките организации. Со други зборови, 

замрзпувањето ма терористичките срсдства сс покажа како ефективем ипструмеит за 

ноиречување иа терористичките активности, а слсдсњсто на финансиските траги им 

овозможуваат на истражителите да ги откријат претходно непознатите линкови мсѓу 

терористмчките опсратпвцн, па евснтуално да спречат и напади. Борбата иротив 

финансирањето ма тсроризмот мора даостане важна компопеита ма коитратерористичките 

страгсгии на сскоја земја, а одржувањето на меѓуиародниот фокус и соработка по ова 

прашање с од суштпнско значсње. Како што предизвиците стануват поголеми, така 

потенцијалиите иридобивки стануваат иозначајии. Исто така. неуспехот да се изгради 

вистинскм меѓународен систем за справување со фипаислрање иа тероризмот, ќе значи 

успесите во оваа област постигнати до cera ќе бидат со краток вск. lie трсба да постои 

сомнеж дска доколку терористичкитс групи се во можност да набават. прснссуваат, чуваат 

и лесно пристапуваат до финансиски средства, тие ќе претставуваат закапа за cure држави 

во светот.

11о. она што треба да го разбсрсме од овој труд с (|>актот дека финансиите играат зпачајна. 

ако ие н клучна улога во функционирањсто на глобалните тсрористмчкм организации. 

Исто така п ефикасноста на овис организации во голема мера зависи од големннага и 

стабилноста на нивното финансирање. Тоа значи дека едеи од клучните столбоии на кои 

се потпира една глобална терорисгичка организација е нејзиниот финансиски систем. Ако 

нивниот финансиски систем е стабмлен и спгуреп тогаш и иивиите активиости ќе бележат 

успех а нивните цели континуираио ќесе остваруваат.

Лко надлежните органи и органитс на финанснското разузнавањс успсат да им зададат 

удар на финансискитс систсми на глобалните теорирстички оргапизации тоа ќе 

прстставува и закана за опстојувањето на самата терористичка opranизација. Да се 

проиајде грагага иа терористичките финансии е сдна голсма и сериозна задача за 

надлежните opranu кои ее занимаваатсо овис прашања, бидејќи она што ги карактеризира 

терористичките организации е тајноста на нивиого делувап.е се додека не дојде моментот
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за извршување иа акцијата, а бидејќи финаисииге се потрсбни во текот иа планирањс н 

модготовка иа акцијата тоа значи дска е многу тешко да се дојдс до податоци за изворите 

иа фииаисирањс на терористите.

Прекипувањето на финансиитс на тсрористичкнте оргаиизации, одосно откривање и 

затворање иа нивпите финансиски извори ќс претставува значително на.малување и 

попречување на нивните активностм, а сето тоа ќс придонссс за успсшна борба иа 

државпте протмв терористичкитс заканн. Ако терористите иемаат парм да купат 

експлозиви тогаш нема да можат да ги рсапизираат нивните наиади. Ако opranизацијата 

нема пари да им дадс плати на своите членови, тогаш ќе нема кој да ги изврши 

терористичките наиади. Всушност. голем дел од функционирањето на една глобапма 

терористичка органмзација сс базира на имањето/neMaibero парн. Врз осмова на сето 

претходно наведено може да заклучиме дека фииаисирањето иа глобалмите терористички 

организации, во голема мера влијае на пивиага ефикаспост и фупкционирање.
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